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資 料 編 

自由記載欄回答の内訳 

 

 

＜アンケート結果の留意事項＞ 

  ・アンケート調査中、自由記載欄については、記載された内容を補記等せず、回答内容のまま

掲載しています。 

・自由回答欄で、質問の趣旨から大きく外れたものは省略しました。 

・個人や住所が特定される内容は字句を変更しています。 

・整理番号が不明の回答は、自由回答のみ、「属性不明」として表示しています。 
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【質問２】共通 

あなたのお家で、生活する上で不安に感じていることを選んでください。（複数回答） 

⑾その他記載欄回答（97 件） 

「高齢、高齢化」など自身や家族の高齢化など 18 件 

隣組の組長の高齢化 （60 代 男性, 加入） 

自治会（隣組等）に加入しているが、高齢化、一人者で役員、隣組長の役職の選任が困難である。 

（80 代 男性, 加入） 

新築住宅が増え（特に若い世帯）高齢者との関わりが持てるか心配 （60 代 女性, 加入） 

自治組織、市民の高齢化 （50 代 男性, 加入） 

高齢の為、組長等無理なので、近々となり組を抜けるつもりです。 （80 代 女性, 加入） 

組の中の高齢者が増えたこと。 （40 代 男性, 加入） 

今後の少子化とますますの高齢化 （60 代 女性, 加入） 

近隣住民の高齢化 （40 代 男性, 加入） 

少子高齢化、人口減少、地域の維持(田畑の維持、草刈) （30 代 男性, 加入） 

組員全員 78 才以上 （80 代 男性, 加入） 

早かれ遅かれ要介護になる時、スムーズにサービス利用できるシステム （70 代 男性, 加入） 

自分の健康と土地管理、倒れた時の救急 （70 代 男性, 加入） 

今は出来ているが、家周りのことが出来なくなる事 （70 代 女性, 加入） 

祖母が病気になった時 （30 代 男性, 加入） 

介護の将来 （80 代 男性, 加入） 

身体に障害が有る為、不安の毎日です。 （80 代 男性, 加入） 

子供家族が都会に居るので急病の時が心配 （80 代 男性, 加入） 

子供が 54 才で、自分も色々する事、食事の事が大変です。 （80 代 女性, 加入） 

役員を務める負担について 15 件 

自治組織の面倒な役をいつやらされるか心配です。 （50 代 男性, 加入） 

自治組合役員業務及び消防団活動の負担が重く、継続困難 （30 代 男性, 加入） 

自治会などの役が、仕事に及ぼす影響の時間が奪われる。 （40 代 男性, 加入） 

行事が多い為役員を引き受けてくれる方がなかなかいらっしゃらなくて困る！ （50 代 女性, 加入） 

仕事、子育てと、地域の役員の業務の両立 （30 代 男性, 加入） 

地元役員への負担が大きい。 （50 代 男性, 加入） 

単身世帯の為、働きながら自治組織での組長職が負担である。 （50 代 女性, 加入） 

現在 8 戸の隣組でお世話になっていますが、来年は組長当番の年回りとなり、自分も 85 才の独居女性で、腰

や膝が痛く、配り物等夛く、務まるかどうか心配です。 （80 代 女性, 加入） 

自治会が負担になっている。 （60 代 男性, 加入） 

自治会のつきあい、行事等 （60 代 男性, 加入） 

自治会の仕事が多すぎる。回覧版で回すこと多くて大変。 （80 代 女性, 加入） 

自治会の仕事（行事）が多すぎて手に負えない時があって困る。 （40 代 男性, 加入） 

自治会関係のつきあいが煩わしい （30 代 男性, 加入） 

自治組織も昔と全く変わらない運営（変わる気、変える気がない？）をしているが、これで本当に良いのか？と

不安でたまらない。 （属性不明） 

当番業務が頻繁（ふれあい花壇、ゴミステーション、コミュニティ、児童公園） （60 代 男性, 加入） 

【質問２】加入者・未加入者共通あなたのお家で、生活する上で不安に感じていることを選んでください。 
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隣地問題の課題など 14 件 

隣組 5 家、皆、午後 8 時すぎまで働きに出ている。 （70 代 女性, 加入） 

許可なく、他人の家の水道を使う人間がいる。（自治組合のご意見番のような男性なので、誰にも相談できな

い。） （30 代 女性, 加入） 

猫の多頭飼いしている家があり年々増加している。その家に昨年までは自治会から多頭飼いをしないよう回覧

等を行っていたが、その家は今年自治会を脱会した。 （40 代 男性, 加入） 

空き地又は地主が不明の隣接する樹木の管理、公衆道の水路の整備 （40 代 男性, 未加入） 

未加入の隣人の情報（氏名、連絡先等）が不明なので、境界トラブルが解決できない。 

（70 代 男性, 加入） 

土地の境をかんけいない人物がかかわってくる。 （70 代 女性, 加入） 

⑷⑸の件、何かトラブル状態に陥入った時に。 （80 代 男性, 加入） 

イヤガラセを受けている「井の中蛙、大海を知らず」です。人間が悪すぎます。 （70 代 女性, 未加入） 

耕作放棄地（元畑）が隣にあって、雑草がはびこってきて困る。所有者は居るが草刈りに滅多に来ない。（来て

も、まだらに刈る） （50 代 女性, 加入） 

娘夫婦がとなりにいるので安心ですが、昼間はとなり近所も娘たちも働きに行っているのでちょっと心配。 

（80 代 女性, 加入） 

母屋の隣りなので全部依存しています。 （70 代 女性, 加入） 

同世代の隣人が少ない。 （30 代 男性, 加入） 

隣家が実家 （40 代 男性, 未加入） 

プライバシーがない。 （30 代 男性, 加入） 

高齢化して交通弱者となった際の課題など 13 件 

歩行が高齢にて不自由。高齢運転（イヤですが） （80 代 男性, 加入） 

高齢になった時の交通の便 （40 代 男性, 加入） 

高齢化、買いもの、運転免許証いつまでとれるか？2-3 カ月で 80 才になるため。8 月中、免許更新したばかり。

（自動車学校行った。） （50 代 男性, 加入） 

東伊那から駅までのバスがほしい。車が運転できなくなったら不安。 （40 代 女性, 加入） 

自動車の免許証を返納した時、いろいろの面で心配です。 （80 代 女性, 加入） 

ゴミ集積所が遠いので、車が使えなくなると運べない。 （60 代 男性, 加入） 

車の運転ができるうちは良いが、できなくなったとき交通の便がわるい。 （70 代 女性, 加入） 

車に乗れなくなった時の買い物 （80 代 男性, 加入） 

車に乗れない、店がない時がいずれ来る。 （70 代 男性, 加入） 

車が無いと不便。空き瓶、スチール缶、新聞、段ボールの回収 （80 代 男性, 加入） 

まだ先のことですが、車が乗れなくなってからの買い物や外出 （50 代 男性, 脱会） 

とにかく老人に不都合交通。市長は公約のバスを果たしていない！！ （70 代 男性, 加入） 

家の前が市がつくった道になってしまい、交通量が増えた。 （40 代 女性, 未加入） 

少子化や子供とのかかわりの減少について 8 件 

子供が遊ぶ場所が近くにない  自宅前の道を車がスピードを出して走るので怖い（30 代 男性, 加入） 

子供が少なく、登校に不安がある。 （70 代 男性, 加入） 

子供への関わりや見守りより、子供がいない！ （70 代 男性, 加入） 

コロナ禍から続いて、こどもたちの交流の場が減ったなとは思います。まだまだ難しいと思いますが、だんだん

復活したらいいなと思います。地区の交流が少ないと、周りのこどもがどのくらいいて、お友達が近くにどのくら

【質問２】加入者・未加入者共通あなたのお家で、生活する上で不安に感じていることを選んでください。 
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いいるのか把握できないためです。 （30 代 男性, 加入） 

若い人の地元への参加が少ない。 （50 代 男性, 加入） 

若手の人員不足 （40 代 男性, 加入） 

息子に嫁がいない。 （60 代 男性, 加入） 

後継者が居ず、家が消滅する可能性が有る。 （70 代 男性, 加入） 

外国人とのコミュニケーションの課題などについて 5 件 

異邦人との関わり方や見守り （80 代 男性, 加入） 

近くのマンションに日本語のわからない外国人が多勢居て、ゴミの捨て方がでたらめで毎回山積みになってい

る。 （60 代 男性, 加入） 

移住者との関わり （40 代 男性, 加入） 

外国人労働者の増加 （60 代 男性, 脱会） 

日本人でない方との交流むずかしい！ （70 代 女性, 加入） 

大雨などの災害について 4 件 

雨が降ると、用水路の水位が上がり越流して宅地に流入してこまっている。 （60 代 男性, 加入） 

大沼湖 水路氾濫 （50 代 男性, 加入） 

災害、大雨などの土石流被害等 （60 代 男性, 加入） 

災害危険地区 （50 代 男性, 加入） 

金銭などの課題について 4 件 

組合費などの出費が負担に感じる。 （30 代 男性, 加入） 

家賃支払い （50 代 女性, 加入） 

昔、親が建てた家（今空家）とお墓（２つ分）の年会費 （60 代 男性, 未加入） 

ガソリン代が高い （30 代 男性, 加入） 

消火栓などのインフラについて 3 件 

インフラなどが遅れている。 （50 代 男性, 未加入） 

消火栓が近くにない（60 代 男性, 加入） 

消火栓がない。（近くに） （50 代 男性, 加入） 

その他 13 件 

自治会加入者で共存・共栄しているので心強い！！ （70 代 男性, 加入） 

地域の空家増加、地域ゴミ処理収集場の自治会で地代がかかる。 （60 代 男性, 加入） 

月１回の不燃ゴミが出せず、たまって困っている。 （70 代 女性, 加入） 

人口減少対策が必要 （70 代 男性, 加入） 

コミュニケーションしずらい、情報がわからない。 （70 代 男性, 未加入） 

今後この地で住まないため。 （70 代 女性, 脱会） 

赤い羽などの募金が強制的であることが不満です。 （50 代 男性, 加入） 

農業もやっているが利益がない。 （40 代 男性, 加入） 

既婚の長女が精神障がい者で実家を生活の場としているが、近所との関係には特に問題はない。 

（70 代 女性, 加入） 

脱会後の地域情報がなくなる。止むを得ずの脱会なのに、その情報が全くなくなる。（70 代 男性,脱会） 

市の財政が、より良いものになっていくか否か！（人口が減ったとしても、ここがポイントでは？） 

（30 代 男性, 未加入） 

害獣が多い。 （60 代 男性, 未加入） 

【質問２】加入者・未加入者共通あなたのお家で、生活する上で不安に感じていることを選んでください。 
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何も無いこと （20 代 男性, 未加入） 

  

【質問２】加入者・未加入者共通あなたのお家で、生活する上で不安に感じていることを選んでください。 
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【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じ

ればいいと思いますか。あなたご自身のお考えをお聞かせください。 

  ※ 自由記載欄回答（583 件） 

メリットや必要性などを説明する 111 件 

行政、区、町内等の連ケイで、メリットも含め働きがけの必要在り。入っている組へのサービス展開を考えたらと

思います。 （70 代 男性, 加入） 

メリット、デメリットを説明する。 （40 代 男性, 加入） 

加入することのメリット、デメリットをしっかり説明する。（お金のことも含め） （40 代 男性, 未加入） 

子供がいればいいが、いなくなると加入でのメリットがない。メリットは何か伝えるべき。（30 代 男性, 加入） 

なぜ加入すべきなのかの説明とメリットについて話す。 （40 代 男性, 加入） 

未加入の方に対して、加入した場合のメリットを丁寧に説明する機会や資料を準備して渡したり、説明会を実

施する。 （60 代 男性, 加入） 

加入、未加入のメリット、デメリット明確にする。 （80 代 男性, 加入） 

自治組織の説明チラシ（メリット、デメリット等）を作成し、転入時に配布する。 （70 代 女性, 加入） 

加入するメリット、デメリットを知りたいです。 （50 代 男性, 加入） 

加入したら何のメリットがあるのか（逆にデメリットも）しっかり説明したらいいと思う。その上で未加入なら、それ

はそれでいいと思う。 （40 代 女性, 加入） 

加入のメリット、デメリットをきちんと知ってもらった上で、決めてもらえば良いと思う。 

（50 代 女性, 加入） 

自治組織に加入することで得られるメリット等を盛り込んだ資料を、不動産会社と連携して入居時に配布する。 

（50 代 男性, 未加入） 

自治会費、募金の出費や自治会役職の負荷に対しての組織加入メリット（親睦、防災、防犯等）のアピール。 

（60 代 男性, 加入） 

加入のメリット・必要性や非加入である場合のデメリットをアピールする。 （40 代 男性, 加入） 

その方が転勤族、異動が多い方など自治会に加入が必要なのかを吟味し、必要であると判断した場合、加入

のメリットをきちんとお伝えし、加入していただけるようにお願いする。 （40 代 男性, 加入） 

自治会に入っていない場合のデメリット、入ってるメリットを明確にし伝える （60 代 男性, 未加入） 

自治組織に加入する事のメリット、デメリットを分かりやすく伝える。 （70 代 女性, 加入） 

日常生活の中でゴミ出し等、決められた様に出せない家に対して、自治組織に加入するとメリットがあり、色々

安心して生活出来る事を話してあげる。 （80 代 女性, 加入） 

自治会のメリット（必要感も含めて）を伝える。 （60 代 男性, 加入） 

未加入のデメリットを周知する。（転入届け受理時、市の対応）加入者と未加入者は平等ではない！加入者＝

区民、未加入者＝単に住んでいる人 （70 代 男性, 加入） 

加入してもらうメリット、デメリットを明確にして、なぜ加入をすすめるのかをきちんと説明すべきだと思う。（自分

の場合は、慣例的に加入してしまった。） （60 代 男性, 加入） 

自治組織加入のメリットを説明する機会をもうける。 （50 代 女性, 脱会） 

どの様なメリットがあるかを説明する。 （50 代 男性, 加入） 

参加へのメリット、デメリットを明確にし、あいまいな勧誘をしない。 （40 代 男性, 加入） 

自治組織の必要性とメリットの周知 （40 代 男性, 加入） 

"若い人たちに向けてであれば、もう少しアクションをおこしてはと思います。わたし自身、個人で地域について

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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考え活動しています。 

メリットだったり、過去のやり方プラス、新しい方法での発信などあればより身近に感じるのではないでしょうか。

"（50 代 男性, 加入） 

加入するメリットを分かり易くした物を配布する。 （40 代 女性, 加入） 

加入のメリットを伝える （40 代 男性, 加入） 

自治組織に加入していればある程度メリットは存在するため、その判断は個人に任せるべき。無理に加入させ

る必要はない。 （30 代 男性, 加入） 

自治組織の必要性、メリットとデメリットの説明のアピールをする。 （40 代 男性, 未加入） 

自治会加入のメリットを列挙し、未加入者に告知し、入会促進する。 （80 代 男性, 加入） 

自治組織へ加入することによるメリットを、市報など未加入の人が目にする媒体へできるだけ掲載する。 

（50 代 男性, 加入） 

自治組織に加入するメリットをちゃんと知ってもらう。若い人は特に、会費を払ってまで加入したくない人が多い

と思うので、どんなメリットがあるのかちゃんと説明が必要だと思う。 （30 代 男性, 加入） 

自治会の負担とメリットの見える化が必要 （40 代 男性, 未加入） 

加入の必要性、分かりやすく説明する。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織の必要性を継続的に啓蒙していく。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織に行事に未加入者もさそって、自治組織の必要性を感じてもらう。 （80 代 男性, 加入） 

加入する必要性をよく説明する。 （70 代 男性, 加入） 

自治会の内容・必要性等の説明（わかりやすく） （60 代 男性, 加入） 

"市への転入者に加入の必要性を説明； 

防災やゴミ集積などを自治組織が担っていること（都会との違い）" （60 代 男性, 加入） 

自治組織の役割、必要性を伝え、納得して加入してもらうしかない。その世帯の状況によって、全ての事業に

協力してもらうのは無理な場合もあり、柔軟な対応も検討する必要があるのではないでしょうか。 

（60 代 男性, 加入） 

自治組織の必要性をしっかり理解してもらえるように説明する。なせ未加入なのか、未加入の理由を確認する

必要もあると思う。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織の必要性を発信。新たにコミュニティをつくる。 （70 代 男性, 加入） 

自治会、隣組の必要性をもっと強く訴える。（アパートの方が勝手にゴミを置いていく。）→管理は自治会、隣組

が行なっている為、非常に困る。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織の必要性をアピールできる活動・報告の資料を作成して説明する。例えば防災活動等。 

（70 代 男性, 未加入） 

自治組織加入の必要性について、粘り強く説明する。 （40 代 男性, 加入） 

未加入でも特に不自由さが無い→加入の必要性を感じないという負の連鎖を感じますので改善の必要があり

そうです。 （60 代 男性, 加入） 

必要性を感じられる細かな連絡等 （30 代 男性, 加入） 

必要性を感じてもらう （30 代 男性, 加入） 

自治会に加入することで有効となる事を増やすこと。 （60 代 男性, 加入） 

従来より行われているからと加入をすすめるのではなく、防災、高齢化の対応、地域美化など必要な機能を説

明すべきと思う。 （70 代 男性, 加入） 

加入したために負う仕事の分散化。未加入のために不利になる事の明確化。→あるならば未加入者にも負担

してもらう。 （70 代 男性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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アパートに住まわれている方の未加入率が高いと思うので、防災の為を強調し、加入したら得する方策をつくり

推進する。 （60 代 男性, 加入） 

Ｉターンの方々が地域とかかわって、より生活が楽しく、豊かになることを理解していただくこと。 

（70 代 男性, 加入） 

加入したら良い事など説明会、方法をわかりやすくする。 （60 代 男性, 加入） 

常に自治活動は、入っていてよかったと思う内容にしなければならない。活動の改善は毎年役員が努力してい

るがさらに働きかけが重要。 （70 代 男性, 加入） 

災害時、助けてもらえることを強調する。しかし、高齢者の中には、ここは災害など起こらないから大丈夫などと

いう人がいる。災害を体験した事がない人が多いみたいで、皆、脳天気である。 （50 代 女性, 加入） 

防災への取り組みのアピール （70 代 男性, 加入） 

負担面だけでなく、良い面、長所を知ってもらう。 （60 代 男性, 加入） 

子供のいる未加入世帯については、子供が出やすい行事企画を考え、親を引っ張り出して、少しづつ加入意

識を持っていってもらう。 （70 代 男性, 加入） 

"加入することで、何か得することもしくは、何が得するのかがわかると良いと思います。私は、近所の方と知り合

いになれて良かったのです。しかし、今はラインもあるし情報はどこからも得られます。自治会に入るとお金がか

かったり、作業が多くて大変なこともあります。 

若い方は、「得だ」と思えることがないと、なかなか入らない気もします。" （40 代 女性, 加入） 

加入した方が良いと思える、行政のサービスを知らせる （60 代 男性, 加入） 

地域の防災活動の面で、未加入者への働きかけをしたらと思います。 （70 代 男性, 加入） 

自治会役員と行政のプロジェクト会議やその結果を受けての取り組み→未加入家庭へのアプローチ（広報、自

治会活動報、訪問、説明） （60 代 男性, 加入） 

役が来る、葬儀、結婚等の義理等がめんどう等の理由があるが、自治会に入る特権等を説明する。 

（70 代 男性, 加入） 

地域社会と自治組織の役割を説明して理解してもらう。 （80 代 男性, 加入） 

今まではコロナだったので、行事が中止されてしまったので復活して説明するのも大変と思います。 

（80 代 女性, 加入） 

あくまでも助け合いの組織ということを地区に来た方に説明し、防災等の観点から加入いただくようお願いする。 

（50 代 男性, 加入） 

火事や災害が起きた時の自治会の大切さを説明する。 （70 代 男性, 加入） 

加入時の自治組織の説明および会費、事業計画などをわかりやすく、丁寧に説明する必要があると思います。 

（50 代 男性, 加入） 

自治会長、隣組長が主になって、根気よく接触して利点を説明して勧誘する。 （80 代 男性, 加入） 

未加入者を加入させることは難しい。一度脱会した方はさらに難しい。昨年近所に引越ししてきた方に隣組長

だったので、自治会について丁寧に説明を行ったら加入してくれた。自治会で地道に活動を行うしかないので

はないか。行政では難しいのではないか。 （60 代 男性, 加入） 

災害時の協力体制を説明する（60 代 男性, 加入） 

転入時に自治組織の説明等をきちんと行う （60 代 男性, 加入） 

積極的に勧誘する。（きちんと説明等する。） （60 代 女性, 加入） 

自治組織が現在何を行なっているか詳しく説明する。（会費、葬式、作業、行事等について） 

（60 代 男性, 加入） 

自治組織への加入の意義などを説明しに行く。 （20 代 女性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 



8 
 

つかず離れず。自治会長には御足労だが、加入を進める以外の行政書類を届けてもらい、様子見を続けても

らう。 （70 代 男性, 加入） 

そもそも自治組織が何かよく分からない。どのような活動をしいているかも見えない。もっと見える化してほしい。 

（30 代 男性, 未加入） 

加入を目的とした施策ではなく、自治組織について理解してもらうことを目的とした施策、理解した上で加入し

いないのは仕方ない。 （40 代 男性, 加入） 

利点やサービスをアピールした配布を年に１度でもいいのでしてみる。 （30 代 女性, 未加入） 

自治会の維持管理の自負はけっこうだが、入る入らないで村八分になるのが現状。特に古株者は今後の運営

も考え働き盛り世代へは自負を控えて入会や組織内部の案内などアットホームにするべき。  

（40 代 男性, 未加入） 

トラブル（火災・災害・事故等）発生時の近隣への迷惑等を理解させる。本来自分達で社会を良くしなければい

けないのだが。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織で、未加入の家へ訪問してお願いをする方法もある。 （70 代 男性, 加入） 

ゴミ収集など共同社会の大切さを伝える。世の中、何が起こるか解らないので、不断のお付合いの大事さを伝

える。 （80 代 男性, 加入） 

現在、自治組織に未加入という方は二、三聞いているが、自治会役員が未加入者への働きがけがされていな

いのではないか。その方々の事情をしっかり把握して、解決に向け前向きに対応する。（70 代男性,加入） 

地域ネットワークが充実している事を宣伝する。 （70 代 女性, 加入） 

自治会への魅力をアピールしつつ、参加出来る行事から少しづつ勧誘を行なう。 （30 代 女性, 未加入） 

自治組織の意味がわからない （40 代 男性, 未加入） 

運動会など自治組織の行事に合わせて勧誘を行う。 （70 代 男性, 加入） 

地域行事への参加勧誘、初期段階での地域交流 （50 代 男性, 加入） 

加入しない理由を確かめてはどうか、理由があり加入しない人もいるのではないでしょうか。（ex 転勤等、長期

住まないなど） （60 代 男性, 加入） 

未加入の理由をきいて、その対策をひとつひとつ行う。すぐに対策がとれない内容であれば、理由や同じ意見

の数などを記録しつつ公表する。勧誘の効果は薄いと思います。 （30 代 男性, 加入） 

ゴミなど集積所（最寄りの）へ出す事など、協力しあって生活して行く為に、自治会への参加を促して行く。 

（50 代 女性, 加入） 

未加入者の意見を聞く。 （70 代 男性, 加入） 

道、外灯、ゴミなど共友する物があるので、一人一人が責任を持って協力し、組織へ加入をするように御願いし

て頂きたい。 （70 代 男性, 加入） 

未加入世帯へのヒアリングにより、理由の掘りおこし。 （70 代 男性, 加入） 

災害などになってしまったとき、市、県、国が動くと当時に、非会員なども自治会員がサポートする事になる。 

（40 代 男性, 加入） 

声かけ （60 代 女性, 加入） 

私の自治会には未加入の方はいないけれど、やはり自治会の行事などに参加をしていただいて、勧誘を行う

しかないのでは。 （70 代 男性, 加入） 

日常生活する上、自治組織の重要性を知ってもらう。 （80 代 男性, 加入） 

防災、防犯及び環境整備は、地域共同で成り立っている事を認識してもらう必要がある。納税すれば、全て回

っているという考えを変えさせる必要がある。 （70 代 男性, 加入） 

 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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自治会の仕事内容を明確に伝え、生活に支障がない、だれでもできることだとアピールし、障壁を低くする。 

（40 代 男性, 加入） 

行事に参加してもらったり懇談会を開くなどして、地域の様子を知ってもらう。 （70 代 男性, 加入） 

他地域から自治組合、常会に入いるにあたり、組織の習わし等をよく理解していただく様、話しをしていく事が

必要かと思う。 （70 代 男性, 加入） 

自治会の重要性をもっとＰＲする。 （60 代 男性, 加入） 

具体的な活動内容、活動時間を明確にし、勧誘を行う。 （30 代 女性, 未加入） 

面倒くさいという不安や誤解を払拭する （40 代 男性, 加入） 

自治組織を理解してもらうこと。 （60 代 男性, 加入） 

自治組合の役員が入っていない人に、なぜ入らないか話を聞いて対応する。 （70 代 男性, 加入） 

役員による勧誘、勧誘用チラシ作成 地区全体で （70 代 男性, 加入） 

役員を務める負担が大きい、役員の負担の軽減を求める 55 件 

役員の負担軽減、係の数が多すぎる。 （70 代 男性, 加入） 

自治会役員の選び方を考える。（役員をやりたくない人が入らないから） （70 代 男性, 加入） 

役員の負担を無くすこと。 （60 代 男性, 加入） 

自治会の役員がにがてな人はきつい。 （50 代 男性, 脱会） 

行事が多い事や役員になった時の負担が大きい事、とくに単身の場合は感じます。（60 代 女性, 未加入） 

自治組織のスリム化。イベント、行事を減らし、それに伴い役員数も見直す。 （50 代 男性, 加入） 

役職やその負担をへらす。 （70 代 男性, 加入） 

ごはんを食べていくには仕事。自治の役などで休めない。年 3 万でなく、月 1 万位で引退した人にお願いすれ

ば…。 （50 代 男性, 加入） 

役員の負担を減らす。（文書の多さ、集金など） （60 代 男性, 加入） 

自治組織の役員を減らして下さい。 （50 代 男性, 加入） 

役員（種類・人数）を必要最低限にする。 （20 代 女性, 加入） 

組員全員平等に役員を担当（共働き等物理的に役員を担当できない人以外全員、平等に担当。 

（20 代 女性, 加入） 

高齢化に伴い、役員等の負担が子育て世代などの若年層に集中してきていると感じる。 

（30 代 男性, 加入） 

自治組織での役職は、その家の都合により考慮すべき。 （50 代 女性, 加入） 

役員になった方への負担軽減 （50 代 男性, 加入） 

強制的に加入するシステムとする。任意加入はダメ！！（役員がいやで自治会を抜けた人がいるが、1 ヶ月間

家出していた！十人十色で驚く！！） （70 代 男性, 加入） 

自治会役員など運営組織のあり方を見直す。（加入したくない要因） （30 代 男性, 加入） 

自治組織に加入しても、役員を受けなくてよいとする。 （70 代 男性, 加入） 

区、自治会の役や行事が多すぎる。 （50 代 男性, 加入） 

強制はしないこと。人口も徐々に減少するなかで、付き合いが多く,役員の負担も大きくては、加入してもらえな

いのでは。 （60 代 男性, 加入） 

"①隙間時間で、②ちょっとずつ、③みんなで活動できる 

こんなスタイルを模索する。現役、子育て世代はもちろん、シニア世代もいまは仕事をする人が多い現状では、

今のままの役員だけが長時間活動するある意味貧乏くじのようなやり方では維持、発展できないと考える。 

消防団なども然り。 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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簡素化、電子化、会計の明確化、やることや行事の精選と責任の所在を明確にすること、受益者負担を適正に

徴収すること(例:自治会に入っていない人は、土日の資源物回収一回五百円徴収、とか)で役員に適切な形で

報酬を支払えるようにすることが有効と考えられる。 

加えて男性メインの組織風土を改革することも必要。" （30 代 男性, 未加入） 

行事運営の簡素化を行い、役員と組員の負担を軽減し加入しやすくする。 （30 代 男性, 未加入） 

役員等の負担が大きい。年寄りだから、役員をもうやったからという理由で現役世代に押しつけられる状況が問

題。現役世代に役員は無理。そもそも役員っているのか。 （30 代 男性, 未加入） 

逆に嫌がる理由が、当番や役員等をやらなきゃいけない事なので、勧誘等は逆効果に感じます。 

（30 代 男性, 加入） 

役回り、業務負担の軽減 （30 代 男性, 加入） 

根本的に役が多すぎる、もっと簡素化すべき。 （50 代 男性, 加入） 

自治会内の役職を減らし、加入した場合の負担を減らす。 （70 代 男性, 加入） 

自治会役員の負担が大きいため、行事の多過ぎ等で入会すれば、係としての負担が重いので入会をためらう

と思う。 （70 代 男性, 加入） 

むだな役を整理、むだな会合をなくす。 （50 代 男性, 加入） 

自治会役員にとって、ゴミに係わる管理の手間の負担が大きい。負担軽減を。一般ゴミの回収責任は行政にあ

る。市がゴミの戸別回収に取り組むべきでる。これにより、自治会役員のゴミ集積所の管理の手間が省かれるし、

高齢者にとって重いゴミを出すことへの一助となる。 （70 代 男性, 加入） 

無理は言えないと思います。役員の負担を軽減する方行に。 （60 代 男性, 加入） 

一定期間、役員免除等煩わしさを減らす。 （60 代 男性, 加入） 

役員をやる事が負担で未加入の選択をしていると思うので、何もしない。 （40 代 男性, 加入） 

それぞれ個人の考えで、強制はしない方が良いと思います。どちらかというと私自身も自由にしたい気分です。

年間の行事ももっと少なくしてもらいたい。役員になると、仕事が現役のうちは、非常に疲れやる気がおきない。

現役のうちは、いっさい役員はやりたくないです。 （60 代 男性, 加入） 

自治会組織の役員の職務負担を楽にする。 （30 代 男性, 加入） 

未加入の人が加入した場合、5 年～10 年は役員を免除する等、加入のハードルを下げる。  

（40 代 女性, 加入） 

行事、役を減らす。 （30 代 男性, 加入） 

自治会役員などが大変だと感じている方もいる。誰もができるように考えたい。 （60 代 男性, 加入） 

結局は、役になると、個人の日常の負担が重荷になるのがネックになっていると思う。役を出来るには、多少で

も手当を出し、希望者には制限を設けないで何年でも。ダブリ役担当でもＯ.Ｋにしたらどうでしょうか。 

（80 代 男性, 加入） 

各自治会により違いはあると思いますが、役を担う為の負担が大きい。事業の削減や軽減を自治会が考えなけ

ればならない。役が出来ない事を理由に入らなかったり、退会する人もいる。 （70 代 男性, 加入） 

役員の仕事量の見直しや、高齢者の業務の軽減や心理的な軽減について、検討が必要なのではないかと思

います。 （70 代 女性, 加入） 

組織に入って何年かは、役員等はならず、少しづつ行事に参加出来るよう隣組で声かけし、慣れていく中で隣

組長になって自治を学んでゆく。 （70 代 女性, 加入） 

地域の役職の数が多く、役員ばかりやっている為、役職の数を減らす。 （50 代 男性, 加入） 

③役員を減らし、役員への負担が軽くなるような仕組みづくりを行っていただきたい。（60 代 男性, 加入） 

自治会役員の仕事量削減。負担が多くなりてがいない。入りたくない。 （40 代 男性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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自治組織に加入すると役員などの負担が大きいので、極力減らしていく （40 代 男性, 加入） 

役員の負担を減らす （40 代 男性, 加入） 

役員の負担を減らす （50 代 男性, 加入） 

役職や行事の見直し（本当に必要な役職、行事のみとして、プライベートを確保する） 

（40 代 男性, 加入） 

配布物を電子化、仕事を極限まで減らす。 （20 代 女性, 加入） 

負担のかからないようにしてほしい。 （40 代 男性, 加入） 

負担を減らす。 （60 代 男性, 加入） 

負担をできるだけ減らすようにする。 （50 代 男性, 加入） 

役が多い。毎年いくつも掛け持ちしている。区費、募金など負担が多い。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織加入による、時間的制約の緩和が効果的に思う（隣組長会や地区行事等の手伝い等の時間を少な

くすること） （40 代 男性, 加入） 

行政からの働きかけを求める 49 件 

地域生活に密着した部分は区、自治会、隣組の税制で行うこととする。非加入世帯の対応については、市役

所で対応することとして、市役所の中で有料の対象とする。その経費（資料作成、通信費、人件費等）について、

納入させる。自治組合への加入金は極力少額にする。 （80 代 男性, 加入） 

市役所に相談したら隣組に加入しなくても、市からの通知は届きますと言われたので、隣組には入りませんと

言われたとの話を聞いた事がある。（自治組合で加入願いしてもむり。） （80 代 男性, 加入） 

転入者が市役所に届けたら、行政から転入者に自治組織へお世話するように願いたい。（80 代男性, 加入） 

行政へ 住民登録等の市役所窓口で、市の方針として自治会加入を勧めることが必要。窓口には、各自治組

織の基本情報の資料を用意し、問合せに的確に応えるようにすべきである。 （80 代 男性, 加入） 

行政や自治組織が細かく説明をして勧誘させる。 （80 代 男性, 加入） 

・行政が自治組織に全てを丸投げして何もしてくれない、非協力的ってイメージが多数。行政が積極的に各自

治組織へ入り込む必要あり。各自治会に行政からの担当者を割り当てる。 （40 代 男性, 加入） 

挨拶したり話しかけたりなどしている顔馴染みになった人から加入することのよさを伝えてもらう。その為にも区

費などの金銭的負担が大きくならないようにしたい。自治組織の活動費補助を増額して欲しい。 

（60 代 女性, 加入） 

転入される時に、自治組織の活動や各行事の内容、必要性等をさらにビデオで丁寧に説明する案は。 

（80 代 男性, 加入） 

市役所が個々への見守りをすべきだと思う。自治会、区の在り方は不用だと思う。（60 代女性,加入） 

②市役所から区へ、区から自治会へと仕事を押し付ける構造を止めていただきたい。（60 代 男性,加入） 

昔とは社会情勢や働いている時間帯、人との接し方や付き合い方も違ってきているし、面倒な人や役員の強

制など、不都合な事があるので、行政の人や積極的にやりたい人などが引っ張る形でやって頂けると加入する

人達は増えるかと思います。 （40 代 男性, 未加入） 

自治組合長や隣組長からの勧誘ではむり。区役員、市役所職員が未加入者の説得に動く。（未加入でもきっと

不自由を感じていないから） （70 代 男性, 加入） 

住民登録の受付の折に多少の負担が必要だが、地域との共生の意義を説明して自治会の加入を進める姿勢

が大事です。後で勧誘する人はいません。最初が肝心と思いますが？ （80 代 男性, 加入） 

転入の場合、加入促進と自治会長への連絡方法を具体的に説明、指示願いたい。 

（70 代 男性, 加入） 

未加入者は、転入者が多いのではと思う。転入希望者に加入、協力の説明をし、作業、行事から協力してもら

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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う、その後、自治組合へ加入してもらう。（地域の事業、会費等の説明はしっかりとした方が良い。） 

（70 代 男性, 加入） 

市にて住民登録する時に、さいていでも準組合員になってもらうよう強く説明する事。 

（80 代 男性, 加入） 

新居建設、転入等で駒ヶ根市に住む状況になった世帯（単身世帯はのぞく）には、市から積極的に加入をす

すめる。（任意加入ということから一歩進んで） （70 代 男性, 加入） 

転入は、自発的、自動的に加入する方式はとれないか？ （80 代 男性, 加入） 

（加入を）転入する際の条件にする。 （60 代 男性, 加入） 

市として、市税として協力金を取る。自治会維持金 加入者 1,000 円／年 未加入者 17,000 円／年等 

（50 代 男性, 加入） 

学校等に地域の時間を増やしてもらう。（今の大人には無理だと思います。） （50 代 男性, 加入） 

無理な事。そういう時代に入って来たと思う。自治ではなく行政が決定する事 （60 代 男性, 加入） 

（続き）現在の時世で理解させるのは難しい。条例制定し、協力金で加入者で自治運営をするしかない。 

（70 代 男性, 加入） 

自治組織の窓口の固定化。行政内に加入窓口を設置し、各地区の自治会につないだり、連絡をとったりする。 

（属性不明） 

今回のようなアンケートで未加入の理由を聞いて、自治会、区、市が連携して問題解決に努めて欲しい。 

（40 代 男性, 加入） 

行政がもっと積極的に市民の声を聞き、住みやすい駒ヶ根市にして行く努力を見せて欲しい。 

（50 代 男性, 加入） 

アパート住人に対し、大家さん通じ半強制的に自治組織へ加入させるべく役所が行政指導する。 

（70 代 男性, 加入） 

自分が自治組織に加入しているか、未加入なのかわからない。（多分していない）現状での行政の施策もわか

ならい。 （60 代 女性, 未加入） 

根本人口が増えれば自治組織の底上げになり、比率が上がる。若年層の転出を減らす。市の行政補助が必

要である。 （40 代 男性, 加入） 

転入時に自治会への加入を勧めていただく。 （70 代 男性, 加入） 

個人で話をしても中々受け入れられて頂けない、市などの行政組織が関わって頂くと良い。  

（70 代 男性, 加入） 

そもそもで自治組織は必要ない。行政側が人足を増やして個々の負担を軽減すれば良い。 

（30 代 男性, 未加入） 

新規に入居される方へ「加入が原則」であることを市からきちんと伝える。（市営住宅に入居される方にも） 

（70 代 男性, 加入） 

市は移住手続きの時に自治組織への加入を進めるが、進捗チェックをしていない。移住の条件に自治組織加

入を附記すべきではないでしょうか。未加入でも問題なく暮らしている。 （70 代 男性, 加入） 

駒ヶ根市の住民になる以上、自治会への入会等のお願いをもっと要望してほしい。行政はもっと自治会ごとの

活動を把握してほしい。 （60 代 男性, 加入） 

駒ヶ根市で加入率が向上した原因を精査し、次の対策を練ることが大事。自治会独自で加入促進をするカー

ドが無い。特にアパート住人、若年層。 （70 代 男性, 加入） 

有事の時、避難所が開設された場合を考え、自治組合未加入の方はどう生活しようとしているか、強力に働き

かけたいものです。 （70 代 男性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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防災訓練への参加、河川清掃への参加など行政が促進をはかる。 （60 代 男性, 加入） 

21 世紀なので自治会なしの行政を行なうべき！！ （60 代 男性, 未加入） 

勧誘の仕方は自治組織と行政が協力して進める。もっと行政が力を入れるべきでは。（70 代 男性, 加入） 

行政で加入の促進をしてほしい。 （60 代 男性, 加入） 

転入時に行政の積極的な勧め。 （70 代 男性, 加入） 

"自治組織に未加入なのは、組織に入ると自治体の行事に関わることが面倒だからだと思います。 

自治組織は最低限の活動にしていくことが必要。 

ゴミの収集にしても、これだけ高い住民税を支払っても満足いく収集ができないのはなぜか、疑問を感じます。

"（60 代 男性, 加入） 

自治会に参加している方は労働力を地域に提供しています。参加しないのであれば対価としてお金を払うべき。

従い市民税は自治会の参加有無で差をつける。自治会単位での勧誘は困難。駒ヶ根市として対応が必要。 

（40 代 男性, 加入） 

①居住時に声がけする。②年度始めに声をかける。 （60 代 男性, 加入） 

市民アンケート５、市が主体となってとあるが、各自治組織に市職員が事務局あるいは長となって、実際の問題

を把握すべき。 （60 代 男性, 加入） 

自治会加入に主眼を置いた条例を制定し、自治会加入の機運を高める必要がある。罰則規定を定めるのが困

難であれば、未加入者を差別化すべきであるが、現実的でないので、未加入者には市民税（未加入者負担税）

を賦課する。区へは、未加入負担金として還元する。 （70 代 男性, 加入） 

市はもっと強く自治組織への加入を主張すべきだと思います。（半ば強制的位で良い。） 

（60 代 男性, 加入） 

行政で自自組合加入の必要性を説得し全世帯加入に向け働きかける （80 代 男性, 加入） 

自治組織活動のスリム化を求める 48 件 

・自治会役員数の見直し。簡素化（属性不明） 

・高齢者世帯の役員免除（属性不明） 

役員の役職数が多すぎる。自治会費は、税金の二重取りにしか思えない。 （40 代 男性, 脱会） 

会費の件、近所付き合いの件、役員の件などいろいろあり、加入へのハードルは高いと思われます。 

（70 代 女性, 加入） 

区費、町内会費など費用負担に問題あり。又、区役員、町内役員が組織に入っていると回って来て、負担にな

るのでこれらの解消を望む。 （70 代 男性, 加入） 

"自治組織も高齢化する現状と将来的に担い手は減る状況を理解し、本当に必要な組織体制を整理してスリム

化。 

その上で、自治組織に未加入な世帯へと必要性を理解してもらう取り組みが必要と感じる。 

また、そもそも自治組織がどのような組織体系でどのような規模で何しているのかを知る機会が無い印象。 

自治会の役をやって、初めてどのような活動があるなか？など理解する人も多いのでは？ 

広く公開されていないことで閉鎖的と感じるのかもしれない。" （40 代 男性, 加入） 

行事、役員の仕事を最小限にする。分館、４役の仕事多すぎる。運動会、敬老会、文化祭等、参加者少なけれ

ばやめた方が良い。 （50 代 男性, 加入） 

"・組織の役職が多すぎて担えない人が大半なので不要な役職を減らすとか抜本的な大改革必要。 

・高齢化で協力できない人が多くなり、且つ若者の自治組織離れが進んでるので役職減らす。" 

（40 代 男性, 加入） 

"若い世代のいる戸数が減少し、自治組織の役員数は変わらない状況で加入を進めるのは難しい。 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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まずは、現状にあわせて自治組織が担うべき役割を見直したうえで組織をスリム化、役員負担の軽減が最優先。

"（30 代 男性, 加入） 

未加入の理由を聞き取り、活動に反映していくことを考えるべき。また、これまでの自治活動に固執するとなく、

活動のスリム化を考える時と思われます。 （70 代 男性, 加入） 

自治会の行事、役を減らし、関わりやすくする。移住者向けの自治会ルール（簡易的にするなど）を決める。行

事への参加を断りやすくする。 （40 代 男性, 加入） 

会費の減額、ムダな役員、組織の廃止、作業の外注化 （40 代 男性, 加入） 

現在の自治組織の活動は多すぎるのではないか。そのためにその任に当る役職数も多く、役員数も多勢にな

ります。そうした活動に負担を感じたり、プライベートな時間の確保に難が生じます。自治組織活動の整理とスリ

ム化が望まれます。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織の役割が多すぎる。 （40 代 男性, 加入） 

役員が回って来たり、行事が少なく、気楽に参加出来るようにして、又そう言う。 （60 代 男性, 加入） 

運動会、球技大会への無理な参加の呼びかけ。自治会の役の重さ軽減等やることが多い為、今のままではで

きるだけ自治会に入りたくないのは当たり前。特に球技大会などは、参加者が少なくほぼ強制。だったら不参

加でも良いのですが、強制に誘われ辛いですね。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織の簡素化、役職や会費などの負担を減らす （50 代 女性, 加入） 

周りの方々には本当に良くして頂いてます。ですが、中には主に 20～30 代で引越して来た若い世代に対して、

皆と同じ事をしていても色々言ってくる年配の方々が居ます。その割に若いからあれしてこれしてと色々言われ

る事もあり大変という話があるので入りたく無いとはよく聞きます。ベテランの年配の方々のやり方や考え方も大

切ですが、時代は変わって行きます。ので、人が入らず困って居るのなら変えていける部分は変えて行く事も

大切かと思います。なるべく負担を少なく平和に出来ればと願います。勧誘でのトラブルも聞きますので難しい

ですね。 （30 代 男性, 加入） 

そもそも運動会も嫌い。イベントが他の地域と比べて多い気がするので、時代にあった内容で防災訓練、避難

訓練、清掃、ふれあい花壇など必要最低限にしたほうが、加入する側もあれもある、これもあるとか負担に感じ

る事が減り、参加しやすいかも？親睦も大切だけど若い世代の話を聞くと面倒なので参加しないとよく聞きます。 

（30 代 男性, 加入） 

業務削減。無駄なイベント廃止し、市民負担業務、支出抑える努力が、必要。めんどくさい。お金がかかる。内

容に納得いかないのでは、入らない。交通安全やら、訳のわからんお金が半強制的に取られている。加入す

すめない。 （50 代 男性, 加入） 

自治会の行事を必要最低限にする。 （50 代 男性, 脱会） 

自治組織活動の見直し。 （40 代 男性, 加入） 

自治組織の簡素化 （40 代 男性, 加入） 

行事がめんどうで若い人はいやがる。隣組との付き合いもめんどう（新年会など）回覧板だけで充分。組長にな

るのもイヤなので離れていく人も多いと思う。 （60 代 女性, 加入） 

自治組織の活動が、生活の負担にならない対策と PR を講じること。（現状の活動を続けるようなら、おすすめ

できない。） （40 代 男性, 加入） 

自治会・組織の運営方法、自治会イベント等の見直し （50 代 男性, 未加入） 

行事や会合を減らしても運営できる工夫 （40 代 男性, 加入） 

自治組織の負担が大きすぎるため、加入者が増えない。 （50 代 男性, 加入） 

行事をコンパクトにすれば良いのでは。 （50 代 男性, 加入） 

未加入の方が自治組織に加入しないのは、お金の事や、作業の多さあると思います。無駄な事やお金の回収

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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が多い。作業出ない出不足金が発生するなど （40 代 男性, 加入） 

行事：今までの延長では無理。 （60 代 男性, 加入） 

今は昔と違います。個人の活動が忙しいため、自治会の活動もほどほどにしていかないと、未加入の人の加入

は難しい。運動会ももっとゆるくしてほしい。 （60 代 女性, 加入） 

行事を減らす！！（自治組織の）DX 化！！（回覧板をなくす等） もっと簡素化！（属性不明） 

区の行事が多すぎて、負担に感じるし、そう考えている人も多い様に感じる。そうじやお祭は別だが、運動会や

文化祭はもう必要ないと思う。 （50 代 男性, 脱会） 

組織の簡素化、地元作業の廃止。会費の減額（常会、自治組合、区、それぞれ多段階で金をとられる。） 

（70 代 男性, 加入） 

地域作業の軽減、自治組合費の軽減。 （40 代 男性, 加入） 

人々の生活様式を考慮し、負担にならない組織運営 （60 代 男性, 加入） 

本人負担がかからない方法での取組み （70 代 男性, 加入） 

組織及び行事等のスリム化と金銭的負担の軽減。 （80 代 男性, 加入） 

自治組合でやることをもっと減らして、負担が掛からないようにする。 （60 代 男性, 加入） 

運動会や清掃などの参加自体が負担であるため、災害対策など必要最低限の関わりに抑えるべき。 

（40 代 男性, 加入） 

無駄に集まるのをやめて 必要最小限の行事に簡素化する （50 代 男性, 加入） 

必要のない行事（運動会など、区費の負担を減らす為に決まった人しか参加しない行事はやめた方がいい。）

やめるべきです。今時の若者は自治会の行事を嫌う為、面倒な事をやめて、分館員などの負担を減らすべき

です。※市で成人式をやるのに、区で成人式をやる必要はない！！ （30 代 男性, 加入） 

自治組織に加入できない理由が若い方と高齢の方、世代によって異なると思うので、その部分を解明し、細か

く対応を考えた方が良いと思う。負担に感じる事を軽減し、皆が少しずつ協力しながら地域の繋がりが強くなれ

ば良いのですが。 （50 代 女性, 加入） 

①自治組織を維持していくために、やったほうが良い活動ではなく、これだけはやらなくてはいけない活動の

みにしていただきたい。 （60 代 男性, 加入） 

行事を減らす。ムダ。不要。 （30 代 男性, 未加入） 

会合、行事がわずらわしくて加入しない方が多いのではないか。ゆるやかな繋がり（準加入）でもよいので、ＯＫ

ということをお互いに理解しあう。 （60 代 男性, 加入） 

負担のない自治会活動 （40 代 女性, 加入） 

無駄な宴会、飲み会の廃止 （30 代 男性, 未加入） 

加入数することによるメリット、加入しないことによるデメリットを設定する 44 件 

自治会に加入しても負担ばかりでメリットがない。（会費が高い、高齢者に河川清掃等の労働力を要求してくる。

また高齢者でも病弱であっても自治会役員の選出については順番と言うことで要求してくる。この点を改善しな

ければ加入者の増加は見込めない。 （80 代 男性, 加入） 

未加入者が加入するメリットを与える。（市民税軽減、地域からの手助け（老々世帯なら身回り、子供預かり等） 

（50 代 男性, 加入） 

入ることでの何らかのメリット （40 代 男性, 加入） 

自治組織のメリットは何んですか？ （50 代 男性, 加入） 

自治組織に加入して面倒な役をやるデメリットよりも、加入することによって得られるメリットの方が、明らかに大

きいようにしなければならない。 （40 代 男性, 加入） 

自治組織に加入して、何かいい事があるのか不明。存在意義が理解されていないイメージもしくは加入すると

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 



16 
 

デメリットが多いイメージ。 （30 代 男性, 未加入） 

実際には、メリット、デメリットによると思う。 （40 代 男性, 加入） 

加入していることのメリットが実感できること。（物心両面で） （60 代 男性, 加入） 

体制や運用の見直しをしない限り、若い人たちが加入することはないと思う。加入のメリットが少ない。 

（30 代 男性, 加入） 

自治会費にみあったサービスの提供や自治会に加入する事へのメリットの醸成 （50 代 男性, 加入） 

隣組の役も拒否している人もおり、役員メリットが必要。 （60 代 女性, 加入） 

加入のメリットを提示する。 （30 代 男性, 未加入） 

未加入だと、会費は払わなくてよく、役員にもならなくてよく、清掃などの活動も出なくてよいが、サービスは普

通に受けられるので、加入のメリットがないのでは。 （60 代 男性, 加入） 

自治会に加入するメリットを提示できないので、その辺りが問題ではないかと思います。 

（40 代 男性, 加入） 

加入することがメリットとなることを示せるようにすることが必要である。 （40 代 男性, 加入） 

自治組織へ加入時のメリットの向上。未加入時との差の明確化。入らなくても変わらないので加入しないとなら

ない （50 代 男性, 加入） 

現在は加入するメリットが無いので、税金控除等のメリットを作る。 （30 代 男性, 未加入） 

効率化を図る。集金頻度を下げる。加入によるメリットを分かりやすくアピールする。（30 代 男性, 加入） 

加入メリットを大きくする。加入しないデメリットを大きくする。 （60 代 男性, 加入） 

自治会費の負担と受ける便宜とのバランスが悪い。加入によるメリットを大きくする。（70 代 男性, 加入） 

自治組織に加入した場合のメリットを具体的に示す。入会する際の金額をさげる。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織のメリットが少なすぎる。（若者にとって） （40 代 男性, 加入） 

加入しないことによるデメリット、リスクを大きくする。 （70 代 男性, 加入） 

自治組合に加入するメリットの見直し。 （60 代 男性, 加入） 

加入、未加入のメリット・デメリットを明確にし、周知する。現状では加入するメリットが不明。（60 代男性,加入） 

加入することのメリットが多くなければ、これからの世代の人は加入しないと思う。 （30 代 女性, 加入） 

自治組織に加わるメリットを増やす。祭、神社、仏格などの運営、寄付など、自治組織の利用は避ける。 

（60 代 男性, 加入） 

区、自治会ごとの加入、未加入のルールではなく、市として加入、未加入者へのメリット、デメリットをマニュアル

化する。市全体で統一（足なみをそろえる）又は、加入ばかり力をそそぐのでななく、イベントなどへの参加と地

区作業への参加は、別として考えても良いのでは？ （40 代 男性, 加入） 

自治会に魅力やメリットがないと、誘っても加入しないと思う。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織に加入するメリットよりデメリットが多い現状が改善されないと難しい感じ。（60 代 男性, 加入） 

若い世帯には加入するメリットが感じられない （20 代 男性, 未加入） 

自治会に加入してのメリットが無い。加入しなくても変わらず生活が行えると思っている意味なし。めんどうと思

っているので、その点をどうするか？めんどうくさい事したくない自分には、関係無い。（50 代男性,加入） 

"自治会に加入するには高額の加入金が必要になる為見直す必要があります。 

自治会に加入して頂くメリットを具体的に示す事が必要がある。 

まずは自治会内の組みに加入してもらう事が良いと思う。" （70 代 男性, 加入） 

自治組織に入るとメリットが大きい、入らないと困るような事があれば加入してもらえるのでは。 

（40 代 男性, 加入） 

"自治会に加入した場合のメリット多くする。 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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役員や組長も儘ならない方でも問題なく加入できる組織。 

若者ばかりに負担がかからないような組織。" （50 代 男性, 加入） 

入会のメリットを増やす？(優遇措置の検討)具体的にはあまり思いつかないですが。（40 代 男性, 加入） 

自治組織によって、借家人に対しての勧誘の温度差がある。共通理解が必要。自治組織に加入しなくても何も

問題なく生活できるので、加入するメリットがピンとこない。自治組織の役割や機能を、今の生活スタイル・時代

にあったものとして考えなおした方がいい。 （70 代 男性, 未加入） 

加入によるメリットの設定 （70 代 男性, 加入） 

自治会に入った際の、組長や役員になった場合の負担を減らす。イベントをなくす。現時点で自治会に入るメ

リットがなく、若い世代が入っても役などを押し付けられる現状では入りたがる人はいないと考える。このような

現状で勧誘などして入っても、後悔するだけ。まず自治会のあり方を変えるべき。そもそも入っているが、やめ

たい。 （30 代 男性, 加入） 

自治組織に未加入の場合にデメリット作る （40 代 男性, 加入） 

自治組織に参加することで何かメリットになる施策。 （40 代 男性, 加入） 

自治組織に未加入でも、生活していく上で不便に感じていない事は何かを知りたい。（70 代 男性, 加入） 

自治組織に入らなくても特にこまる事がないのが問題。 （70 代 男性, 加入） 

となり組内未加入世帯に加入をすすめたが、よい事がない、入らなくても困らないと断られた。（60 代男性,加入） 

入会クーポン 10 万円くらい。 （70 代 男性, 加入） 

小中高入学時の祝金（品）を新設（又は増額）する。（園児にも何かできないか？） （80 代 男性, 加入） 

なにか特典をつけたらどうか。 （30 代 男性, 未加入） 

区費、自治会費などの会費が高額である、削減を求める 37 件 

会費を無くす。 （20 代 男性, 未加入） 

非加入者は地区の役員しなく、会費を納める必要もなく、ゴミ当番もなく等の考えから楽で良いとの考えがある。

（ゴミ出しは自由に出来るから良い故…） （70 代 男性, 加入） 

区費、常会費が都会に比べ高過ぎる。 （70 代 男性, 加入） 

加入 1~2 年は区費の金額の減免などの配慮等を行なう。 （60 代 男性, 加入） 

区費１万円、自治組合費 7,000 円かかり、ほとんど昔ながらの懇親会に使用している。これを見直し、また維持

管理費（外灯等地域必要経費）等は皆で負担しても少ないので、未加入者でも維持管理費だけは義務負担し

てもらうべき。 （70 代 男性, 加入） 

自治会費などお金を支払うことが多く、入りたいと思いません。無駄な集まり、飲み会などにお金を支払うのは

もったいないです。それが無くなれば入ってくれると思います。 （30 代 女性, 未加入） 

会費を下げる。 （80 代 男性, 加入） 

区費、自治会費をへらす。 （70 代 男性, 加入） 

自治組合費が何につかわれているか分かりやすくなってほしい。 （50 代 女性, 加入） 

自治会で負担している公共費用（集積所維持費、街灯代等）の分割負担 （60 代 男性, 加入） 

行事を見直して減らしたりすれば会費も安くなるのでは？ （60 代 男性, 加入） 

自治会費の削減、自治活動の PR、市が福祉活動に積極的に参加援助。寄付の強制を求めない事を説明。 

（60 代 男性, 加入） 

自治会費の一部を入金していただく。行事不参加でも良い。 （60 代 男性, 加入） 

区費、自治会費を無くして下さい。 （50 代 男性, 加入） 

費用の削減、強制的行事の廃止（属性不明） 

協力費等の額をある程度、高額にする。（自治組織加入者よりも高く設定。） （50 代 女性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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各自治組織の情報開示。活動内容や組合費など （30 代 男性, 未加入） 

会費負担をなくす （50 代 女性, 未加入） 

区費、自治会費など地区によって違うが高いと入会しにくい （50 代 男性, 加入） 

加入にかかる費用が高すぎる。 （70 代 女性, 加入） 

行事の簡素化、組合費の軽減等を行なった上で、災害時の組合活動の重要性などの説明を十分に行う、な

ど？ （60 代 男性, 加入） 

区費、自治会費の削減。 （80 代 男性, 加入） 

会費というけれど、高すぎで入会してもらえないと思う。会費の使われ方が酒に使ってほしくないと思っている

人が入会しない。 （60 代 男性, 加入） 

加入するしないは自由かと思いますが、自治会費など加入者とは費用を差別化してほしい。（同じサービス、不

公平） （40 代 男性, 加入） 

会費が高く、やることが多い。 （50 代 男性, 加入） 

区費、町内会費等金銭面での検討要す。 （80 代 男性, 加入） 

未加入者のごみ処理の負担金に差を付けるなどして、経済的負担（加入者の区費、自治組合費）、労務的負

担（加入者の河川清掃、道路の草刈など）との公平を図るしかない。 （80 代 男性, 加入） 

区費を減額 （50 代 男性, 未加入） 

係などの負担や会費負担を減らすために行政が自治組織に働きかけてほしい。都会から来た私たちにとって

高額な会費、加入しなければゴミは捨てられないという謎のローカルルール、自治組織の余計な仕事の多さに

驚いています。また参加しないと出不足金を取られる。若い世代が離脱するのは当たり前です。 

（30 代 男性, 加入） 

"未加入者からは自治会費等、加入者より多くもらうべき。 

または、ゴミ出しが出来なくなる等の規制を設けるべき。" （50 代 男性, 加入） 

自治会費の低減 （40 代 男性, 加入） 

一部の役員等の特権のような飲み食いに使われている、スポーツに使われている、という疑念が強い。やりた

い人間が払って行なえばよい。疑念の払拭が必要。そのためには、成果を示すこと。これだけ必要なことをやり

ました、と自信を持って言えるようでなければ、お金を集金して入ってほしい、とは本当は言えない。（属性不明） 

自治組織への協力金として、いくらかお金を徴収して、興味を持ってもらう。自治組織も活動資金が少しは潤う。 

（50 代 男性, 加入） 

何かとお金を出す。 （40 代 男性, 脱会） 

経済負担を軽減する。（属性不明） 

人が少なくなっているのに、行事や金額等の負担が大きすぎる。 （50 代 男性, 加入） 

自治組合内の負担の軽減 （60 代 男性, 加入） 

・区費等の負担経費の削減"（属性不明） 

強制的に加入させる、加入しないとデメリットが生ずる対応 34 件 

"綺麗事を言っても自治会には加入しない市条例で強制加入させるか。未加入税の導入を新設しその税の半

分を区に還付し役員手当に充当しし役員の待遇改善を計る。 

ちなみに金額は年間 2 万円程度「自治組合員が現在負担している年間 1 万円強、市が負担している通信・管

理・人件費等 1 万円弱」" （70 代 男性, 加入） 

自治会の役員をした時、未加入者の勧誘に何回となく足を運びましたが、未加入者達は区費を納めなくとも困

ることがない、未加入でも近くのゴミ集積所へゴミが出せて当番もしなくて良い。（市はどこのゴミ集積所へ出し

てもかまわない、河川清掃も参加しない。）これらの未加入者には、自治地区のゴミ集積所を使用できなくする

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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等のペナルティーをかすべきで、未加入者が得をするようなことを、よう任する市にも責任がある。市と各自治

組織未加入者を集めて検討する必要がある。 （80 代 男性, 加入） 

"行政補完、環境整備機能を持つこと、それらが無償奉仕であるを考えると、自治組織に未加入の方と加入者

の税金が同じことに違和感をかんじます。役員を担当するとなおさら感じます。（手当てがあるとはいえ） 

自治組織で行っている上記業務を一般の業者で行った場合にどの程度費用が必要か。"（50 代男性, 加入） 

ゴミ袋の販売を町内会長に委託。説明を尽くした上で、No をつけた袋で様子見。問題なければ加入し、新たな

自治組合加入とする。 （60 代 男性, 加入） 

ゴミ出し禁止。 （50 代 男性, 加入） 

住んでいる限りは加入すべき。 （80 代 女性, 加入） 

入りたくないのは仕方がないが、多少ペナルティーを課してもいいのでは。 （60 代 男性, 加入） 

全戸加入すべきである、住む以上は。未加入の場合は条件をクリア、チェックする。（70 代 男性, 加入） 

加入義務とし、行事等参加は自由とする。 （70 代 男性, 加入） 

ゴミを出すのに自治会に入らないと出せない様にする。現在、お金のみ（2,000 円）だけで自治会活動はしなく、

自治会費も出さない人がいる。 （50 代 男性, 加入） 

自治会に加入しなければ、ゴミ置場は使えないと言う、いやがらせがある。 （70 代 女性, 未加入） 

自治組織に未加入の人がいるということは不公平です。ゴミ収集、街灯など恩恵を受けている分だけでも全世

帯が負担すべきです。 （80 代 男性, 加入） 

強制的とする。自治組織に入らなくても何の生活不便を感じない。これでは入らなくてもいいと思ってしまう。入

らないことへのペナルティがあってもいいのでは。 （70 代 女性, 加入） 

加入がなければ共用される場所（集会所、避難所、ゴミ置場等）の使用が出来ないと伝える事 

（60 代 男性, 加入） 

自治組合に加入していない人には、祭りや運動会やイベントには参加させない雰囲気があるし、差別的なもの

がある。 （60 代 男性, 加入） 

"自治会に入ったほうが住む価値のある特典などがないと面倒なことのほうが多く感じている人は入らないと思

う。ゴミなども入らないと有料じゃない出せないなどもして自治体の収入にするのもありかと思う" 

（30 代 男性, 加入） 

未加入者負担金⇔加入者減税 制度の創設 （60 代 男性, 加入） 

加入が任意という今のやり方では、今後、退会者が増加してしまうし、新規加入者もままならない。条例の制定

等を検討する必要がある。 （60 代 男性, 加入） 

ゴミをだせなくする。 （60 代 男性, 加入） 

高齢だから、一人だからの未加入は、ダメだと思います。地域に住んでいる限り、皆同じと思います。税金（会

費）は住んでいる人の義務と労力等で、協力出来なければ必要。（若い人達に強力です。） 

（70 代 女性, 加入） 

かねてより住んでいた住民が苦労して作り上げてきた景観や住み易さ等を、単に享受するだけで移住してくる

人が多すぎる。住むなら住むことに必要なことはみんなが平等に担うべきだ。 （70 代 女性, 加入） 

道路の防犯灯設置及び料金等、自治組織で管理。自治組合に当然加入させる。だれが、いつするか？ 

（70 代 男性, 加入） 

自治会に入っていないとゴミも出す事も出来ない。 （60 代 男性, 加入） 

”ゴミ処理”などもあるで、「半強制」的に加入必須とする。 （70 代 男性, 加入） 

自分自身がそうであるが、集合住宅に入居する際の条件にすれば加入すると思う。（50 代 女性, 加入） 

とても難しい質問で、記入例にある様な事ですら、面倒くさいと感じたり、お金がかかるなどの理由で未加入な

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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のだと思うので、自治組織に加入しないと、逆に何か生活に困る様な事が無いと加入しないのでは無いでしょう

か？例えばですが加入しないと、ゴミ集積場を使えないとか、、、大変むずかしい事だと思います。 

（40 代 男性, 加入） 

なるべく負担感のない自治組織（時間、お金等）。ゴミの集積所への使用は加入者のみにする。 

（60 代 男性, 加入） 

"入らない人にペナルティを課す。 

入らない人が得している気がしてならない。" （30 代 男性, 加入） 

ある程度は、市の方から強制しても良いのでは？外灯の電気代、ゴミ集積所等々自治会が負担しています。

入らなくても良ければ、いつでも抜けたいと思います。 （40 代 男性, 加入） 

どうしても自治組織を通さないといけない事を増やす。（災害時の安否確認とか…）（40 代 女性, 加入） 

駒ヶ根市で生活を行なう中で、加入は必須条件とさせてもらう（必要性もていねいに説明し理解してもらう。） 

（60 代 男性, 加入） 

自分の場合は、家を継いだので、その流れで隣組に入っているが、正直必要性は感じない。質問 8 の改善は

難しいと思う。質問 7 に記入したが（加入を）強制にする。 （60 代 男性, 加入） 

童話の「北風と太陽」の太陽でなく、未加入の人はたいがいへそ曲がりな人だと思いますので、未加入では自

分に不利益が生じる形にしていく北風を強くする施策（訴えられても負けない範囲で）が必要だと思います。 

（50 代 男性, 加入） 

未加入だと、会費を 1.5 倍くらい払う必要がないと加入しないのでは。 （60 代 男性, 加入） 

加入金が高額である、削減を求める 31 件 

加入金が高過ぎないか？ （70 代 男性, 加入） 

加入金をもっと少なくする。 （70 代 女性, 加入） 

自治会の加入金や区費、自治会費が高すぎる。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織に加入すると、少なくとも加入金が発生する。それを理由に入らない人が多いと聞く。加入金の見直

し。（区費等） （40 代 男性, 加入） 

区及び自治会への新規加入金は徴収しいない。逆に加入祝金をお支払いする。 （60 代 男性, 加入） 

加入金をなくす、へらすなど入りやすい条件にする。 （50 代 男性, 加入） 

自治組合の加入金を無くした方がいい。自分も含めて、色々が値上げされているのでお金によゆうがない。 

（20 代 男性, 加入） 

加入金を無くす。 （50 代 男性, 加入） 

地区により加入金がある。自分の地区にはないが、加入金が１万円以上～4 万円とか高額。年会費以外に集

金しすぎと思う。 （60 代 女性, 加入） 

入居者への加入金、区費など減額する。（入会年度） （70 代 男性, 加入） 

自治会加入金の補助等をする。補助金クーポン等 （40 代 男性, 加入） 

加入へのハードルを下げる。（加入金引下げ等）共同防衛機能等を、強くアピールする。（70 代男性, 加入） 

組織に加入する際に発生する加入金の免除とか、市で加入金補助制度とか加入時のお金の負担を軽減する。 

（60 代 男性, 加入） 

・加入金が高く未加入の人いるので加入金減額。 （40 代 男性, 加入） 

自治組合に加入するには加入金がいると思います。自治組合により違いますが、1 万円以上の場合は出しず

らいと感じます。 （80 代 男性, 加入） 

加入金が高すぎると思います （40 代 男性, 未加入） 

自治体加入金 （50 代 男性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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"自治会がどういうものなのか、自治会への加入金や年会費が自治体ごとに違うのがなぜなのかわからない。ま

た、お祭りや神社など、他にもお金がかかる事がある事を明記した一覧表を作成して欲しい。 

住んで初めて金額が分かるのはとても不安です。"（属性不明） 

自治会費、入会費用はものすごく高い。 （70 代 女性, 未加入） 

入会費の低減 （70 代 男性, 加入） 

初回入会費を安くする。 （70 代 男性, 加入） 

・加入の際の会費など金銭的な負担を少なくする （60 代 男性, 加入） 

自治会費、入会金を下げる。金額の理由を明確に伝える。外国の方は特に。 （30 代 男性, 加入） 

自治会への加入費が高い （40 代 男性, 加入） 

区や自治組合に加入する際の入会金の無料もしくは大幅に減額をすべきだと思う。（30 代 男性, 加入） 

入会するにあたっての入金の問題等を明確にする。 （60 代 男性, 加入） 

自治会の入会金が高過ぎる。（○○区 10 万円） （30 代 男性, 加入） 

入会金をなくす。 （60 代 男性, 加入） 

加入するのにお金がかかるのがおかしい。 （40 代 男性, 脱会） 

自治組織加入時の各種負担金の撤廃 （60 代 女性, 加入） 

新加入者の入会金なしがいい。 （80 代 男性, 加入） 

加入を強制しない 28 件 

行事等への参加の強制をなくす。 （20 代 男性, 未加入） 

自治組織への加入は特に強制すべきものではない。 （70 代 男性, 加入） 

人権尊重の時代で強制は難しいと思う。 （50 代 男性, 加入） 

今の時代、考え方が多様なので、本人の考えにまかせるしかないと思います。 （70 代 男性, 加入） 

人生観・社会観、多様性の中、強制的に加入を呼びかけることは時代の流れにそぐわない。未加入者がいても

構わない。 （70 代 男性, 加入） 

地域行事への参加を強制しない。（同調圧力の減少） （50 代 男性, 加入） 

しばらない。集金や行事など本人が参加したい思うことに参加する事。つきあいはだいじだとかいってムリしな

い。 （50 代 男性, 加入） 

無理に加入してもらわなくてもよい。 （30 代 男性, 加入） 

未加入でもよいと思う。 （40 代 男性, 加入） 

無理に勧誘する必要はない。 （40 代 男性, 加入） 

行事など強制しないこと。 （30 代 男性, 加入） 

未加入の人は、色々と面倒なので未加入であって誘ってくれなくても良い。 （50 代 女性, 脱会） 

入る必要は無と思う。 （60 代 男性, 脱会） 

加入は個人の意志に任せれば良い （50 代 男性, 未加入） 

自由意思なので何もしなくてもいい （30 代 男性, 未加入） 

行事や飲み会などの強要をしない。必要最低限の規模、回数にして、無駄な負担をかけない。（属性不明） 

それなりの理由・意思があって加入しないのでは？まずは意思確認の調査を行い、加入の意思がなければ仕

方がないように思う。 （50 代 男性, 加入） 

本人の自覚の問題だと思う。 （70 代 男性, 加入） 

あえて自治組織に加入してもらう必要はない。 （80 代 女性, 加入） 

住民の自由意思、勧誘は迷わく。 （50 代 男性, 加入） 

無理矢理加入を勧めない （70 代 男性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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もう少しソフトな感じが良い半強制的なのは良く無い。 （50 代 男性, 未加入） 

個人の自由で良いのでは。 （70 代 女性, 加入） 

未加入でもいいのでは？ （60 代 男性, 加入） 

無理に加入してむらう必要はない （50 代 男性, 加入） 

本人が必要と感じないと入らないと思います。必要と感じるものが自治会にあるのかどうかということになると思

います。 （50 代 男性, 加入） 

無理に入れなくても良いと思う。 （40 代 女性, 未加入） 

そもそも加入するのが是という考え方が間違っている （50 代 男性, 加入） 

交流の促進等 22 件 

交館活動など （70 代 男性, 加入） 

私は○○区に住んでいます。自治会の会合等で意見がでるのはアパートの方達です。大きな区ですから、そ

れぞれ考えを出していますが、アパートの方達と自治会の意見の交流が会う機会があるといいと思います。 

（70 代 男性, 加入） 

区単位で身近なテーマでフリーに話し合える集りを開催してほしい。人集め用の音楽パフォーマンスやゲーム

も併せて実施してもよい。 （70 代 男性, 加入） 

有事の時は、隣近所同志の助け合いやコミュニケーションが大変重要になると思います。そのためにも日頃か

ら近所付き合いが大切であると思います。 （60 代 男性, 加入） 

強制はしないが、何かあれば近所隣の付き合いは大事。葬儀なんかは特にお世話になっていくと思う。昔ほど

ではないが。 （60 代 女性, 加入） 

近所つきあいを良くする。近隣住民との和をもつ事。となり組どうし仲良、輪の中に入れないため。 

（70 代 男性, 加入） 

未加入の人に対して、祭りのみこしかつぎなどへの参加を考えてもいい。（打合会合への参加も必要） 

（70 代 男性, 加入） 

隣組ではなくて「向こう 3 げん」は大事だと言うことを分かってもらう。 （80 代 男性, 加入） 

行事後の親睦会参加の呼びかけ （40 代 男性, 加入） 

こまめにあいさつ。親しくなること。自治会に入った方が得、楽しいと思わせること。（60 代 男性, 加入） 

近所付き合いを増やす （40 代 男性, 加入） 

小単位での親睦会を実施する。 （70 代 男性, 加入） 

”結い”の文化が復活しなければ、結局のところ、今の時代は形式だけの自治会としてしか残っていかない 

（40 代 男性, 加入） 

交流の機会がない。→住宅に住みついても紹介すべき。（組長の責任？） （70 代 男性, 加入） 

隣組対抗戦を行う（球技）リーグ戦とする。 （80 代 男性, 加入） 

仲間としてむかえ入れる、声がけ、お茶会？ （70 代 女性, 未加入） 

隣組の懇親会 （40 代 男性, 加入） 

日頃のちょっとした気遣い、あいさつを心掛けること。 （60 代 男性, 加入） 

大切なのは仲良くすることと思う。対立していては何の進展もない。地域に長く根付いてもらうには仲良くすべ

きである。 （70 代 男性, 加入） 

近隣の住民どうしがたよったり、相談等が出来る。 （70 代 男性, 加入） 

となり組は地域の助合である。人間関係ができる。 （80 代 男性, 加入） 

見知らぬ人に誘われるのは心理的なハードルがあるので、会社の人など顔見知りから誘われる仕組みがあると

よい。 （20 代 男性, 未加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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時代にあった自治組織活動を求める 21 件 

生活様式が変わっても、以前からの行事を見直してないので、ムリに参加をお願いしたりしている。めんどうくさ

いと思われている。 （60 代 男性, 加入） 

地区の行事の役割が多く、高齢者の参加がむずかしく、未加入になる人も増加していると思う。行政のやり方を

教えもらいたい。 （40 代 男性, 加入） 

行事等への参加には,生活リズムも違っていて無理があることも。それより顔を見たらあいさつや声かけをして、

お互いに顔見知りになる。それから何か糸口が見つかると良い。 （70 代 女性, 加入） 

自治問題点のオープンと決議案のオープン、周知化する。 （60 代 男性, 加入） 

時代の変化もあるので、自治組織ありきではない仕組みづくりが必要だと思う。 （30 代 男性, 加入） 

昔ながらの考え方をやめて若い世代の考え方に切り替えてもらいたい。 （30 代 男性, 加入） 

自治組織は昔からの風習や、地元出身の方の意見が強く、面倒だという印象がある。多様化する生活に順応

して行くことを望む。 （30 代 男性, 未加入） 

隣組内での話し合いが全くない。物事を民主的に決めて欲しい。一部の権力を持った人が動かしている。 

（80 代 男性, 加入） 

運動会は子どものいる家庭のみにする。 （30 代 男性, 加入） 

子育て支援、移住して来た人など地域になじむ取組み （70 代 男性, 加入） 

高齢になり、自治組合からぬけたいと考えていますが、持ち家の場合は不可能でしょうか。方法があれば情報

発信してほしい。少しずつ終活を進めている所です。若い子供達が帰って来て、家を継ぎ、生活できるような市

にしていただきたいです。自治組合の活動も、とてもいやがります。 （60 代 女性, 加入） 

時代と共に人間もデジタル化され、ハートの付き合いは無理ではないでしょうか！ （80 代 女性, 加入） 

民主的な運営（総会資料等の事前配布なしで、委任状のみを強制的に提示させるなどの行為を正して民主的

な運営を行う。） （80 代 男性, 加入） 

自治会費の透明性向上。会費上限の設定。会費使用の制限（飲食費等） （70 代 男性, 未加入） 

今のままの組織にはめて考えるのは辞めるべき。 （50 代 男性, 加入） 

"防災活動の組織である事を重点をおいて、活動する組織であることへの意識が必要。 

イベントも予算も防災の為に利用する事への意識改革が必要。また、それらも含めて DX 化への変革活動をす

ること。" （50 代 女性, 加入） 

IT 活用（仕事が忙しく、昼等に時間が取れない） （30 代 男性, 未加入） 

分かりやすい組編成にする。 （50 代 男性, 加入） 

そもそも自治組織がこれからも必要なのかどうかみんなで考える （40 代 男性, 加入） 

高齢家族のため、高齢者が参加行事を選択可能な自治組織にして欲しい。 （70 代 男性, 脱会） 

サービス業の人は、どうしても土、日仕事の人が多いと思うので、行事にしても参加しやすい風土が必要だと思

う。 （40 代 男性, 加入） 

行政から自治組織への依頼事項などの負担を軽減する 13 件 

負担を軽減 （50 代 男性, 加入） 

自治会の負担を減らす。 （50 代 男性, 加入） 

自治会の仕事をへらす。 （40 代 男性, 加入） 

市で出来る事はしてほしい。市民に押しつけすぎの駒ヶ根市。自治会への負担をへらす。 

（40 代 男性, 加入） 

「加入率が高いことが良い」と考えるのは行政の身勝手。高ければ行政が楽なだけ。これからの超高齢化社会

に、本当に地域で必要なこととは何なのか。 （50 代 男性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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募金、集金の負担をなくす。 （60 代 男性, 加入） 

無駄な回覧板が多い。 （50 代 男性, 加入） 

自治会の仕事を少くしてほしい。（組合長も含む）配り物くらいは出来ます。河川清掃及び祭典行事は出られな

い。 （80 代 男性, 加入） 

行政から自治組織への業務委託の負担が重く辛いので、減らしてあげた方が自治組織へ加入しやすくなるの

ではないかと。 （30 代 男性, 加入） 

行政からの自治会への負担軽減 （50 代 男性, 加入） 

自治会の仕事（行事）などもっと減らしたり、共働き世帯、高齢者でも無理なくこなせる量に調整が必要。自治

会に入った時の負担を軽減させないと若い加入者に減る一方だと思います。 （40 代 男性, 加入） 

自治会の負担を軽くする必要があります。 （60 代 男性, 加入） 

作業など外注する。 （40 代 男性, 未加入） 

行事の際などに加入の勧誘をする 12 件 

むずかしい質問ですね。若い人は急がしすぎます。子供に関した行事等を利用し、自治会に関心を持ってもら

えれば。 （70 代 女性, 加入） 

 この地域に住んでいてよかった、楽しいと思わせるようなイベントを積極的に開催する。お祭りなどは子供が参

加することで親も地域のヒトと関わりを持つきっかけとなると思う。 （60 代 男性, 加入） 

防災などの啓蒙やイベントを通じて （40 代 男性, 加入） 

防災訓練に出席してもらう。 （70 代 男性, 加入） 

加入しやすい環境や自治会、行政に興味深い感心は必要だと思います。行事などにお声かけするなど。 

（40 代 男性, 加入） 

地区主催の子供参加のイベントを開催し、子育て世代の交流の機会をつくり子供を通じて勧誘。 

（50 代 男性, 加入） 

老若男女が気楽に、かつ大勢の市民が参加できるイベント開催により、地域のコミュニケーションを密にするこ

とで、自治組織加入の一助とする。 （50 代 男性, 加入） 

環境美化活動の行事に参加よびかけをし、勧誘を行ってみる。 （50 代 男性, 加入） 

お祭りなど、誰でも気軽に参加できるイベントなどで勧誘を行う。 （40 代 男性, 未加入） 

行事などは、未加入に関係なく自由に参加するように誘い、楽しんでもらい、その後加入を促してみる。 

（60 代 男性, 加入） 

どのような家庭が未加入なのかわかりませんが、子供さんの居る家庭ならＰＴＡには入っていると思うので、ＰＴ

Ａに出向いて自治組織の利点をもっとアピールしたらどうか。 （70 代 女性, 加入） 

行事のお知らせを行う （30 代 男性, 加入） 

現状維持する 8 件 

今のままで充分です！！ （70 代 女性, 加入） 

今のままで良い。 （80 代 女性, 加入） 

個人の自由なので特に必要ない。 （60 代 女性, 加入） 

全戸加入している。 （70 代 男性, 加入） 

未加入家族はいない。 （70 代 男性, 加入） 

現状では、地区（常会内）で自治組合の未加入者はいない。但し、障がいをもっている家族（家庭）は、施設利

用されている為に、未加入となっている。又会費等も徴収せず。 （70 代 男性, 加入） 

2 軒、隣組に入っていないが、ゴミは職場で出しているとの事で、最初に入らないと言われ、そのままにしてい

る。（70 代女性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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災害時の時だけ集会所を利用したいと言う。自治会に入ってほしい。ゴミだけすてる人がいる。 

（70 代 男性, 加入） 

寄付、集金の見直し 8 件 

前例踏襲をやめ毎年検証改善すること。例えば集金問題。隣組加入世帯のみが各種活動費、支援金を半ば

強制的に集金される。未加入者はそのことを知っていて、加入しても出費が増えるだけでメリットがないと考え

ている。 （40 代 男性, 加入） 

神社関係の寄進金等についても再考する。 （60 代 男性, 加入） 

同窓会会費の集金等、新規居住者には違和感があるなど感覚的に入り込みにくい所が多々ある。 

（60 代 男性, 加入） 

区、自治会に半強制的に来る寄付金が負担で、自治会を辞めることが多い。 （60 代 男性, 加入） 

お祭り行事への観覧・参加のお誘い （40 代 女性, 未加入） 

氏子や学校の同窓会の活動や集金と、自治会活動をきちんと分け、それぞれの活動をきちんと説明し、わかり

やすいものにする。 （60 代 男性, 加入） 

神社とのかかわりは、自治会組織内と別ものです。反強制的なあり方はどうか？ （80 代 男性, 加入） 

入りたくない人に、無理強いする必要はないと思います。人付き合いが苦手な人もいますし、上に立てない人

もいます。ゴミ収集代、こどものイベント代、など地区に住むのに必要なだけもらえればいいんじゃないかと思い

ます。神社の祈祷のお金など、檀家でもないのに徴収されることに謎を思うときもあります。 

（30 代 男性, 加入） 

組織の見直しを求める 7 件 

自治組織の二重構造の簡素化、自治会活動内容の見直し。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織はずっと前に考えられたものではないかと思う。そもそもどんなよいことがあるのか、ということが現代

の人たちのライフスタイルに合っているのか？そこの検証をまずしたほうがよい。 （40 代 女性, 加入） 

隣組のあり方、組しきを研究すべし。（区、自治会の基本は隣組である。） （80 代 男性, 加入） 

個人の都合は聞かない。考えが昭和時代が違う。 整理番号がおかしい。 （40 代 男性, 脱会） 

まったく必要のない組織だと考えている。解散すべきだとも思う。 （40 代 男性, 脱会） 

自治組合に入っているのは昔からの住人ばかり、格差が広がるばかり、行事を行った時はでてくるが、昔から

の住民が役職につくばかり、自治組織自体をもう１度考えなおす必要はないか。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織の区長などが年功序列制度になっているので世代交代。新しい人たちを受け入れるような友好な組

織づくり。 （40 代 男性, 未加入） 

大家、不動産業からの働きかけを求める 7 件 

集合住宅の加入者に家主、代理業者が自治会組織に加入義務を促す。 （60 代 男性, 加入） 

未加入者の多くは、アパート、借家などの入居世帯です。自治組織への理解と、地域行事へ参加することの意

義を伝えるため、家主などへ協力依頼することを検討されたい。 （80 代 男性, 加入） 

特にアパート、集合住宅の人の未加入が多いので、家主、開発業者との協力をお願いする。私の隣組では、こ

の 2.3 年で高齢者の退会が 9 軒中 2 軒あった。 （80 代 男性, 加入） 

土地、家購入時、建築メーカー又土地を販売メーカーにも、自治会や区に入る様話をしてもらう。市がより積極

的に加入を進める。 （70 代 男性, 加入） 

アパート住まいの方全員に加入してもらい、清掃等の際は、参加してもらう。（アパートの貸主だけでなく全員に） 

（80 代 女性, 加入） 

転入、移住する際には、自治組合がある事を説明し、理解した上で居住してもらう。（特に不動産業者） 

（70 代 男性, 加入） 

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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新規に移住等時に自治会の必要性、加入の紹介など、行政、不動産、建築業が、斡旋する。 

（50 代 男性, 加入） 

都会とのちがい 2 件 

田舎であるほどに役を担う事を求められる度合いが増します。少し都会になれば、役などほぼ無くなります。若

い方々が自治に関わりたくない気持ちはよく理解できます。 （60 代 男性, 加入） 

（続き）田舎の役も専任性を強めて、多くの方々がそれに依存できる様になれば、逆に関わりやすくなるのでは。 

（60 代 男性, 加入） 

その他 37 件 

高齢者が多く行事に参加出来ない。 （80 代 男性, 加入） 

自身が退会したい。 （50 代 男性, 加入） 

各戸の家族構成、生活水準、身体的事情を考慮した、きめ細かい会員規約が必要であるが、一朝一夕には改

定できない為止むを得ず私は脱会した。 （70 代 男性, 脱会） 

生活する為に必要な事柄を第一に伝える事だと思います。区の行事運動会や祭等を中心に伝え寄付等はあ

まり出席を期待しない事、先ず生活第一を伝える事 （70 代 男性, 加入） 

学校行事（PTA)活動等を通じて、輪がを広げ、年令増しても続ける。 （60 代 男性, 加入） 

組織を抜けても 3,000 円／年でゴミステーションが使える。これなら私も抜けたい。（50 代男性,加入） 

入る入らないに関係無く人と人とが関り合える区や環境にしてほしい。区の役員によって、他区との温度差があ

るのも不信の理由。 （40 代 男性, 未加入） 

未加入理由（本アンケートから）解消のため方策 未加入者対象の「在り方検討会」だけでいいのかな。加入者

の方でも見直しを思っている人がいるかも。 （60 代 男性, 加入） 

前消防団員をつかう。ホースの使い方、住民はしらない。 （70 代 男性, 加入） 

根底にあるのは、学生時代、20 代の若い時の人間関係の有り方に行き着くと思います。 

（80 代 男性, 加入） 

未加入者への情報伝達費用は（人件費、郵送料知りたい） （80 代 男性, 加入） 

消防団にはお金を支払う等。 （30 代 男性, 加入） 

（住居表示について）赤穂が広く、地元の人には旧地名での表示で判るかもしれないが、投票所を調べるにも

苦慮しました。解り易い住居表示に！（地図アプリでも判らないです。） （60 代 男性, 加入） 

日時を決めずに。気が付いた時にするボランティアな活動ならできます。 （70 代 男性, 脱会） 

物価高の今、参加するのに助成金が足りない。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織の具体的事例呈示 （60 代 男性, 加入） 

本人の意思で入る気が無い。※こんな事は昔だったらありえない事である。 （70 代 男性, 加入） 

新型コロナ騒ぎの様な、社会を分断するようなことをせず、地域コミュニティーを大切にする政治をやるべき。※

新型コロナは、過去の悪性インフルエンザより、1/10 も軽い病気である等、真実を隠ぺいすることなく PR すべ

き！ （70 代 男性, 加入） 

自治組織に頼らない市政の実現。敬老会、運動会、成人祝う会の運営を市で行う。資源ゴミの回収を市で行う。

自治会区費の低額化 16,600→3,000 円へ。組合長、区長への教育。 （60 代 男性, 加入） 

市政懇談会のあり方の検討をして欲しい。基本的に懇談会は、各町内毎（常会）にきめ細かく開催すべきであ

る。行政と自治会のあり方等を問い直す機会を設けて欲しい。市民の声を反映させる機会を設ける工夫をして

欲しい。 （70 代 男性, 加入） 

個人としては自治組織に、誰しもが主体的に参加していくべきだと思っています。しかし、加入が任意になって

いる限り、未加入の方は出てしまうことでしょう。未加入の方がいる前提では、行政がその仕組みを使うことは、

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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許されないと思います。なので、自治組織は解散したり、本当に自治の状態で残しながら、強制的に参加して

しまう仕組みの中で、ごみ収集や防災のことを動かすしかないのだと思います。 （40 代 男性, 加入） 

未加入の方へ自治組織がどのような方法で入会してもらうか？自治組織の規約を作って対応してほしい。（現

状は各組長まかせになっている。） （70 代 男性, 加入） 

自治会の役員はお金が出るなど、ボランティアでないこと。 （40 代 男性, 未加入） 

今の状況を見るとプライバシーとか自分勝手な考が多いと思います。自治会があって良い事があり、自分だけ

では何も出来ない、特に若い方。 （80 代 男性, 加入） 

昔しと違い行事に出てはもらえません。色々とめんどうな事業はやってもらえません。若い人には自治会＝ゴミ

を出せるといったカンカクしか無い人もいます。昔しながらのコミュニケーションではムズかしいと思う。 

（50 代 男性, 加入） 

本当に必要なこと、そうでないこと、まずはその区別を本気で行う（シビアに）べきです。そして本当に必要とさ

れたものについては、自治組織という形にまかせるのでなく、仕事として（月に数日、週に数日など）行うような

やり方をしてはどうでしょうか？ （30 代 男性, 未加入） 

自治組織に加入したい人などいない。 （30 代 女性, 加入） 

リーダー不在であり、そもそも人間関係が極めて薄い。この状況は今後も変わらないだろうから、無理な設問。 

（70 代 男性, 未加入） 

いずれは誰もが高齢になるため、その時お互いの共助が大切になることを、自分事と考えてもらえるような講演

会や研修の機会をつくる。 （50 代 女性, 加入） 

今の若者は貧しさを全り体験が無い。常会に関心が薄い。知り合いの若者はぬけたいと聞いている。 

（80 代 女性, 加入） 

自由な負担の少ない自治会、開かれた。根本的な改革。アンケートではダメ、若物の意見を求めよ！！ 

（70 代 男性, 加入） 

アパートなどの人達にも自治会の行事に参加してもらうように誘う。 （50 代 男性, 加入） 

組織に加入した事による個人負担が多すぎる。加入させる方法を考えるのではなく、しない方々への自治参加

の方法を考える事。 （70 代 男性, 加入） 

組織、地域伝統に寄り沿って地区の発展に貢献してください。（PR 安心、安全に生活できるのは地域の連帯

から） （80 代 男性, 加入） 

わからない （50 代 男性, 加入） 

"地域の集まりの飲み会などの交流会の負担。 

仕事が昼夜休日不定期の職場が多い市なので、平日休日の集まりに有給を使わないといけないし職場に断り

を入れる負担。 

非正規社員が多く、非正規は休みを取ったらそれだけで給料が目減りするので、地域の行事に参加する事自

体がそもそも厳しい。" （40 代 女性, 未加入） 

・防災訓練への参加呼び方（属性不明） 

  

【質問３】加入者・未加入者共通 

自治組織に未加入の方に、自治組織へ加入してもらうには、自治組織、行政は、どのような施策を講じればいいと思いますか。 
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【質問５】自治組織に加入している方 

あなたのお家が加入している自治組織の活動について、どのように感じていますか。（加入者 1,438 人中） 

※ 自由記載欄回答（165 件） 

役員選出の苦労、役員職務の負担が重い事に対する不満など 36 件 

（役員について）年功、順番ではだめ、適性者を選任すべし。 （80 代 男性, 加入） 

（役員の決め方等について）どんな人にもわけへだたりなく接することのできる人、民生委員の選び方、下の人

に心くばりのできる人であってほしい。 （60 代 男性, 加入） 

夫婦共働き、学校役員、スポ小役員に加え、地区役員はかなりつらい。 （40 代 男性, 加入） 

役割についている人の負担が大きい。 （80 代 男性, 加入） 

現在 86 歳、後期高齢者です。来年自治組合長の役が廻っています。耳も遠く、目も足も弱ってきていて心配

です。（以前２人で組んでという話が出ましたが、若い方は皆仕事に出て順番が早くなる為結局だめでした。会

合が少ないことをのぞみます。） （80 代 女性, 加入） 

行事が大きすぎて役員の負担が少し大きい。 （40 代 男性, 加入） 

役員の決め方はそれぞれのやり方でよい。 （70 代 男性, 加入） 

特に区長は他団体の役職も兼ねる職務が過激すぎる。（区長非経験者の回答） （70 代 男性, 加入） 

地区の役員が責務の大切さを理解していない。 （70 代 男性, 加入） 

役員決めの時、新しい人にやらせようとするのが今後やりたくないと思ってしまう。 （30 代 男性, 加入） 

役員を決めるための特別委員会を設置して、3 年先まで検討している様な状況でも中々役員を埋められない。

（役員を複数回勤めるのが常態化している。） （60 代 男性, 加入） 

戸数減と高齢化により役員選出が困難 （80 代 男性, 加入） 

戸数が多いので現在は良い。 （70 代 男性, 加入） 

役員の成りて不足（負担大） （70 代 女性, 加入） 

区長、自治会長、分館長決め方は不明瞭、急な年齢層になってしまう。 （70 代 男性, 加入） 

世帯数が多くなり、町内の役を若い世帯の方々が受け、高齢者の負担を減らしている様だ。（60 代女性,加入） 

組長になった時は頑張るが、他の年はあまり参加しない。 （70 代 女性, 加入） 

行事が多い為、役員をひき受けてくれる方がなかなかいらっしゃらなくて困る！ （50 代 女性, 加入） 

数年前、副区長を受けたが、次年度の役員選出は苦慮した。 （60 代 男性, 加入） 

毎年役がまわってくる。 （50 代 男性, 加入） 

自治体活動においての役員の負担が多くて、とても不満である。 （50 代 女性, 加入） 

役員になった時の負担が大きい！！ （50 代 男性, 加入） 

区長、自治組合長の決め方も年齢順が定例化しており、人材不足の年もある。いやがる中で役を受けてくれる

だけでもよい。選考方法の見直しが必要か。 （60 代 男性, 加入） 

強制的に順番として、色々な役がまわってくる。（仕事を休む、早遅社が多くなった。） 

（40 代 男性, 加入） 

毎月行なわれる組長会、必要なのか？とにかくすべてが多すぎる。 （60 代 女性, 加入） 

役員をやっているが、はっきり言って、負担が大きすぎる。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織への負担が重い。引っ越してでも辞めたいと思うレベル （30 代 男性, 加入） 

過去、自治組合長役員を受けられない為、数年の猶予を申し出たが、受け入れられず役員を持って来たので、

住民票を移し拒否した。強制的な決め方には、絶対賛同できない。 （60 代 男性, 加入） 

役員の負担が大きすぎる。 （60 代 男性, 加入） 

【質問５】自治組織に加入している方 

あなたのお家が加入している自治組織の活動について、どのように感じていますか。（加入者 1,438 人中） 
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役員を受け、時期の役員の受け手が無く、自治会の役員が片よってしまっている。公平に役員をやってほしい。 

（50 代 男性, 加入） 

80 歳後の一人暮の人は隣組長を免除してほしい。80 歳で隣組長をしましたが大変でした。（80 代女性,加入） 

区の役員が片寄って回って来る。（受けなければ良いのだが、断わると住みずらくなる。）（60 代男性, 加入） 

役員の負担が重過ぎて仕事との両立が難しいと思う。 （50 代 男性, 加入） 

各種行事に、役員の出席要請があり、大きな負担を感じる。各種スリム化、見直し削減。（70 代男性, 加入） 

年配の方は役の免除申請をし了承されてしまう。若目の人がそれをかぶる。ゴミステーションそうじは未加入の

人の分までたかだか年 3,000 円で。僕のそちら側に行きたい。（抜けたい。） （50 代 男性, 加入） 

高齢化されている元役員の方が運営について文句をつけないことが大事。 （70 代 男性, 加入） 

回覧板などの情報伝達の量が多い事への不満や、デジタル化の要望 21 件 

回覧板をペーパレス化してほしい。 （30 代 男性, 加入） 

回覧は要・不要のメリハリをつけて、まとめて回す等負担の軽減を！ （60 代 男性, 加入） 

LINE など組長の負担軽減を。 （50 代 男性, 加入） 

回覧板などデジタル化が必要。 （30 代 男性, 加入） 

自治会によって、連絡手段等が異なるため、うまく連絡がつかなかったり、活動がわからなかったりする。 

（属性不明） 

高齢者クラブ的な活動がなく、呼びかけても情報が共有しないので仕方がない。 （70 代 男性, 加入） 

回覧板は回りが遅く意味が無い気がします。期限過ぎている。 （30 代 男性, 加入） 

本年度組長をやっているが、回覧物が届くのが遅い。イベント開催の数日前に届くことがあり、全世帯への回

覧が間に合わない。 （40 代 男性, 加入） 

準組合員についても、もう少し配布物をきめ細かく。 （80 代 女性, 加入） 

回覧板どうでもいい事が非常に多い。 （70 代 男性, 加入） 

回覧によって配布されるものが多すぎる。ペーパレス化を検討の要あり。 （70 代 男性, 加入） 

回覧板はほとんど要らない。税金のむだ。 （60 代 男性, 脱会） 

回覧板は、電子版を作ってもらえば、電子化 OK の世帯は回さなくてもよいと思います。（40 代男性,加入） 

回覧板の頻度が多い。月の中で回数を決め（月一回が理想）て、まとめて回してほしい。（30 代男性,加入） 

くばり物が多すぎる。 （70 代 女性, 加入） 

回覧が多岐にわたり多すぎる。 （80 代 男性, 加入） 

回覧が多すぎる。 （50 代 男性, 加入） 

回覧板もライン等スマホに移行していけると便利な気がします。 （40 代 女性, 加入） 

回覧板はメール等にして良いと思います。 （50 代 男性, 加入） 

回覧板は時代遅れ。紙のムダ使い。Wｅｂ利用。印刷代削減。環境に対しても紙使用は削減すべき。 

（60 代 男性, 加入） 

広告等は新聞折込みで良いのではないですか？区長・自治会長・班長の手間が大変大きいです。 

（40 代 男性, 加入） 

負担を軽減するなど自治組織の活動の見直しについて 13 件 

若手の人員が不足している中での活動には限界があると思う。 （40 代 男性, 加入） 

活動の趣旨が明確でない。 （60 代 男性, 加入） 

加入率を上げるなら（質問５の）全項目の改善が必要。 （30 代 男性, 加入） 

（活動の）必要性の見直しが必須 （50 代 男性, 加入） 

自治組織の活動はほぼ普通と思うが、もっと活性化すべきと思う。 （70 代 男性, 加入） 

【質問５】自治組織に加入している方 

あなたのお家が加入している自治組織の活動について、どのように感じていますか。（加入者 1,438 人中） 
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役員構成も全体的にスリム化し、負担を軽減する。レクレーションなどは団体が運営するなど。 

（70 代 男性, 加入） 

役員のための運動会のようになっており（近年）、今年度は昨年度同様、中止となっている。全体的に区の活動

が多過ぎて、役員のなり手がいない状況を考えて、活動のスリム化を考えるべきと思われます。 

（70 代 男性, 加入） 

無駄な会議が多い。 （30 代 女性, 加入） 

良くも悪くも昔のまま。現代に適した運営を。 （30 代 男性, 加入） 

必要性や優先度の高い行事にしぼる。 （60 代 男性, 加入） 

本当にやる必要がある行事なのか、精査することが大事。 （40 代 男性, 加入） 

活動が多すぎる。 （70 代 女性, 加入） 

時代に促した方法に切替えてほしい。 （30 代 男性, 加入） 

行政への要望活動の方法や行政側の対応に対する不満 11 件 

面積が広い割に人口が少ない事により、行政面で後廻し感が強く感じる。特に危険カ所の改修など 

（60 代 男性, 加入） 

道路の舗装工事はどうやら順番でやっているのか。もう何年にもなるが全く手つかずのまま数年すぎている。 

（70 代 男性, 加入） 

行政への要望が伝わらない。行政側の無関心な対応。 （60 代 男性, 加入） 

行政への陳情、結果がフィードバックされない。 （60 代 男性, 加入） 

要望事項を話し合う場がまったくない。 （80 代 男性, 加入） 

行政への要望を出しても反映されない。握りつぶされている。例．行政防災無線放送がうるさい。 

（70 代 男性, 加入） 

自治会や行政への意見・要望を聞く機会をもっと設けるべき。 （70 代 男性, 加入） 

陳情、要望という言葉を使う自体、本末転倒。 （60 代 男性, 加入） 

要望事項が解消するまでに 10 年かかった。 （70 代 男性, 加入） 

道路整備が不足 （50 代 男性, 加入） 

道路事業にしても今時代にあわない事はやめるベキ。 （70 代 女性, 加入） 

ごみ集積所や資源回収など美化活動への要望 9 件 

河川一斉清掃について、地区の回数が年 5~6 回あり他地区に比べ多すぎると思う。（70 代 男性, 加入） 

ゴミ出しのシステムを見直し、いつでもゴミを出せる場所を設置してほしい。（他県のゴミ出し状況を参考にして

ほしい。） （30 代 男性, 加入） 

資源物の回集は、専門業者にまかせる事が良いのでは、BOX を置かせる。 （70 代 男性, 加入） 

未加入者がゴミ集積所利用するも、清掃当番が除外されるのは不当である。 （70 代 男性, 加入） 

ゴミは大夫よくなってきているが、私の所の河岸清掃については、草や、石の間から草が出て来ていて、毎年

11 月頃と 3 月の河岸清掃については、ゴミ袋が 5～6 袋になります。市でも河岸の状態をみて検討して下さい。 

（70 代 男性, 加入） 

地区の作業、河川清掃は出不足金を出してるが、年金生活者は免除してほしい。（60 代 女性, 加入） 

ゴミの不法投棄がある。（キャンプ等の残がい）市の指導必要。 （60 代 男性, 加入） 

河川管理を部分的にやっても（場所をきめて）意味がないと思います。集落内は全河川と見た方が良いと思い

ます。 （80 代 男性, 加入） 

ごみ集積所に夜中に他所の人が勝手に置いていき困ります。 （70 代 男性, 加入） 

 

【質問５】自治組織に加入している方 

あなたのお家が加入している自治組織の活動について、どのように感じていますか。（加入者 1,438 人中） 
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行政から自治組織への依頼事項の見直しを求める 7 件 

駒ヶ根マラソンは、市にとって利潤があるのか、毎年、担当地域の負担になっている。 

（60 代 男性, 加入） 

行政側の活動が見えにくい。 （70 代 男性, 加入） 

地方自治体（市）が国行政の下請けと化している傾向が大。「自治組織」がその下請けとされる。ダメ！ 

（80 代 男性, 加入） 

自治会でやることが多くなっている。行政でやる事は行政で。 （50 代 男性, 加入） 

公報の声が聞えづらく、緊急時に対応出来ない。 （80 代 男性, 加入） 

そもそも論、行政の提案無しに質問をする事態、賛同型になれない。 （40 代 男性, 加入） 

自治組織入会の優位性を自治組織と市で宣伝 （70 代 男性, 加入） 

区費など会費が高額であることへの不満、削減を求める要望 6 件 

とにかく会費を無くして欲しい。お金が大変。 （20 代 男性, 加入） 

区費が高い。役員が多すぎる。 （40 代 男性, 加入） 

区費が高いと思う。（2,000 円／月） （40 代 女性, 加入） 

区費、自治会費が高い。 （60 代 男性, 加入） 

色々と経費削減できます。（属性不明） 

区費などの会費は仕方がないとは思いますが、高いので負担ではあります。 （20 代 男性, 加入） 

運動会・トリムバレーなどのレクリエーション活動の内容見直しを求める要望 6 件 

少子化気味だが、無理にレクリエーション活動をしている様だ。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織活動が時代の変化に追いついない。若い人喜んで参加する人が減少する中、相変わらず地域スポ

ーツ活動が続いている等 （70 代 男性, 加入） 

ソフトバレー、Ｔボール等見直しの時期にきている。 （60 代 男性, 加入） 

ソフトバレーなどの活動は、今後、考える必要があると思います。 （50 代 女性, 加入） 

分館主催のレクリエーシの内容は見直しをしてほしい。トリムバレーではなく、モルックとかボッチャなど練習不

要で気軽に参加できるものにして下さい。 （50 代 女性, 加入） 

高齢化で運動会は無理ではないか。 （60 代 男性, 加入） 

充実した高齢者支援を求める要望 6 件 

高齢者の生活支援活動はもっと市が関与して欲しい。（市が支援する） （60 代 男性, 加入） 

高齢者の運動の支援 （70 代 男性, 加入） 

高齢化で老々介護が今後益々増加する。この支援をどうするか。 （80 代 男性, 加入） 

高齢者生活支援の支え活動が見えない。何故か他人事でダラダラ感が有るので。（80 代 男性, 加入） 

高齢になり、区の草刈りがたいへん。今後心配。 （70 代 男性, 加入） 

高齢化が徐々に進んでくるので先々の不安はある。 （70 代 男性, 加入） 

寄付、集金が多く、多額であることへの不満など 6 件 

募金活動は自治活動には不要。 （60 代 男性, 加入） 

自治会費と一緒に神社や寄附も一緒に集め納付する事はやめさせる事。この事が不参加の大きな原因でもあ

る。市の指導が必要だと思う。 （70 代 男性, 加入） 

税外負担（寄付）大きい。 （70 代 男性, 加入） 

区費、常会費だけでなく、神社の改修費、集会所の負担、多くの寄付、河川協力金等記名式で負担せざるを

得ないものが多く、年金者には重い負担である。 （70 代 男性, 加入） 

 

【質問５】自治組織に加入している方 

あなたのお家が加入している自治組織の活動について、どのように感じていますか。（加入者 1,438 人中） 
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緑の羽根、赤い羽根など金額が多すぎ。他の寄付も多すぎる。年金生活者には厳しい。 

（70 代 女性, 加入） 

自治会費の負担が大きすぎる。寄付金がやたら多い。強制的はダメ。 （70 代 男性, 加入） 

充実した防災活動を求める要望 4 件 

安否確認だけで良いのか？防災訓練。形だけでは実際の時不安じゃないか？ （70 代 男性, 加入） 

災害に備えて訓練（年 1 回）はしているが、高齢者の多い自治会では心配が多い。（80 代 男性, 加入） 

防火、水出しできるか？ （70 代 男性, 加入） 

災害時の訓練が毎年同じ。1 ヶでも先に進める訓練をしてもらいたい。 （70 代 男性, 加入） 

その他 35 件 

加入しているメリットが多い！ （70 代 男性, 加入） 

組に入っていない人も、もっと地域への貢献をすべき形をとる必要有り。（ゴミ当番、河川清掃、美化活動への

取組等） （70 代 男性, 加入） 

住民同志の生活の支え合いのない、また心のつながりのない行事はいらないのでは？？（70 代男性, 加入） 

「何のための活動か？」目的がわからない、メリットがわからない活動がいっぱいある。人は「自分のことだ」と思

わないかぎり、関心を持たない。 （40 代 女性, 加入） 

古参の方々が勝手にやっているというイメージ。 （50 代 女性, 加入） 

地区公園の管理は常会に言ってもやってもらえず、個人でやっている。 （70 代 男性, 加入） 

加入しているがメリットがあるか疑問に思っている。 （80 代 男性, 加入） 

助け合いなども普段から声かけやつながりが不可欠。今はそれが不足。自治会内で集って話をする機会が少

なくなり残念。 （70 代 女性, 加入） 

（活動は）あたりまえの事 （60 代 男性, 加入） 

県道、市道の無料ボランティア化？に近く苦痛。学校の落葉を何故住民が片付けるのか？（60 代男性,加入） 

自分が 85 才で、足こしがいたいので、となり組をぬけたいです。 （80 代 女性, 加入） 

各区毎にも”このような”アンケートをとった方が良い。 （60 代 男性, 加入） 

駒ヶ根市民数が減ることが心配。 （50 代 男性, 加入） 

人任せになっている人が多い。 （60 代 男性, 加入） 

会費のみ納めているだけで、活動については何も知らない。 （30 代 女性, 加入） 

不満とは…省略できる事があるのでは？ （60 代 男性, 加入） 

「サギ」予防について警察で扱っているが、使いづらく CEK 加入者は、本人が代金支払うが、他市町村では補

助が出て設置するが、当市も補助を出して取り付けた方が良い。 （80 代 女性, 加入） 

何となく設問の回答「（3）不満である」の”不満”の範囲が広くなる気がします。他の言葉に置き替えた方が良い

気がします。「何故不満なのか」の記載欄が欲しい。 （70 代 男性, 加入） 

シルバーで後期高齢者で公園の草かりなどたいへんだと思う。 （70 代 女性, 加入） 

正直、地区の役員になっても、誰がどこにすんでいるかわからない。 （50 代 男性, 加入） 

加入者が減少して、自治会の維持が困難に。 （80 代 男性, 加入） 

ゴミ集積に関しては大変感謝しています。地域での気の合う親しい人とは仲良くやっていきたいが、大変不ユ

カイな家もあり、協力しない、したく無い事実もある。私が思っているから、オトナリも思っているだろう。余りの不

ユカイさに回覧板を断った。セッショクしたくないから！ （70 代 女性, 未加入） 

自治組合組織のお友達化、不透明化、寄付の強制、私物化 （60 代 男性, 加入） 

型式だけの市民への説明は止めて、本論にて協力し合う。 （70 代 男性, 加入） 

 

【質問５】自治組織に加入している方 

あなたのお家が加入している自治組織の活動について、どのように感じていますか。（加入者 1,438 人中） 
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本アンケートの設問では、真の実態が理解できるのか大変疑問がない訳ではありませんが、本アンケートが自

治会運営の改善、民主化に、大きな力となることを期待しております。 （80 代 男性, 加入） 

隣組と自治会でお祭の時、主人が寝ているのでヘルパーさんが 1 時間遅れた時、お祭に出たあとかたずけを

遅れてきた人にまかせて、自治会長は帰っていった。 （70 代 女性, 加入） 

自治組合の組織も問題を先送りにしているだけ。 （60 代 男性, 加入） 

回覧板が来るだけで、隣組としての組織は希薄→緊急時の支援など、どの程度かかわってよいか不明（関わり

を求めているわけではありせん。） （50 代 女性, 加入） 

自治組織の弱体化はさけられない。 （70 代 男性, 加入） 

町内が入り組んでいて、地域連絡や支え合いに支障がある。 （60 代 男性, 加入） 

区費、役員の項目 ⑴満足、⑵普通等の単語は適当でなく答えにくい。 （80 代 男性, 加入） 

その家の事情（知られたくない）で受けられない人もいるのでは…。 （80 代 女性, 加入） 

自治会、区によっての違い（区費、自治会費）が同市でもある。意味が分らない。 （30 代 男性, 加入） 

ゴミステーションの利用のみの準組合員です。 （40 代 女性, 加入） 

  

【質問５】自治組織に加入している方 

あなたのお家が加入している自治組織の活動について、どのように感じていますか。（加入者 1,438 人中） 
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【質問６】自治組織に加入している方 

あなたが、自治組織が将来にわたって維持できるよう、活動の見直しを進めるうえで、必要であると思う

ものを選んでください。（複数回答）（加入者 1,438 人中） 

※ その他 自由記載欄回答（105 件） 

会議を減らす、組織の再編など活動・組織のスリム化 23 件 

会議の回数を減らす。 （40 代 男性, 加入） 

常会、自治組合、区 ３つの費用はおかしい。ムダな行事が多過ぎる。 （属性不明） 

配布物月 1 回 お金集め年 1 回 （40 代 男性, 加入） 

会議は必要ない！ （60 代 男性, 加入） 

定期的な見直しと負担の軽減が必要。 （60 代 男性, 加入） 

組織役員のスリム化、流動化を進める。 （30 代 男性, 加入） 

自分の時間を大切にしたい人間も居ます。役を減らすべき。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織の再編と役職の整理 （60 代 男性, 加入） 

緊急なものを除き、回覧日、配布日をまとめる。例、2 週間に 1 回。役員、会員の負担軽減になる。 

（80 代 男性, 加入） 

質問 6⑴⑵⑶は当然のことです。活動がスリム化すれば、会費も下げられるものと思います。 （70 代男性,加入） 

役員をしていて負担が重い。特に子育て世帯で辛い。こんな所では子育てできない。（30 代 男性, 加入） 

隣組 10 戸ですが、うち 5 戸（来年は 6 戸となります。）は高齢・病気で役員従事は不可です。隣組の編成を見

直すべきかも。 （70 代 男性, 加入） 

昔とは違うので、時代にあった行事を選び、不要な行事はなくす。 （40 代 男性, 加入） 

隣組戸数が多く、集金等、組長の負担が大きいです。 （50 代 男性, 加入） 

現金集金を減らす。PayPay 送金などを活用する。回覧板も不要。グループ LINE で充分。（40 代男性,加入） 

 組織自体の抜本的な改革。昔からの組織体制が未だに続いてるので時代にあった体制構築。もっと IT を利

用すべき。 （40 代 男性, 加入） 

 コロナ禍で削減できていた活動を、無理に復活させる必要はないと考えます。誰のための活動なのか、諸活

動全般において、見直しを図る必要があるように思います。特に町内会長や区役員の負担が大きすぎます。現

役世代ではとても対応できません。 （40 代 男性, 加入） 

活動自体を縮小してほしい 隣組をなくすなど。 （40 代 女性, 加入） 

設問の前提が自治組織の維持である理由がわかりません。 （40 代 男性, 加入） 

地区の総会など集まりは最低限にしてほしい。 （40 代 男性, 加入） 

前から行なっていた事業、行事の見直しや、必要な事、なくてはいけない事の明確化。（60 代男性, 加入） 

役員等の飲食が多いと思う時が有る。コロナでここ 2 年程は無くて助かる！ （70 代 女性, 加入） 

市外の知り合いで、親の介護で仕事も辞め田畑作業、低所得となり、住民税ゼロなのに、祭り、寺など寄付や

地区の役など廻ってきて苦しいと聞く。市内でもそういう人もいるのではと気になります。その人も自治会抜けれ

ば、少しは負担減るのかもと話していました。考えさせられること多いです。 （70 代 女性, 加入） 

高齢者の役員軽減など高齢化への対応 15 件 

地域により一概にはならないと思いますが、85 才すぎましたので組長は免除してもらっています。 

（80 代 男性, 加入） 

本人は高齢で役員できないけれど役員の手当は充実してほしい。 （70 代 女性, 加入） 

高齢世帯のゴミ出しの援助 （80 代 男性, 加入） 

高齢化のため役員選出が大変。 （60 代 男性, 加入） 

【質問６】自治組織に加入している方あなたが、自治組織が将来にわたって維持できるよう、活動の見直しを進めるうえで、必要

であると思うものを選んでください。（複数回答）（加入者 1,438 人中） 
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（役員免除は）現在、申し合わ事項で行っている。 （70 代 男性, 加入） 

会費は、今と同じでもかまわないが、未加入者を高くしてほしい。 （40 代 男性, 加入） 

高齢者ですので、自治組織の方が話い合って活動してくださる事に感謝しています。（70 代 女性, 加入） 

小さい地区、高齢化で自治組織自体のそんぞく （40 代 男性, 加入） 

来年、役員に組長が来たら辞退したい。（退会）（組長が勤まらない。） （80 代 男性, 加入） 

免除制度あるでなく、してほしい。区費も多すぎる。 （80 代 男性, 加入） 

多すぎる隣組長も順番制でこれから出来ない人も出てくると思われる。スポーツ関係も参加出来る人達で、役

員をやるべきと思う。 （80 代 女性, 加入） 

高齢になり、区の作業ついて、（身体の大変について）活動の見直し必要。 （70 代 男性, 加入） 

全体的に高齢が多くなっているのに免除しても他が困る。 （60 代 男性, 加入） 

役員もまわってきても、もうできません。 （70 代 女性, 加入） 

高齢世帯、単身世帯の割合が多くなり、組織が弱体化する。 （70 代 男性, 加入） 

戸数減少などによる自治組織の統合・再編 15 件 

自治会組織の統合を進める。 （60 代 男性, 加入） 

人数の少ない区、自治会、組が増えている。役員の選出等負担が大きい。組の統合と自治会の区切りの再考

をお願いしたい。 （40 代 男性, 加入） 

組長さんはいらないのでは。町内会単位で良い。 （70 代 女性, 加入） 

自治組織を維持するための軒数が少ない。 （60 代 男性, 加入） 

現在の社会情勢や将来をみすえて、自治組織の在り方を検討する必要がある。 （60 代 男性, 加入） 

高齢世帯が多く、隣組自体が維持出来ないので再編が急務。 （60 代 男性, 加入） 

そもそも自治組織が必要か疑問。 （50 代 男性, 加入） 

早い内に自治会を無くすで、検討、話し合いをしたらどうか？ （60 代 男性, 加入） 

どうして維持する必要があるのか？そもそもろん論だと思う。 （40 代 女性, 加入） 

役員の教育、むしろ自治組織の解体 （60 代 男性, 加入） 

外部委託も考える。 （30 代 男性, 加入） 

旧態依然の側面が多すぎる。 （30 代 男性, 加入） 

「例年どおり」の活動でなく、新たな自治会活動を考えていく。 （70 代 女性, 加入） 

前例にならう形にならないよう引きつぎ工夫 （60 代 男性, 加入） 

人口が少ない地区は数年に１度の割合で役が回ってくる。人口が多い地域では一生に一度だけ。その違いを

なんとかして欲しい。 （50 代 女性, 加入） 

配布物・集金など行政からの依頼事項の削減 13 件 

募金、集金等を自治会に任せない。 （60 代 男性, 加入） 

くばり物は市で発送。 （70 代 女性, 加入） 

（配布物が）多すぎる。内容のない物が多い。 （70 代 女性, 加入） 

スリム化をした上で、税金を増やしてでも市がやること、防災等地域組織に残すことに分けるべし 

（70 代 男性, 加入） 

市からの集金、配布物を軽減し、役は全市で集約する。 （60 代 男性, 加入） 

集金項目が多く、市の予算ではまかなえないか？ （70 代 男性, 加入） 

同じような行事は、市で行えば地域でやる必要がない。（成人式、高齢者祝賀会、スポーツ等） 

（70 代 男性, 加入） 

寄付金を止めて、全て行政の資金で行うべし。 （70 代 男性, 加入） 

【質問６】自治組織に加入している方あなたが、自治組織が将来にわたって維持できるよう、活動の見直しを進めるうえで、必要

であると思うものを選んでください。（複数回答）（加入者 1,438 人中） 
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集合住宅の居住者の自治組織への加入…行政の協力必要 （80 代 男性, 加入） 

国・市の下請け仕事を棄却すべし、と思う。 （80 代 男性, 加入） 

自治組織は必要ない。市役所がやるべき。 （60 代 女性, 加入） 

役員の方は、皆さん頑張っておられます。市役所の方も頑張って良い市作りおねがいします。 

（70 代 女性, 加入） 

別の組織に移す。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織を介した寄付・集金の見直しの要望 11 件 

氏子の在り方（地区に住めば、強制的に寄付をさせる）、いろいろの寄付等、半強制的である。（日赤、みどり、

赤い羽根等） （80 代 男性, 加入） 

寄付事項を削減する。記名を工夫し、圧力にならないようにする。区長会で見直す。（属性不明） 

募金、寄附金は自治組織を介しない。 （70 代 男性, 加入） 

自治会で集金する事に疑問を感じる集金。校友会費（赤穂中小学校出身でない人も多い。）、祭りのキフ等 

（50 代 男性, 加入） 

自治組織に集金させる物事が多すぎる （70 代 男性, 加入） 

協賛金などと言わず、はっきり寄付と言ってほしい。 （60 代 男性, 加入） 

寄付が多すぎる。（金額は少ないものの） （70 代 男性, 加入） 

収金業務を少なく。 （70 代 男性, 加入） 

色々な例えば、赤十字全家庭がお金安くして支払うようにすれば、ださない組も有り、もう少し考えていただき

たい。私らは毎年出しています。 （70 代 女性, 加入） 

個人的な考えですが、〇〇区では、特別法人協力費を負担します。（二重に払うことが、一部負担になってい

ます。） （70 代 男性, 加入） 

税制外徴収が多すぎる。 （50 代 女性, 加入） 

回り番や年齢順など役員の選出方法の改善 11 件 

前公務員経験者は、女性でも率先して自治組織に加入してほしい。 （60 代 男性, 加入） 

家廻り、年齢順というのは、これからどうかと思う。 （60 代 女性, 加入） 

女性や 50～60 代の人に役員への理解と参加を促す。 （70 代 男性, 加入） 

⑶について、若い世代も減少していて負担が大きい。人がいないからという理由で、何回も分館を押し付けら

れる。 （30 代 女性, 加入） 

役員（分館部員（区の部長））の決め方 ※私の自治会のことだが （40 代 男性, 加入） 

役員に選出されたいと思っている女性がいるとは思えない。 （60 代 男性, 加入） 

市営住宅の役員の方、頭がさがります。 （80 代 男性, 加入） 

役員を担当して下さっている方に、苦情とも受取れる意見ばかり言う人がいて、それが役員をやりたくない気持

ちにもつながる気がする。 （40 代 男性, 加入） 

特に⑶⑹⑺に重点を置きたい。役の出来る方に条件付けないで依頼する。手当を出す様にする。 

（80 代 男性, 加入） 

コロナもあり、行事などになかなか参加できず、役員の方はご苦労されていることとは思っているものの、実態が

見えていないというのが正直なところです。 （50 代 女性, 加入） 

 ゴミの収集管理を組長がやるのが負担です。細かく見ると嫌な顔をされるし、結局居るだけか荷物を下ろす手

伝い。これなら業者さんに回ってもらった方が良いと思います。（属性不明） 

 

 

【質問６】自治組織に加入している方あなたが、自治組織が将来にわたって維持できるよう、活動の見直しを進めるうえで、必要

であると思うものを選んでください。（複数回答）（加入者 1,438 人中） 
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配布物の削減など負担の軽減 4 件 

全戸配布しなくてもよい物が多いです。回覧で済む物は回覧で（カラー印刷の上等らしき物もあり、もったいな

いです。）、そうかと思うと全戸配布にしたら助かると思うものもありますが…お願いいたします。 

（70 代 女性, 加入） 

配布物を少なくしてほしい！！ （60 代 男性, 加入） 

配布物が多すぎる。役員はすごく大変。 （70 代 女性, 加入） 

（配布物は）申し分けないですが、あまり見ないで片付けている。 （60 代 女性, 加入） 

公平性のために未加入者の加入促進 2 件 

未加入者のために、市、加入者が負担させられている費用の明確化。→未加入のために損になることが見当

たらない。これが無いなら自治組織も不要では。 （70 代 男性, 加入） 

全員参加にしたい。 （70 代 男性, 加入） 

その他 11 件 

迷惑施設としての自覚がないので、学校との関わりを少なくする。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織は大切な事だと思います。 （70 代 女性, 加入） 

個を大切にする人が増えており困難 （70 代 男性, 加入） 

役所、施設等美化に対する取組を自主的に行う。清掃、草取り。 （70 代 男性, 加入） 

伝統行事と若い世代に合わせた行事で楽しみを増やす。 （60 代 女性, 加入） 

自治会に加入するメリットが提示できるようにすること。 （40 代 男性, 加入） 

今すぐにでも自治組合をやめたい。 （60 代 男性, 加入） 

同じ組の人でも家庭事情により気持ちや、いきが合わない。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織維持には、（設問項目）の内容も必要ですが、キーワードは、そこに住む、暮らす人達をいかに確保

するか、移住者確保、新住居（土地）を行政は積極的に取り組んだ方が良いと思います。（70 代男性, 加入） 

コミュニティセンターの活用拡大 （70 代 男性, 加入） 

若者 40～60 代位も⑶（免除制度）が有ると良い。 （80 代 女性, 加入） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問６】自治組織に加入している方あなたが、自治組織が将来にわたって維持できるよう、活動の見直しを進めるうえで、必要

であると思うものを選んでください。（複数回答）（加入者 1,438 人中） 
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【質問７】自治組織に加入している方 

 あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 

    ※ 自由記載欄回答（532 件） 

イベントや業務を必要最低限にするなど活動のスリム化 129 件 

従来の規定、運営方法等、キャッチアンドコピーが多い為、改革がない。時代の流れに対応した改善、工夫が

必要である。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織を構成する人が高齢化で担当できなくなり、新しい方法で運営出来る事を考える必要がある。 

（70 代 男性, 加入） 

古い慣習を見直し、時代に合った取組みを行なう。（新年顔合せ、祭年番による準備など…） 

（50 代 男性, 加入） 

住民が必要と思うことができる取り組み。 （40 代 男性, 加入） 

参加することが目的となっているような活動は止めた方が良い。 （40 代 男性, 加入） 

加入している事での負担面だけがクローズアップされている。 （40 代 女性, 加入） 

役員が負担に感じることは今すぐやめるべき。 （20 代 女性, 加入） 

行事、配布物、当番は必要最低限、最少人数でやるべき。 （20 代 女性, 加入） 

このように年 2 回くらいアンケートをとり、かいぜんをはかってほしい。 （70 代 男性, 加入） 

河川清掃時に日当やビールを配布することを辞めて、自治会費を他の有効な活動費に使って欲しい。 

（60 代 男性, 加入） 

花壇などの助成金など廃止して欲しい。無駄遣いが多い。 （60 代 男性, 加入） 

防災活動や美化活動など必要最低限のみ加入できる枠を区費を安くして設ける。（30 代 男性, 加入） 

人の考え方も時代と共に変わっていきます。昔ながらの方式では通用しない事もたくさんあります。 

（60 代 男性, 加入） 

運動会、分館活動など、これからの時代に合わせた方法を考えてほしい。 （40 代 男性, 加入） 

イベントなど整理して、生活直結の項目を重視したものにする。 （70 代 男性, 加入） 

昔ながらの古いしきたりや年功序列をやめて広く新しい考えの持てる人のやり方を学ぶ。 

（50 代 男性, 加入） 

自治組織そのものが、時代に合っていない。個人主義、個人大切人間が増加するなか、従来のたすけ合い精

神は一部の人に負担がかかってしまう。 （70 代 男性, 加入） 

どうでもいい活動の廃止、物価高騰による区費の見直し、他の会費の見直し。 （40 代 女性, 加入） 

行事等、役員の負担が多すぎる為減らす。 （50 代 男性, 加入） 

（続き）参加が少ない行事については、勇気をもってやめ、活動はスリム化、自治組織は必要最低限の活動と

する。 （50 代 男性, 加入） 

思い切ったスリム化。 （50 代 男性, 加入） 

種別関係なく、とにかくシンプルで分かり易く、無駄のない具体的でメリットの大きな取り組みを行なって下さい。

昔からの慣例を見直し、今の時代にアジャストする。 （40 代 男性, 加入） 

自治組合の役員の負担を軽減するために、（会合、配布物、連絡など）デジタル化して行く方策が必要。 

（70 代 男性, 加入） 

活動のスリム化、役員の負担を軽くする。 （60 代 男性, 加入） 

①組合費の低減 ➁役員の免除等 ③子供行事への積極的参加で自治組織の重要性を認識してもらう。 

（70 代 男性, 加入） 

学校の校外指導を少なくする。地区の先輩方の協力を得る or 簡素化 （40 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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行事は市全体で行い、自治組織での活動をやめる。 （60 代 男性, 加入） 

自治組合の事業や行事の簡素化を図って行くべきと思う。 （80 代 男性, 加入） 

昔のままの活動、行事ではなく、今の時代に合った活動、行事をする。 （40 代 男性, 加入） 

コロナのお陰でやらなくても済む行事が見えたと思う。決算報告で必ず予算を使いきるのではなく、次年度に

多くまわして会費を下げるなどの工夫をして欲しい。結果発表について （50 代 女性, 加入） 

自治組織は今でもたいへん忙しいと思うので、これ以上負担を増やしてはいけないと思います。 

（50 代 男性, 加入） 

昔と違って、今は共働きの家が多いので負担が大きいと思う。もっと簡素化して良いと思います。 

（30 代 男性, 加入） 

可能な範囲でなにもしない。（属性不明） 

慣例化した行事等を地域の実情に合う形にして行く。 （60 代 男性, 加入） 

役員、会費等の負担を軽減させること。 （70 代 男性, 加入） 

各種寄付の強制を求めず、会費の値下げ、役員の飲食会の撤廃。 （60 代 男性, 加入） 

時代にあわせた活動へ変えていく。 （40 代 男性, 加入） 

厳しい社会の中で、自治会の負担を少なくするべき。移住者も増えないと思うし、評判も良くない。（駒ヶ根の） 

（50 代 男性, 加入） 

行事を計画しない。多くの人が役員になれるよう必要以外の活動はしない。 （70 代 男性, 加入） 

高齢化、人口減により活動の見直し→スリム化 （70 代 男性, 加入） 

役員、役割（担当部数）等の見直し、スリム化 （70 代 男性, 加入） 

不必要な活動や会費の見直し。以前から行っているからと、無意味でも継続していることがあるような気がしま

す。 （40 代 男性, 加入） 

イベントや役員数のスリム化 （60 代 男性, 加入） 

真に必要な事業(必要最低限の事業のみにスリム化し効率化を図り役員の負担を軽減(時間的な拘束，労働の

提供)を図って欲しい。運動会など役員は半強制的参加のプレッシャーがあり辛い。個人の時間と労力を搾取

されていると感じることがある。皆が集う行事も大事で運動系や文化系などの多様性も必要かと思うが人口減少

で担い手が居ない中、無理に頑張ると辛いことがある。あると良いけど無くても何とかなる事業は無くしていき負

担を軽減することに取り組んで欲しい。ただ、地域の活性化のためには必要なこともあり、その取捨選択は難し

いと思いますが、人口減少社会を見つめて戦略的に縮小していって欲しいです。 （30 代 男性, 加入） 

組織のスリム化 （60 代 男性, 加入） 

コロナ時の活動経験を活かしてメリハリのある活動で、不要な会合を省くこと。電子化時代の連絡方法を合理

的な改善を入れること。 （60 代 男性, 加入） 

組合員の高齢化に伴い、活動内容の省略、見直しを行い、行事、組織の軽量化を検討しいてほしい、又、会

費の軽減をはかってほしい。 （60 代 男性, 加入） 

現代に合った自治会運営が行なえるように柔軟な考えで取り組んで頂きたい。 （70 代 女性, 加入） 

簡素化！とにかく行事をなくす。（属性不明） 

自治組合の役員をへらすよう工夫する事を取組む。 （80 代 男性, 加入） 

前例、活動の見直し （50 代 男性, 加入） 

事業の飲食費は、参加者無料でなく、一部は参加者負担にする。 （80 代 男性, 加入） 

自治組織の価値を、質問 5（1）災害時の助け合いと防災（2）ゴミ（3）情報伝達の 3 つに絞ることを明確にして、

その他の活動費用を思い切って見直すときだと思います。 （60 代 男性, 加入） 

行事の数、内容、必要人員（役員）を年度ごとに徹底的に見直す体制にしてほしい。今までしてきたから昨年と

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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同じでは、課題を解決することは出来ないと思います。 （30 代 男性, 加入） 

活動のスリム化 （40 代 男性, 加入） 

今までの活動に倣えではなく、その時に必要な活動ができる融通性を持った活動。（地域によって、それぞれ

異なる必要な活動がある…高齢者地区と若い世代地区） （60 代 男性, 加入） 

役員に重い負担をかけなくても運営出来るように変えて行く。 （80 代 男性, 加入） 

同様の役は統一してスリム化する。若い人が減少する中、全員が役員になってしまう。（70 代男性,加入） 

参加住民の負担軽減。祭り等行事の見直し。核家族、会社勤めが増え、そもそも昔の様な活動は不可能であ

るとの認識で、組織改革を行う。 （40 代 男性, 加入） 

会費を下げ、行事を減らしていく。役員の負担を減らす。前年通りではなく、すべての面でおいて見直す。 

（60 代 男性, 加入） 

どの年代でも参加できる行事、参加数の多い行事は続けて行く。行事の数をスリム化していいと思う。敬老会な

ど喜ばれている行事は続けて行くといいと思う。 （50 代 女性, 加入） 

行事のスリム化 （60 代 男性, 加入） 

高齢化に伴い組織の簡素化、役員の負担の軽減化を行なわなければ、今後、組織の維持は出来なくなる。 

（70 代 男性, 加入） 

民主的な運営、行事等のスリム化、会費の軽減。 （80 代 男性, 加入） 

負担の少ない、スリム化した組織運営 （60 代 男性, 加入） 

地区の事かもしれないが、あまりに河川そうじ、会合が多すぎて、住みやすいとは思えない。区費も高い。古い

人達の意見でなく、若い人達が住みやすい自治体になる必要があるのでは… （60 代 女性, 加入） 

このままだと組から抜ける人が増える一方。古い固定観念を捨てて、仕事のスリム化を図るべきだ。 

（50 代 男性, 加入） 

とにかく仕事の負担軽減、手当制度。 （30 代 女性, 加入） 

組織の簡略化が必要だと思う。 （60 代 男性, 加入） 

この地区は毎月 20 日に集会がある。やめてほしい。 （60 代 男性, 加入） 

行事など、学校と自治組織ともっと連携をとり、一本化をしていくような方向も必要だと思います。 

（60 代 女性, 加入） 

集金を伴う事案はまとめて、集金の回数を少なくなるようにしてほしい。隣組の軒数を見直をして、簡略化する。 

（50 代 男性, 加入） 

子育て世帯だが、土日祝日も出勤がある中で、自治組織の作業や集まり、役員会などが多過ぎて、仕事に支

障をきたしており、家事育児もままならないので、やめれる事はやめて欲しい。消防団のポンプ操法大会など

論外。他の市町村に移住したいと思う。 （30 代 男性, 加入） 

活動を少なくして、自由参加の組織をつくる。 （70 代 男性, 加入） 

イベント等は最大限少なくスリムにする事。とにかく予算を少なく、お金を使わないように努力してほしい。自分

が役員だった頃の会合終ったあとの飲み会は、はっきり言って必要ない。（区費を使っていたと思われます。） 

（60 代 男性, 加入） 

自治会活動の必要性を明確にし、会員全体に理解してもらい、活動に協力してほしい。イベント等めんどうな

ので、軽減し、負担無い活動が望ましい。 （50 代 男性, 加入） 

活動の縮小。飲み会などが自治会費を増やしている。子供向け、高齢者向けの活動の見直し、公民館活動の

見直し、外注（シルバー人材センター等）の活用。 （40 代 男性, 加入） 

役員の選出が困難であれば、今まで通りの組織を見直す時期にあるのではないでしょうか。 

（70 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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開催予定の行事等を見直して、費用の減額を検討して、年金一人暮らしの会費減額検討して下さい。 

（70 代 男性, 加入） 

役員手当が必要なほどの重い役員の廃止。つらい山作業、井さらいなど、行政や外注に出してほしい。 

（40 代 男性, 加入） 

行事をするにしても、人集めが大変。あまり行事はして欲しくない。 （70 代 女性, 加入） 

隣組長を含めた役員の負担軽減、様々な世代の皆さんが参加しやすい行事の開催 

（40 代 男性, 加入） 

活動の軽減、スリム化（昔からの考えを変えていくこと） （40 代 男性, 加入） 

現状の自治組織による活動維持は出きないと思います。（隣組で高校生以下がいる家庭は 4/10 戸）最低限の

活動として、会費低減し、加入は任意ではなく強制にする。 （60 代 男性, 加入） 

地域の行事が多く、コロナ禍でいろいろな事が無くても、生活には不便はなく、前には戻してもらいたくない。 

（60 代 女性, 加入） 

このコロナ禍で行事は減らすべきだと思う。 （60 代 男性, 加入） 

参加の少ないイベント等は見直し、活動のスリム化を図る。 （60 代 男性, 加入） 

行事の精査や役員の負担の軽減 （50 代 男性, 加入） 

・地区イベントの見直し ・役員負担軽減（JA や役所から来る依頼事項の見直し） （40 代 男性, 加入） 

不必要な活動の減少 （30 代 男性, 加入） 

役員の負担を減らしつつ、より組織のコミュニケーションが取れる運営。 （50 代 男性, 加入） 

イベント、役員の負担の低減 （50 代 男性, 加入） 

出来る限りの簡素化 （50 代 男性, 加入） 

スリム化。 （40 代 男性, 加入） 

簡素化されてスリムな運営 （40 代 男性, 加入） 

質問 6 の⑴強制しない⑵女性参画⑶高齢役員免除⑷金銭透明性⑹活動スリム化⑼役員負担軽減です。宜し

くお願い致します。 （30 代 男性, 加入） 

個人に負担の少ないこと。 （60 代 男性, 加入） 

皆が参加したくなるような行事にする。（何かはわからないが、運動会等は高齢者は無理だと思う。） 

（70 代 男性, 加入） 

分館活動、レクリエーション活動等の見直し。 （70 代 男性, 加入） 

イベントはまとめて行う。（市または区単位で） （70 代 女性, 加入） 

参加”したい”と思うような行事にする工夫が必要。 （30 代 男性, 加入） 

イベント（特に運動会）は極力縮小すべき。何も楽しみがなかった時代は必要があったかと思うが… 

（60 代 男性, 加入） 

イベント（運動会など）のあり方も見直しが必要。 （70 代 男性, 加入） 

慣例行事の見直し。 （80 代 男性, 加入） 

行事の見直し （70 代 男性, 加入） 

行事の廃止とスリム化。運動会や球技大会など、人が集まらず役員がいくつもの種目に出て、役員の運動会に

なってしまう。 （60 代 男性, 加入） 

空洞化による人員の減少、高齢化による行事参加の問題等 （60 代 男性, 加入） 

参加又は行きたくなる行事作り。 （60 代 男性, 加入） 

「ここに住んでいて良かった。」と思えるように、自治組織やその事業＆行事の見直しを期待します。 

（60 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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本当に必要な行事か見直してもらいたい。 （60 代 男性, 加入） 

時代に合っていない分館活動の縮小、役員の負担軽減 （60 代 男性, 加入） 

市民総体などの種目の増加（変更） （30 代 男性, 加入） 

家族で参加できる行事、イベントの企画等 （50 代 男性, 加入） 

コロナ後、色々の行事がやらなくなったが、今のまま。あまりやらなくてもよいと思う。（60 代 男性, 加入） 

行事を減らす。運動会は時代に合わない。スポーツはクラブ化し、自治会の行事としない。（50 代男性,加入） 

老人世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう。 （70 代 男性, 加入） 

運動会やレクリエーシ等、大勢の参加できる行事を行なって、自治会の必要性や楽しさをアピールする。 

（70 代 男性, 加入） 

自治会員の高齢化等により、自治会対抗のスポーツ大会が取り止めとなり、地域の交流の場が閉ざされてきて

いる。個人参加等、実施可能な内容に変更し実施すべきと思われます。 （70 代 男性, 加入） 

様々な行事、イベントを通じて親睦をはかる （70 代 男性, 加入） 

趣味的な行事、学習会を増やす。 （60 代 男性, 加入） 

行事を少なくする （50 代 男性, 加入） 

どうしても行わなければならない事業はない （50 代 男性, 加入） 

子供から高齢者まで参加できるイベントが多く欲しい。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織加入者が多く参加できる行事を１ヶ所で行う。 （80 代 男性, 加入） 

区や自治会等の行事にだれもが参加しやすいよう工夫する。 （70 代 男性, 加入） 

行事が多くあっても参加者は限定され、毎回同じ人間の参加でなく、全員が対象となる企画を。自己満足で終

わっています。 （70 代 男性, 加入） 

ほんとうに必要なことを続けるべきで、不要なことは見直しをはかるべきである。区民が全員参加しない、できな

い又、たとえ全員が参加したらできないような運動会や学習会、お祭りなどいらないと思う。※昔から駒ヶ根に

生活している人は、あたりまえかもしれないが、駒ヶ根がよくて移住してくる若い世帯の人たちは、めんどうな自

治組織は求めていないと思う。今、考えるべきです。その場しのぎのコミュニティはいらないと思う。 

（50 代 女性, 加入） 

みんなが楽しめる地区の行事 （30 代 男性, 加入） 

全世帯が参加出できるような行事を増やす。 （50 代 男性, 加入） 

高齢者、若年世代など誰でもできるように役員負担の軽減 54 件 

高齢者でもできる様にしていく。（役職など）今後高齢者しかいなくなるので。 （50 代 男性, 加入） 

新規加入者に役員を押しつけないでほしい。 （30 代 男性, 加入） 

役員だけでは大変なので、もっと一般におろしてほしい。 （80 代 男性, 加入） 

仕事は終え、地元気な年寄りもおります。 （80 代 男性, 加入） 

全ての世代で、役割がになえるような取組ができれば良いのでは。 （60 代 男性, 加入） 

区長の選出、女性の役員への取り組 （80 代 男性, 加入） 

役員の数を少なくする。老害の排除 （40 代 男性, 加入） 

高齢になり、組長の仕事が出来なくなっても、組をやめることなく、組全体で支えるようにしてほしい。 

（80 代 男性, 加入） 

役員の仕事を薄く広く負担し、楽にする。同時に仕事を標準化する。 （70 代 男性, 加入） 

役員の適齢が学校、保育園とかさなります。私も若くして自治会長をし区も仕事をへらしてきている事はよいと

思います。 （50 代 男性, 加入） 

役員の負担軽減 （70 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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役員を縮小し、報酬を上げる。 （60 代 男性, 加入） 

役員を決める時、やはり現役世代は仕事があるので考える必要あり。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織の役員について、PTA、社協等、種々役員があり、役員重複で選任しにくい場面がある。種々組織体

を少し減らすことを要望します。 （60 代 男性, 加入） 

役員の負担をへらす。良好な人間関係づくり。 （80 代 男性, 加入） 

負担の軽減 （50 代 男性, 加入） 

区、自治組合全体に役員が多すぎる。 （60 代 男性, 加入） 

自治組合再編となり、変わるはずが以前と何も変わらない。自治組合活動はおかしい。役員の負担も何も変わ

っていない。区の活動は何をしているかわかならい。 （70 代 男性, 加入） 

高齢になり役の負担 （70 代 男性, 加入） 

高齢者（70 歳以上）の組長は考えてほしい。組の件数（5 件）で高齢者が 4 件だと、河せんそうじ防災くんれん

など参加もおねがいできない。 （70 代 女性, 加入） 

高齢になってくると、積極的な参加が難しい。自治会によって、人数が少ないところもあり役員の負担が大きい。

平等にならないか？ （60 代 女性, 加入） 

役員になった時の負担の減少、単身になった時の作業の減少。 （40 代 男性, 加入） 

役員さんの負担が軽減される （50 代 男性, 加入） 

やたら役が多過ぎる。会社員が仕事を休んでまで、自治会の役をしなければならない事例を知っている。問題

である。 （50 代 男性, 加入） 

役員は専任（十分な手当） （60 代 男性, 加入） 

役員の負担軽減。 （70 代 女性, 加入） 

必要のない役が多い。 （50 代 男性, 加入） 

隣組の高齢化が進み、役員の依頼がむずかしい。 （60 代 男性, 加入） 

核家族が増え、高齢者が多く、一人暮らしの女性も多く、役員が出来ない。その為に役員の決めが出来ない、

年度末はたいへんです。その点の解決策を取りくんでほしいです。 （70 代 男性, 加入） 

役員の決め方や古くからの人と新しい人の垣根をなくす。（昔からのやり方にこだわるのはいかがなものか。）

（50 代 男性, 加入） 

年寄が多く、役員の成り手が居ない。 （60 代 男性, 加入） 

少子高齢により常会、自治組合役員の人数を下げる。役員が終えても他の役がひんぱんにくる為。 

（60 代 男性, 加入） 

高齢化になるにつれ、役員のなり手がなくなり、組織がなり立たない？ （60 代 男性, 加入） 

役が回ってくる順番などが事前に分かっていると良い。次期役員決めの際、口頭で来年よろしく言われるのは

負担と思うし、頼む側も気を遣います。 （40 代 男性, 加入） 

高齢者が増々多くなっています。役員のなり手がいない。また役員の負担も少なくないといけない。 

（70 代 男性, 加入） 

役員の担い手を作る。 （70 代 男性, 加入） 

若い人、女性が役員になる。 （70 代 男性, 加入） 

区長・自治組合長など役員への女性参加を行なう。 （60 代 男性, 加入） 

後期高齢者になると、特に分館の役などは活動期の若者と衰退時の高齢者の葛藤等が有り、高齢者は免除

すべき。世の中、出来る人は居るので、手当を出し、依頼する方法をとれば有る意味で改善される。 

（80 代 男性, 加入） 
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役が多すぎて家事や仕事にも影響がでてしまう事のない様、行政の周りで業務の委託（配布物等）を少なくし

ていってほしいかな。 （60 代 男性, 加入） 

役員の職務の負担を少なく。休日くらいはゆっくり休ませてほしい。期待することはなし。 

（60 代 女性, 加入） 

自治会員に負担のかからないようにしてほしい。 （60 代 男性, 加入） 

役員の負担を軽くする。（共働き等時間がとれない。） （80 代 男性, 加入） 

役員の負担の軽減 （50 代 男性, 加入） 

行事、役員の負担の大幅な軽減。 （30 代 男性, 加入） 

役員の押し付けをやめる。 （60 代 男性, 加入） 

役員の負担を軽減するのは良いが、イベント等を少なくして運営や交流を無くしていくと将来役員になったとき

に困ってしまうため機会はあるようにしないといけないと思う。 （40 代 男性, 加入） 

各係の負担軽減 （60 代 男性, 加入） 

隣組長はじめ廻り番での強要 （70 代 男性, 加入） 

役員の高齢化 （60 代 男性, 加入） 

現役世代減少の問題もあり組織合併による役員の負担軽減の実現。 （50 代 男性, 加入） 

女性区長が出にくい状況がある。組織のリーダーのコミュニケーション（リーダーシップ）能力により、活動等に

大きな差が生まれてしまう。 （60 代 男性, 加入） 

地域活動で女性の方が積極的に参加されることを願っています。 （70 代 男性, 加入） 

特段期待することはないが、持ち回りで役職を担当することになった場合、極力業務がないことを希望します。 

（40 代 男性, 加入） 

災害時に助け合いができる自治組織の人間関係構築について 37 件 

災害時の助け合い。 （50 代 女性, 加入） 

防災が一番助け合いが必要です。 （80 代 男性, 加入） 

防災、高齢者への支援の充実 （70 代 男性, 加入） 

防災活動 （70 代 男性, 加入） 

災害対策 （30 代 女性, 加入） 

災害対策 （60 代 男性, 加入） 

自治組織内の安否確認がスムーズできれば、イベント等は行なう必要はないと思う。（60 代 男性, 加入） 

防災でのささえあい。 （70 代 男性, 加入） 

災害時にどう隣組が機能するか。 （60 代 男性, 加入） 

災害時に助け合えるよう情報交換できる機会があると良い。 （70 代 男性, 加入） 

困った時にたすけあい。 （40 代 男性, 加入） 

組織として取組むことは必要なのかもですが、高齢化、一人暮らし、母子家庭等々様々で、生活リズムも多様

なので、多くの行事を計画しても、役員プラス数名参加という様なものも多く、先に立つ役の方は苦労。個を大

事にする時代に変化しているのかもしれませんが、災害時等は特に支え合いが必要。互に思いやる気持ちと、

いかに行動に移せるか！が大切。人の顔が見え、分かり、日頃からの声かけ合いを！（70 代女性,加入） 

防災対策、避難場所（施設）の設定 （80 代 男性, 加入） 

災害時の高齢者支援 （60 代 男性, 加入） 

災害時の避難など必要最低限の関わりはアパート住民でも必要。 （30 代 女性, 加入） 

実行性のある防災減災→形だけやっても。 （60 代 男性, 加入） 

災害時の助けあい （70 代 女性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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有事の助け合い。 （40 代 男性, 加入） 

最小単位の隣組制度の拡充をはかる。コミュニティーの原点であり、防災、助け合いの基本組織である。 

（70 代 男性, 加入） 

災害の際、助けあいができる自治組織。 （50 代 男性, 加入） 

防災活動、支え合い活動を本格化させる。 （60 代 男性, 加入） 

自治会の究極の目的は、災害時の助け合いである。このための研修や訓練を、市として全自治会対象に年 1

回でも開催してほしい。（現在の防災訓練ではダメ） （70 代 男性, 加入） 

まもなく起る大地震 （70 代 男性, 加入） 

有事の時には、助け合いが出来る関係を保つには、日常の生活、人との関係を工夫していきたい。 

（80 代 男性, 加入） 

様々なかかわりがあって、（行事の参加など）一番は、災害時、助け合える仲間でありたい。防災活動する事で、

人を知る事が出来る。 （70 代 女性, 加入） 

災害時の情報提供 （60 代 男性, 加入） 

災害時の助け合い （60 代 男性, 加入） 

災害時の対応などは経験しないと分からない。集会所への避難、炊き出し、給水車の対応など実際にやって

みる機会をつくることが必要と考える。そういった活動を通して地域の繋がりを作る。（40 代 男性, 加入） 

いざという時の助けあい。地域文化伝統の継承。子育てしやすい地域づくり。 （60 代 男性, 加入） 

災害対策や有事対応の強化と、参加者集めに苦労するような行事の取りやめ。 （40 代 男性, 加入） 

災害時の対応 （50 代 女性, 加入） 

防災活動強化、DX 化 （50 代 女性, 加入） 

災害時の避難の助け合い。高齢者への支援の充実。 （40 代 女性, 加入） 

防災関係 （50 代 男性, 加入） 

持ち家の人は特に自治会に参加して隣近所と親しくして、もしもの時には助け合えるようにしたい。 

（40 代 男性, 加入） 

災害時の助け合い（属性不明） 

すばらしい自然環境を守る活動、近年の水害の危険増大に対する予防線、高齢者の知恵を軽視しないよう若

者への啓蒙 （40 代 男性, 加入） 

近隣の関係性を築く交流・コミュニケーションの促進について 35 件 

人事交流を盛んに、近隣の人との交流がなければ、自治活動にも力が入らない。 （60 代 男性, 加入） 

隣組メンバーが年 2.3 回／年、定例的に集まる時間帯、交流会が必要。隣りは何を知る人ぞではダメ。 

（70 代 男性, 加入） 

特に期待する取り組みは思いあたりませんが、例えば行事１つにとっても、一般者向け、高齢者向けに分け、

それぞれに対応できる行事を検討して、多くの区民の参加をお願いしたいと思います。 

（70 代 男性, 加入） 

連携の強化 （80 代 男性, 加入） 

老若男女問わず集まる場所作り（夏場の集会所解放等） （60 代 男性, 加入） 

近所同志のコミュニケーション （80 代 女性, 加入） 

若い人から高齢者まで幅広い交流が出き、自治組織全体の交流が出来るように考えて行く。 

（60 代 男性, 加入） 

年代別親睦会等の実施 （70 代 男性, 加入） 

人と人とのつながり輪 （70 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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助け合の心 お互い様の気持ちを解ってもらう取り組み （60 代 男性, 加入） 

隣組内の関係を大切に、声かけなどお互いにすすめる。 （70 代 男性, 加入） 

人間生活して行く上で、自分があって周りがあるんではなく、周りがあって自分がいる。この気持ちが大切と考

える。 （80 代 男性, 加入） 

だれもが笑顔になる居場所づくり。 （60 代 男性, 加入） 

色んな問題点を話し合う場を作る。 （80 代 男性, 加入） 

コミュニケーションを多くする事に尽きるが、この機会を設ける方法の具体案に思案している。 

（80 代 男性, 加入） 

「地域の絆形成のためにどうするか、どの様に行動するか」という各個人の意識形成を固る事が大切と思います。 

（60 代 男性, 加入） 

お互い知り合う事、今は、皆忙がしく、小話もしない。 （80 代 女性, 加入） 

気軽に参加できる自治組織にする。 （60 代 男性, 加入） 

生きがいを見いだせるようなコミュニケーション活動を充実させる。 （60 代 男性, 加入） 

だれもが参加出来るように工夫する。 （80 代 男性, 加入） 

組合活動に参加して 5 年になりますが、ご近所の方達とのつながりが出来る事って安心感になりますし、田舎

っていいな～と思います。 （70 代 女性, 加入） 

年齢、性別を問わずコミュニケーションがとれる環境づくり。 （70 代 男性, 加入） 

助け合いや協力し合える組織。お蔭様という気持ちで暮らせることを目指してほしい。（60 代 男性, 加入） 

隣近所、関わり合いを強くする。 （70 代 男性, 加入） 

隣組み単位での集まりもほとんど無いので、たまには夫婦で集まる（お茶会等）機会があったらと感じています。 

（80 代 男性, 加入） 

お互いに協力・共同し合えるようなつきあいが出来るとよい。近年の経済・政治（国）の環境が、それを妨げてい

るように思われる。 （80 代 男性, 加入） 

気楽な交流の促進（属性不明） 

近隣住民との支え合いの心情の成熟を期待したい。取り組みについては、顔のみられ、お互いを認識できる機

会をつくることでしょうか…。実際は難しいですが。 （70 代 女性, 加入） 

定期的な近所のゴミ拾い等、多世代交流。 （60 代 男性, 加入） 

交流の場や行事を増やす取り組み （30 代 男性, 加入） 

地区の結びつきの継続 （40 代 男性, 加入） 

行事を少なくしても、近隣住民との知り合いになるには。 （60 代 男性, 加入） 

地域の連帯 （70 代 男性, 加入） 

”助け合”、”支え合”的な活動を更に活発化させる事が重要？ （70 代 男性, 加入） 

濃い薄いは仕方ないので、皆で支え合うという意識を持ってもらう。 （60 代 男性, 加入） 

自治組織への負担軽減等、行政と自治組織の関わりの改善について 32 件 

市、自治組織による金銭的な援助又は負担軽減もしくは、ハローワークとの連携。 （30 代 男性, 加入） 

自治組織に加入していても、行事等に参加して来ない家庭への協力依頼を、自治組織だけでなく、市でも声

出しして、自治組織の活動を盛り上げて欲しい。 （40 代 男性, 加入） 

行政からの窓口の面が強すぎるので、行政への窓口の比率を上げていく。 （60 代 男性, 加入） 

市の下請的要素を改善する。 （70 代 男性, 加入） 

行政にもっと仕事をしてもらう。汗をかいていない。 （60 代 男性, 加入） 

 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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働きながらでも参加できる活動にしていただきたい。地区におまかせでなく、市が舵を切らないと変わらない、

変えることは難しい。 （40 代 男性, 加入） 

期待はしない。行政、市が発信型でないといけない。 （40 代 男性, 加入） 

基本行政の仕事は行政がちゃんと自分でしてもらう。 （80 代 女性, 加入） 

自治組織が行事屋さんにならない事と行政の手先にならない事、自治が出来る事（60 代 男性, 加入） 

自治組合における取組みには、残念ながら限度があるかと思います。行政主体に取り組む姿勢を示さないと、

自治組合だけに期待をしても 2025 問題もあり、これだけでは難しいと考えます。「設問 10」は、未加入者のみ

にあらず、加入者にも言えると思います。 （70 代 男性, 加入） 

自治組合に頼らない市政を考えるべき。市は自治組合に口を出せない事から、一部の自治組合の暴走があり、

移住者の多様な考えを認めない事例があり、聞く耳をもたない。仲間だけ大切にし、移住者を疎外する。一部

の人だけでなく広く意見を聞ける組織になってほしい。 （60 代 男性, 加入） 

行政からのアドレスが必要と思う。 （80 代 男性, 加入） 

区、自治会、隣組に協力を依頼するのではなく、市がボランティア、専門業者に発注、企業に社会貢献依頼等

で事業を実施しては。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織は隣組や近隣住民との係合いや思いやり、協助が大切であり、自治会の組織活動は縮小があっても、

隣組や町内会が崩壊されない様、自治組織と行政が連携を深めていただきたいと思います。 

（80 代 男性, 加入） 

地域に新しい家を新築の場合、自治組織に入ってもらえるような自治組織の取組が必要。高齢者や介護が必

要な人に、自治組織が特別な対応する事を考えてほしい。 （70 代 男性, 加入） 

少子化、高齢化と世の中が早いスピードで進んでいく。必要である事に金をかけて、不必要な事に金をかけな

いような国、県、市町村にもっと考えてほしい。 （80 代 男性, 加入） 

自治組織に頼りすぎ、市の職員がもっと動くこと重要と思う。規模等大きな市等では、回覧板がたまに回ってく

る位いとかききます。とにかく人口減少が心配される中、自治会の仕事を減らして欲しいです。 

（80 代 女性, 加入） 

イベントを行なっても昔と違い人は集まりません。出て来る人はいつも同じです。寄付についても、祭りの寄付

を自治会で集めるのはどうかとも思います。行政としてやらなければいけない事をきちんと分別した方が良いの

では無いでしょうか。 （50 代 男性, 加入） 

市役所の人数がすごく多いのに、自治会にたよるのはおかしいのでは。 （60 代 女性, 加入） 

こんなアンケート役立つの？汗を流さない行政は××、なし。 （70 代 男性, 加入） 

自治組織の負担を減らし、行政がもっと動くべきだと思う。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織に頼らない市政を希望する。 （40 代 男性, 加入） 

社会全般に高齢化は避けられない。より多様化が進み多くの活動場面で多様化に対する対応が求められる。

これは駒ヶ根の住民も同じ事であり様々な人や考え方を持つ人が集まった生活圏として自治体を考える必要

がある。一方で現在は何十年前の組織を維持しようとしていることは考えない方が良い。既に現在の組織は破

綻している。各年代で見た時に子育て世代は忙しく昔より収入も少ない。50 代以降で少し余裕が出る、60 代以

降は身体が元気で時間もある。人と接する機会が少なくなる傾向もあると思われる。これは一例で各年代の自

状や他県からの移住や外国の方など自治活動に関わる範囲を年代ごと見直すのも良いのでは無いか。強制

感をなくす事にも繋がる。又、高齢者はコミュニティを提供できる活動。例えば駒ヶ根市の道路は歩道は雑草

だらけ。自治体の高齢者に綺麗にしてもらい日当有りで且つ休憩しながらお話しが出来る場所も提供するなど

自治活動に参加したくなる仕掛けを作る。市の予算で業者に頼んで除草するよりも安価で同時多発的に駒ヶ

根市が綺麗になるような。また組織を作り過ぎない事。市としては頼みやすくなるが自治組織に上下関係が出

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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来ると参加したくない人は増える。今の組織も一部で好きな人が居続け、その立場になりたくないから参加しな

い人も多い。フラットで単純に人が集まる組織でなければならない。繰り返しますが自治組織に任せず人を集

める活動のあり方を考えるべきと思います。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織の存続は、行政の業務をどれだけ高度に IT 化できるかにかかっていると思います。自治組織の前に

行政の業務の見直しが必要だと思います。。 （60 代 女性, 加入） 

未加入者・脱会者が多く、加入者の負担が大きい。これらの軽減策をとらないと、退会する者が増加すると、未

加入者は、加入者の半分程度の会費（負担金）を納入するなど、何か市議会で検討できないか。 

（70 代 男性, 加入） 

何でもボランティアという言葉に甘えてはいけない。時間感覚がない証拠。ゴミ捨て場の立ち合い⇒業者にしっ

かりお金を払って頼む、一人暮らしの老人の会費は無償にする（今までの功績に敬意を表する）。自治体トライ

アル加入（無料期間）の設定（意味がないと思えば脱退可＝魅力がないことの証拠）。不透明な会費用途の監

視（コロナ渦何もしないのに集金：集めることが目的となっている）、消防団は上伊那広域連合（市）がしっかり

お金を払って雇用する（地域雇用増進、地域の防衛）、市が本来行なう責任のあるものを綺麗ごとをタテに自

治組織に放棄しているようなものを再考（無責任の排除）、「必要」と「ほしい」、「皆のためか」「一部の人間のた

めか」の選別判断をしっかり行ない、必要なものにはお金はしっかり掛ける。掛けられない、必要でなければ行

なわないくらいの決断が必要。（属性不明） 

水道加入費の削減。透明化。加入金で数十万はおかしい。不透明な事無くして、無駄な経費、業務無くし、簡

略化していく。駒ヶ根いいらしいよ。余計な事なく、と認知されなければダメ （50 代 男性, 加入） 

行政がしっかりしていれば、自治組織は必要ないという考えもあると思います。市政や議員の一層の活躍を期

待致します。 （80 代 男性, 加入） 

市の下受けをやめて自立する事 （70 代 男性, 加入） 

市民の意見に耳を向けて、自治組織との協議、打合せを行う。又ムダな事を減らす。（70 代 男性, 加入） 

身寄りのない、子供、親戚もいない人、何か良い方法があれば、自治組合もだが、行政でも考えてもらえれば

喜ばしい。 （70 代 男性, 加入） 

その地域、自治体の長期的展望を誰が考えるのですか。 （70 代 男性, 加入） 

見守りや地域サロン等の高齢者支援について 30 件 

高齢者の世帯への配慮、助け、支援 （50 代 女性, 加入） 

高齢者への見守り支援。 （40 代 男性, 加入） 

高齢者の行事への参加の工夫 （60 代 男性, 加入） 

高齢化になっても、高齢者が参加できる自治組合 （60 代 男性, 加入） 

高齢者、子育て この二つとくに大切かと思います。 （80 代 男性, 加入） 

高齢者のサロンを増やす（送迎してくれるサロン）高齢者の見守り。子どもより年寄りが多い世の中、見直しを。 

（60 代 女性, 加入） 

高齢化に対する具体的な、納得できる取り組み（市（上）からの依頼でなく） その他アンケートに対して一言 

（70 代 男性, 加入） 

高齢者見守り （60 代 男性, 加入） 

高齢者見守の工夫、支援 （80 代 女性, 加入） 

高齢化が進む中、健康に役立つ情報や活動に期待いたします。 （50 代 男性, 加入） 

高齢化等で周りに頼る人が少なくなった際の相互支援活動 （40 代 男性, 加入） 

地域活動の地域サロンを興味のあるサロンとし呼びかけをしやすくする。 （70 代 男性, 加入） 

高齢者対策 子供対策  情報発信            （60 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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自治組合でサロンに理解してもらい、活動しやすいよう様に世話人の後継者を作ってほしい。一時の活発な活

動だけではこまる。 （80 代 女性, 加入） 

高齢者に優しい町づくり。 （60 代 男性, 加入） 

高齢者や障がい者への支援や見守り、災害時の救援や協力体制 （60 代 男性, 加入） 

高齢家族の負担がきつい。 （80 代 男性, 加入） 

高齢者クラブ等への援助（市の保健課等） （50 代 男性, 加入） 

高齢者対策（一人暮らし者が今後増加する。） （70 代 男性, 加入） 

高齢者への支援 （60 代 男性, 加入） 

高齢化社会の助け合い。 （70 代 男性, 加入） 

高齢者、独居者などを地域で支援していけるような取り組みを継続していっていただきたい。自分の地域に住

んでいて良かったと思えるような心や体に優しい活動になると有難いです。 （60 代 男性, 加入） 

高齢者が孤立しないように声かけ活動 （40 代 女性, 加入） 

高齢化の対応 （60 代 女性, 加入） 

高齢者が安心して暮らしやすいよう助け合いの組織をつくる。 （60 代 男性, 加入） 

お年寄りを集めてサロン（お茶会）等を開く。 （80 代 男性, 加入） 

高齢者の参加しやすい事業をする。 （80 代 男性, 加入） 

高齢者や独り暮らしの家庭に対するフォロー （60 代 男性, 加入） 

サロン  （60 代 男性, 加入） 

高齢世帯への配慮、行事の見直し （40 代 男性, 加入） 

子育て世代の負担軽減や参加しやすい行事の工夫について 28 件 

子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう。 （60 代 女性, 加入） 

子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう。 （30 代 男性, 加入） 

子供のためのイベントや催事などの工夫が必要。 （60 代 男性, 加入） 

超高齢化の現在、敬老会はもはや不用。この費用を子育て世代にまわしてほしい。（60 代 男性, 加入） 

子どもの安全を守ること。通学路、遊び場、道路の安全確保。 （40 代 男性, 加入） 

子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう。 （60 代 男性, 加入） 

子供達が参加したいが、部活、スポーツ少年団の方が重みが多く、出席者が地区には少なく、自分本意になり

つつある。 （70 代 男性, 加入） 

子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう。 （30 代 男性, 加入） 

少子化による子供参加型行事ができない。親子 2~3 組が供同に暮らせる様な施策がないか？ 

（70 代 男性, 加入） 

子供の参加をしやすくする。 （60 代 男性, 加入） 

子供世代が高齢者を気使い、高齢者から子供達への教えが一番にできる事業 （60 代 男性, 加入） 

子育て世代への負担軽減 （30 代 男性, 加入） 

子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう。 （70 代 男性, 加入） 

子育て世代中心に考えてわ？ （70 代 男性, 加入） 

子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう。 （70 代 男性, 加入） 

少子化が進んでいるため、子供関連の行事がもり上がらないので、小学校単位など地域のわくを拡大して考え

なければならない。 （50 代 男性, 加入） 

子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行なう事も大切だが、一部のリーダーが中心となり、輪があり、

他の人がはいりにくい部分もつと全体に和がもてるようにすると良い。 （70 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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若者が自治組織に参加できるようにする。 （70 代 男性, 加入） 

子供の行事を多くし、自治会に入っていると参加できる様にする。 （70 代 女性, 加入） 

①若い世代が参加しやすい様に昔からの集落の様式を変えていく。 （60 代 男性, 加入） 

若い人が定着する様な取り組みが必要。 （50 代 男性, 加入） 

敬老会行事は廃止。（又は年令引上げ）→子供に回して下さい。 （80 代 男性, 加入） 

高齢者への支援は多くあるが、子供達など将来を担う世代への支援が手薄と感じる。また自治組織=年配の

方々が自治会費で飲み会したいだけって感じる。飲み会するなら自腹で出費して飲み会すれば良い。 

（40 代 男性, 加入） 

これからの若い人たちがその地域に残りたい、または帰りたいと選択肢に残してくれるような地域でありたいで

す。 （40 代 男性, 加入） 

若い人の参加 （40 代 男性, 加入） 

加入者に対しては、無料で子供アニメ映画や、年代問わず出来るゲーム、イベントを開くなど。 

（60 代 女性, 加入） 

今後リーダーシップを取っていく若い世代、特に子供家族の為、今、子供がほしがっている事例を主にして、

引っぱり込んでいく具体的検討を行っていく。 （70 代 男性, 加入） 

現在の自治組合の組織は、高齢化して来て、自治組合の運営や役員の負担がますます増えて大変だと思い

ます。近年若い人が増えて来ていないのが不安です。 （70 代 男性, 加入） 

少子高齢化の今の時代にあった活動について 26 件 

自治組織のあるべき姿。時代と共に変化する状況に合わせ見直す。募金、集金、配布物に関わる必要はない。

新しい駒ヶ根モデルの構築 （60 代 男性, 加入） 

自治組織に関する活動を重視することは時代遅れである。抜本的な改革をするか、地域役員を募集制にして、

きちんと手当を支給するなどしてやって行くべきである。 （60 代 男性, 加入） 

昭和の流れを引き継ぐばかりではなく、今の時代にあった取り組みに変えていく必要がある。 

（50 代 男性, 加入） 

負担になる自治組織の活動は正直参加したくない。活動に強制がなく、もっと自由に参加、不参加出来るよう

にしてほしい。 （40 代 男性, 加入） 

時代背景に合わせて、活動内容を変化させていく。 （40 代 男性, 加入） 

古いしきたりが残りすぎている。自治会任せになっている為、ある程度市が中心になって、負担を軽くしてほし

い。特に分館のやる事が多い。役員もほぼ強制。断れば村八分、こっちも事情があるんですよ。子供が産まれ

て忙しい時季には役員は無理です。二世帯が当たり前ではないんです。 （50 代 男性, 加入） 

少子高齢化社会の自治組合として関わり方の再考 （50 代 男性, 加入） 

困った時に助け合える組織になるよう気軽に集まれる場を作るなど工夫を。 （60 代 女性, 加入） 

負担の軽減。気持ちよく、楽しく参加できる取り組み。 （50 代 男性, 加入） 

今後、少子高齢化してくると自治維持、運営も大変となると感じます。今から総合的な検討の必要を感じます。 

（70 代 男性, 加入） 

若者が少なくなって来ており、区に対する関心がうすれている。区に干渉される事を嫌がっている。 

（70 代 男性, 加入） 

高齢社会に合う活動のみに絞る。昔のように「若い人達と一緒に」なんて考える時代は過ぎた。変化は必然。 

（50 代 男性, 加入） 

行事への参加はあくまでも自主性にまかせる。 （50 代 男性, 加入） 

 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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前の人々の考え方が変わっている。団体より個人重視になってる。みんなでする事の大切さ、おもしろさなど伝

える活動、取り組みも必要。強制しない。しかし自由も良くなり、これだけはと言う線引きを。 

（60 代 男性, 加入） 

強制を求めない。また、ひとはだぬぐというか、いっしょうけんめい取り組んでいる人にまったくかつどうしていな

い人がもんくをいわない。 （50 代 男性, 加入） 

ここの地区は隣組長ですら負担であり、老人がいっぱいいて旧体制である。 （60 代 男性, 加入） 

「こうあるべき」という古い考えをなくす。 （40 代 男性, 加入） 

干渉しない。（必要なことのみ） （60 代 男性, 加入） 

行政の他、地域には多くの役たくさんある。その中で若者不在の家庭増えている。市在住者の青壮年の負担

増えている。この傾向さらに進む。市をはじめ各団体、今後のあり方を検討してゆかねばと思う。 

（80 代 男性, 加入） 

自治組織への加入を求められた際、当時の組長は、自治組織の規約すら持参せず、説明に訪れたことがあっ

た。また、私も規約の存在を知らないまま、加入が義務、強制だと勘違いしたまま加入しました。加入を広く求

めるのであれば、組長クラスの人は、根拠となる資料（規約等）に基づいて説明すべきであると思うし、未加入

の世帯は、それらを知ったうえで判断する選択肢が与えられる権利があると思う。 （40 代 男性, 加入） 

大変に難かしい話ですが、時代と共に旧態依然の自治体でなく、変わらなければと思う。（各自治体（集落、隣

組も含む。） （80 代 男性, 加入） 

地域の高齢化にともない、参加しやすい又親しみやすい活動を望ます。 （70 代 女性, 加入） 

参加したいと思うような老若男女きょうみが持てる様な話し合いが欲しい。 （60 代 女性, 加入） 

住人から必要とされる自治組織作り。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織に依存しない生活をできるようにする （30 代 男性, 加入） 

決まったことを実施するばかりでなく、各世帯の意見や不安などに耳を傾けたり、意見しやすいような組織であ

るとよいと思いました。（近隣施設への不満などを集めたり） （30 代 男性, 加入） 

組織ため持続を可能にするための統合、再編について 21 件 

隣組の統合を進めてもらいたい。 （70 代 男性, 加入） 

自治会を統合し、役員になる負担の軽減 4 年に 1 度 （50 代 男性, 加入） 

人数の少ない区、自治会、組が増えている。役員の選出等負担が大きい。組の統合と自治会の区切りの再考

をお願いしたい。 （40 代 男性, 加入） 

少人集落の集約（全体の効率化）、行政側の協力。 （70 代 男性, 加入） 

人口数が増加するように土地を売りに出すなど、地区整理が必要。 （50 代 男性, 加入） 

コロナ禍で地域のつながりが希薄になってしまった。高齢化も有り（全国的に）自治組織の再編が必要に思う。

もう手遅れ感も有る。 （70 代 男性, 加入） 

人口減少、高齢化、加入の減少を見据えた組織再編に着手する。 （60 代 男性, 加入） 

高齢化により、運営の担い手（役員含む）不足になる為、自治会の再編成、統合の検討。 

（60 代 男性, 加入） 

地区の再編 （40 代 男性, 加入） 

高齢化が進み、隣組の再編成（戸数の減少）を行って、組長の負担を減らして欲しい。 

（70 代 男性, 加入） 

自治組織を解散する。 （30 代 女性, 加入） 

自治組織はいらないのではないか。 （50 代 男性, 加入） 

 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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自治組織として活動するリソースを割ける余裕がない世帯が増えると見込まれるので、自治組織そのものの存

続を一度考え直した方が良い。 （40 代 男性, 加入） 

どうしたら区や常会としての機能を維持していけるかを、地域の皆んなで考えていく。 

（70 代 男性, 加入） 

解散です。高齢者ばかりで有事の際に頼れないし、全ての人を助けてあげることも難しい。ゴミの問題について

も市役所でしっかりと管理をしてください。高額な自治会費はどこに消えていくのでしょうか。移住者にとっては

違和感しかありません。 （30 代 男性, 加入） 

そもそもやめたい。災害時の活動、ゴミ捨ての問題以外は関わりたくない。自治会に入った当初、公民館の維

持費として 10 万円近く払い、その時点で不信感しかない。その後もいきなり引っ越したばかりなのに組長をや

らされ、地区の会計を押し付けられた。今年はお祭りの役などをあてられ、平日の夜毎日練習などとなっている

が、若い世代のことを考えていない。自治会全体そう思えてしまう。そもそも自治会自体を解体してほしいし、解

体しないならもっと若い世代に優しいあり方にしてほしい。まだ自治会組織を （30 代 男性, 加入） 

１つの組みが少人数化しており、負担が大きい。1 組 20 世帯以上となる様に再編した方が良いと感じる。 

（40 代 男性, 加入） 

組織自体の必要性と見直し （50 代 男性, 加入） 

高齢化、人口減少のことを考えた組織運営…簡素化、デジタル化、負担軽減など （50 代 女性, 加入） 

そもそも自治組織がうまく活動してない。していなくても問題なく生活出来るので自治組織の活動や会費の負

担を減らすべきだ。仕事に支障がでているし、なくても良い組織だと思う （40 代 男性, 加入） 

まったく必要のない組織だと考えている。解散すべきだと思う。 （40 代 男性, 脱会） 

配布物の削減やデジタル化について 15 件 

デジタル、ＩＴ化を進める。 （30 代 男性, 加入） 

配布物は全戸配布不要。必要な人だけ配布。ネットで確認できるように。 （30 代 男性, 加入） 

区の広報を充実させる事。区報の作成など役員でなくてもやれる人にやってもらい、区を知ってもらう事でしょう。 

（70 代 男性, 加入） 

組長の仕事はほぼくばりものなので仕分けがたいへんです。1 回 1 時間折り込みのアルバイトとすれば 1,000

円の仕事 1 年間で 1 万 2,000 円のバイト、配り物手当下さい。落ちついた時代なので、くばり物主体ならもっと

人員をへらすべきだと思います。くばりものはシルバー対応でなど。 （50 代 男性, 加入） 

回覧の回数を減らしてほしい。 （80 代 男性, 加入） 

配布物などの依頼事項の見直し、役員の負担を軽くする。 （60 代 男性, 加入） 

会費を納めているので情報は回してほしい。 （30 代 女性, 加入） 

これからを担う若い世代にあわせて、文書配布は市の LINE を活用するなど、余計な配布の手間の削減。各地

区に点在する良くわからない、小規模な奉りものに関わる行事の見直し。 （30 代 男性, 加入） 

連絡のし方がもっと現代（タブレットなど）ＩＴをしようしたやり方。 （50 代 男性, 加入） 

回覧板も高齢になってくると、次宅へ回わすのも大変になってくると思うので、回覧物も、月２回、前半後半位

いになれば、自治会も楽になるのかなァーと思う。行政も関係してくると思いますが。（70 代 女性, 加入） 

市などの配布物は、メール配信などにし、ICT 化する。 （50 代 女性, 加入） 

高齢者、子育て世代が参加しやすい行事を行ってほしい。回らん板の回ってくる回数が多いので、市からの依

頼は紙以外のお知らせを多くしてほしい。 （50 代 男性, 加入） 

市、学校、団体の配布物は有料化（例えば〒料金の３割とか） （80 代 男性, 加入） 

IT の活用など時代にあった運用、運営方法に変えて行く （40 代 男性, 加入） 

回覧板を無くしてほしい 組合をなくしてほしい。 （40 代 女性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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未加入者の加入促進について 11 件 

未加入の人の理解を得る。 （50 代 男性, 加入） 

自治組織への未加入者をなくす。 （80 代 男性, 加入） 

未加入の人が未加入ゆえにかかる費用は負担させる。 （70 代 男性, 加入） 

借家、アパート住いの方の自治組織への加入促進策を積極的に進める。 （70 代 男性, 加入） 

自治会未加入者がだんだん増えている。このままでいいのか。未加入者を問題視以外に、今の自治組織（経

費面）のみなおしていくべきかと思う。 （70 代 男性, 加入） 

高齢化を理由に、自治会からの脱退が増えて来ているのが現実。考えて行かなければ行けない。 

（60 代 男性, 加入） 

自治会に加入せずとも生活できるならば、会費を払っての加入はしないのでは？任意加入か強制加入かを明

確にすべき。 （70 代 男性, 加入） 

若い世代と転入者の自治会加入の啓蒙 （80 代 男性, 加入） 

未加入世帯が多く後輩にアドバイス出来ない                    （70 代 男性, 加入） 

加入しているメリットを感じない。不公平である。 （50 代 男性, 加入） 

経験、体験者の意見を無視し、参加しやすくする。公平公正な協動体制。 （70 代 男性, 加入） 

会費の削減など負担軽減について 10 件 

会費を無くす。とにかく家庭にふたんがかからないようにして欲しい。 （20 代 男性, 加入） 

コロナの３年間、自治活動は無きに等しかったが、文書議決の名目でお金だけは集めた。→何らの反省もない。

これっておかしくない？ （70 代 男性, 加入） 

会合を減らしてほしい。 （60 代 男性, 加入） 

会費が高すぎます。 （50 代 男性, 加入） 

会費を下げる。 （80 代 男性, 加入） 

金銭的な面での負担をへらしてほしい。子育て中などの家庭の負担を考えてほしい。若い世帯は今後加入し

なくなったり、抜けていくと思う。（負担が大きいので） （30 代 男性, 加入） 

隣組に入っていなくても、その分多く区費支払っている家ある。 （80 代 男性, 加入） 

区費、自治会費の有効活用。とくに会計の見える化必要。活動内容がマンネリ化しており、一部役員の飲み会

が多く、そこに会費が使われていることを改善してほしい。 （50 代 男性, 加入） 

活発ではない行事をへらし、その分の会費を下げてほしい。物価高騰により子育て中の家での家計の負担は

尋常じゃなく、そういった面で無駄を省いた活動をし、会費を安くしてほしい。 （30 代 男性, 加入） 

会計開示 （40 代 女性, 加入） 

防災、環境美化、健康増進、子育て応援、高齢者支援など地域課題への対応について 9 件 

災害時の助け合い、高齢者への見守り支援、環境整備活動 （70 代 男性, 加入） 

自治組合に入っていないとゴミ集積所を使用できない、祭やイベントに参加できない、回覧板の内容を把握で

きないのは差別です。市のやり方が差別を助長していると思う。今すぐでも組合をやめたいし、その方法をさが

しています。 （60 代 男性, 加入） 

防災、インフラ整備推進、高齢者の生活支援 （60 代 男性, 加入） 

高齢による空家対策（将来は増加する傾向）、交通手段（カソ地）、高齢者の増加による（足）、荒地によるケダ

モノ増加、ハクビシン、鹿、いのししの駆除 （70 代 男性, 加入） 

高齢者のみ世帯も増え、見守りや支え合いの必要性が増してくる。子育て世代の世帯も少なく、子どもたちを

地域で見守り、子育てに協力していくことも必要。同意を得た上で、各世帯の情報を共有し支え合える工夫を。 

（60 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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質問 6 の中の⑴強制しない⑶高齢役職免除⑸会費削減⑻配布物見直し （70 代 男性, 加入） 

災害発生時の助け合い、高齢者への支え合い、分館による健康増進活動と教養講座等の開催 

（60 代 男性, 加入） 

災害時の助け合い、子育て応援、高齢者への手助け。 （40 代 女性, 加入） 

防災、環境美化、健康増進などにしっかり取り組んで欲しい。 （70 代 男性, 加入） 

現状維持 7 件 

現状維持で良いと思う。 （60 代 男性, 加入） 

若い新入居者が最近もありましたが、自治組合への加入も問題なく、分館役員も引き受けてくれ、問題なく自

治組合も運営されていると思われる。 （70 代 男性, 加入） 

現状で十分。 （70 代 男性, 加入） 

今の自治会の取組で充分であると思う。 （70 代 男性, 加入） 

役員、よく頑張ってくれているので、特に無し。 （60 代 男性, 加入） 

現状で満足している。 （70 代 男性, 加入） 

現状維持できるよう努める。 （70 代 男性, 加入） 

環境維持やゴミ出しの方法など美化活動について 6 件 

（続き）継続していたのはゴミ集収だけではないか？声かけすらなかったよ！ （70 代 男性, 加入） 

ごみ出しも臨機応変で高齢者の家の前にもある事が出来たら。 （70 代 女性, 加入） 

環境美化…道路の歩道の草取、剪定、雪害対応…歩道の除雪、排雪等 （60 代 男性, 加入） 

高齢の方のゴミ出しの助け。川そうじの時の免除。高齢になった時は、脱会できると安心である。 

（70 代 男性, 加入） 

単身高齢者の美化活動等を免除制度がほしい。 （80 代 女性, 加入） 

分別できていない為、回収されなかったゴミや無記名で出したゴミを組長が対応しなければならず、ゴミ集積所

の管理（鍵の開閉等）が負担に感じます。他県の自治体のように、各家庭の前にゴミを出して、自己責任で出

せるようにしてほしいです。 （50 代 男性, 加入） 

地域の陳情・要望活動について 4 件 

地域の問題や改善必要カ所等、環境整備をすい上げ、市への陳述内容に多くの予算がつく事、暮らしやすい

町にする事で人口増加に継げる。 （50 代 男性, 加入） 

土木等問題をす早く市に伝え、対処して欲しい。 （70 代 男性, 加入） 

道路がでこぼこである。 （80 代 女性, 加入） 

地域からの声を早く反映してほしい。 （30 代 男性, 加入） 

地域交通の確保について 3 件 

これからは、高齢者がふえていきます。車の運転等を考え、地区の交通の取り組みが必要と思う。 

（50 代 男性, 加入） 

少子高齢化はいやおうなしに押し寄せて来ます。身近でも親や自分の車運転をどうすべきかが課題です。車

に依存しなくても楽に生きられるスタイルを模索中。 （60 代 男性, 加入） 

交通の便を地域ごとに見直し出来たら病院に通うにも楽ではないか。 （70 代 女性, 加入） 

寄付・集金の縮小について 2 件 

神社のおふだ寄付は組織を利用しない方が良い。 （70 代 女性, 加入） 

集金を少なくしてほしい。 （30 代 男性, 加入） 

期待しない、特にないなど 12 件 

何も期待していない （50 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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期待が出来る様な活動も無い様に感じます。 （30 代 男性, 加入） 

（期待する取り組み）なし （60 代 男性, 脱会） 

なし （50 代 男性, 加入） 

特になし。 （50 代 男性, 加入） 

特になし。 （60 代 男性, 加入） 

特になし。 （70 代 男性, 加入） 

特にない。 （80 代 男性, 加入） 

（期待する取り組み）なし （70 代 女性, 加入） 

特になし。 （70 代 男性, 加入） 

（期待する取り組み）特にありません。 （60 代 男性, 加入） 

期待はしていない （50 代 男性, 加入） 

その他 60 件 

もう少し消防団員の方達に優しい支援をしてあげて。 （70 代 女性, 加入） 

自治会加入 10 年になるが、組織図は、はじめて見た様に思います。自治会の説明等、入会時の教育機会が

必要ではないでしょうか。 （60 代 男性, 加入） 

働きながら、地域活動が出来る様な取り組み、時間に余裕がある人中心の自治組織です。 

（50 代 男性, 加入） 

私の隣組も来年から 2 軒になってしまいます。抜けるのは孫も 2 人居て 5 人家族の方です。ゴミは抜けても出

せるから、何も困らないと言っていました。 （60 代 女性, 加入） 

（続き）必要な物は市から届くでしょうし。2 軒のうちの 1 軒は、1 人生活です。近々我が家、1 軒に成りそうです。 

（60 代 女性, 加入） 

地域文化行事の周知と、参加へのハードル下げを。 （50 代 男性, 加入） 

新規転入者で子供がいない人への配慮を。 （50 代 男性, 加入） 

（隣組の）少人数による取組み （80 代 男性, 加入） 

ふれあい花壇は賛成できない。高齢者にはキツイ。 （40 代 男性, 加入） 

自分達で既存や新しい事に取り組む人材、リーダーの発掘育成に期待する。 （70 代 男性, 加入） 

アンケートの意味があるのでしょうか？ （50 代 女性, 加入） 

自治組織が必要な理由、もしくは必要ない理由を明らかにすること。 （40 代 女性, 加入） 

個人情報の管理について （70 代 男性, 加入） 

物事が難しくなり過ぎて、自治組織に参加しにくい、やりにくい状態になっている。 （50 代 男性, 加入） 

飛び地解消（例えば○○区の地籍内に△△区民が多数居るとか） （60 代 男性, 加入） 

高齢者が如何に健康で共助（公助はムリ）して暮らしていけるかの体制作り。 （70 代 男性, 加入） 

行政と自治組織の役割分担、地域住民の義務と権利を一人一人がしっかりと理解できる工夫を期待します。 

（50 代 男性, 加入） 

地区の出役廃止。（属性不明） 

中山間での不良農地や法面管理、川ぎし法のケヤキが伸び放題どうしようもない。（70 代 男性, 加入） 

自治組織は地域の課題をすべて処理する機関ではない。 （70 代 男性, 加入） 

年でなにも出来ない。 （80 代 女性, 加入） 

問題の共有化 （70 代 男性, 加入） 

加入するメリット （70 代 男性, 加入） 

高齢者、障がい者に民生員が動いてほしい。 （80 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 



56 
 

私も良くわかりませんので、参考になるかどうかすみません。 （70 代 女性, 加入） 

皆が参加出来るのがベストだが、それぞれの考え、予定があるから… （70 代 女性, 加入） 

年でなにも出来ない。 （80 代 女性, 加入） 

地区内に、小さくても良いので公園が欲しい。 （60 代 男性, 加入） 

住民の経験をもっと行政に活かす。 （60 代 女性, 加入） 

特定の意見で事をまとめるのではなく、多くの人の意見を聞き、事をまとめる。 （70 代 男性, 加入） 

他地域での成功例など参考にしてほしい。 （40 代 男性, 加入） 

空き家は所有者と協議のうえ、市、県が管理し、民泊のようなことができれば山間部も活性化すると思います。

民泊費は、市、県の収入に。 （50 代 男性, 加入） 

地域の活性化（若い世代の移住推進） （50 代 男性, 加入） 

駒ヶ根市の取りくみはすばらしいと思います。これからもがんばって下さい。 （80 代 女性, 加入） 

駒ヶ根市の歴史、駒ヶ根市の良さをもっと PR すべし。※安全（性）度が高い、都市圏へのアクセスがよい、自然

が豊富（含温泉）等々 （70 代 男性, 加入） 

○○区、分館が自治組合にある。分館も○○区に統一すべき。自治会とは直接関係ないが、一体となって運

営されている現実から。7 社ある神社の一本化。 （70 代 男性, 加入） 

町内だけの活動でも区（市）からの予算枠があると動きやすくなる？ （40 代 男性, 加入） 

負担のない生活を。 （40 代 男性, 加入） 

30 代 40 代で役を受けても、親世代 65 才以上～80 才代がでていっている状況がある。（草とり、草かり、花だ

ん、集金、配りものなど） （60 代 女性, 加入） 

特になし。毎年同じことを繰り返しているが、それだけでも大変である。 （60 代 男性, 加入） 

80 才をすぎると体が気ついで、やめたいです。 （70 代 女性, 加入） 

現在の状況では、隣組からの意見が反映されていないように思います。自治活動は、末端の組員の意見が反

映されるようなものでなければと思います。 （70 代 男性, 加入） 

今後、益々英語が必要の社会となる。地方の英語教育の貧弱を痛感する。私的英語塾（これも当市は貧弱）に

たよらず、自治組織の中に英語教育の物を開設できないか？ （80 代 男性, 加入） 

行事に参加する事で、何かを得る事が出来る、得をする様な工夫を行う。 （60 代 男性, 加入） 

高齢化、人口減少の中で、地主式、警備等、維持ができるような自治組織に変コウして行くこと。 

（60 代 男性, 加入） 

隣組がバラバラでは、自治会がうまく行くわけがないと思います。長の方は隣組をよく見ていってほしいです。 

（80 代 男性, 加入） 

居住者の来てもらえる事 （70 代 男性, 加入） 

次に引越しする時は、組合が無いアパートに引越したいと思ってます。 （40 代 女性, 加入） 

住んでいる所を住んでいる住民みんなで何とかしていく。 （70 代 女性, 加入） 

単身世帯に対する対応 （70 代 男性, 加入） 

家の世代交代がスムーズに行なわれてきた以前とくらべ、このごろは、家を継ぐ次の世代が居ないところが多く

なっている。我家も同様ですが、年老いて自治会、隣組の一員として、いつまで活動できるか不安。自治会費

は納入義務と思っています。そこに住むかぎり。 （70 代 男性, 加入） 

この程度のアンケートでわ何も変わらない。もっとはっきりと、自治組織に入ってむらう良い方法を考える。 

（80 代 男性, 加入） 

高齢の為、次の世代（長男）への移行を行った。 （70 代 男性, 加入） 

区の作業の見直し。何々の作業を定期的に出なさいの指持は、問題。 （70 代 男性, 加入） 

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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自治組合活動、公民館活動、消防等単体でなく、PTA、子供会、社会奉仕活動すべてつながっていることを公

報して行くことが大事でなないか。 （80 代 男性, 加入） 

正直活動が煩わしい。できれば脱退したい。 （40 代 男性, 加入） 

自発的な動きが出てくるような組織になると良いと思う （40 代 男性, 加入） 

決まった人だけの行事にならないような取り組み （40 代 男性, 加入） 

活性化の促進 （40 代 男性, 加入） 

  

【質問７】自治組織に加入している方あなたが今後、自治組織に期待する取り組みは何ですか。 
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【質問８】自治組織未加入者の方 

 あなたのお家が自治組織に加入されない又は脱会した、脱会を検討している理由を教えてくださ

い。（複数回答）（274 人中） 

※ ⑿その他記載欄回答（59 件） 

転勤などで定住地が決まっておらず、アパート、借家のため 14 件 

自治組織の存在を知らなかった。転居の時に案内がなかったように思う。（記憶にないだけでしたらすみません

…）（20 代 女性, 未加入） 

（居住が）アパートなので （50 代 男性, 未加入） 

アパートで加入する機会がない為（現在のアパートは未加入です。）以前住んでいたアパートは、自治会に加

入していた為、地域のことがわかって良かったです。 （60 代 女性, 未加入） 

アパートのため （40 代 男性, 未加入） 

転勤があるため。 （50 代 男性, 未加入） 

昨年 5 月にアパートに越してきました。アパート家賃と一緒に自治会費名目で\520 円／月不動産会社に払っ

ているので、自治会に加入しているのではないかと思いますが、自治会からは一度も挨拶・説明がないので不

明です。不動産会社から自治会に自治会費名目で徴収したお金が渡っているのか疑問です。 

（70 代 男性, 未加入） 

協力金を賃借住宅管理業者を通じて払っている。 （50 代 女性, 未加入） 

アパートは年１回、会費だけとられる。なにもしなくてもいいけど、ダルい。 （30 代 女性, 未加入） 

アパートなので。 （30 代 女性, 未加入） 

アパート契約する際に自治組織加入がないこと自体が魅力だった為 （20 代 男性, 未加入） 

アパート住まいだから永住は無いから （40 代 男性, 未加入） 

アパート入居時、（加入の）指定がなかった。 （60 代 女性, 未加入） 

別荘なので （70 代 男性, 未加入） 

借家なので、定住地区がきまってない （30 代 男性, 未加入） 

他県などと比べ会費が高額、会費の内容に不満があるなど 11 件 

（区費など）払ってもよいが高額である。 （70 代 女性, 未加入） 

アパートに住んでいます。自治会費 4,000 円／年払っています。何に使用されているのですか？以前住んで

いた所は自治会費 200 円／月だったり、強制されなかったりの所もありました。 （40 代 女性, 未加入） 

加入せず困ることはゴミステーションが使えなくなること。3,000 円／年で使えるなら未加入でもまったく問題な

い。 （50 代 男性, 加入） 

協力金として年１万円を支払っている。高い。 （80 代 男性, 未加入） 

区費、会費等他の都道府県と比べて高すぎる。 （50 代 女性, 脱会） 

会費高額 （70 代 男性, 未加入） 

払え無い。生活費でいっぱい。 （70 代 男性, 脱会） 

必要以上の会費を請求された。（公民館の建設費をさかのぼって請求された。） （60 代 男性, 未加入） 

払いたくない訳では無く、手軽に加入できる金額にして下さい （40 代 男性, 未加入） 

関心のない行事や不必要と思われる会議の経費の為に使われる会費が高過ぎる。（60 代 女性, 脱会） 

自治会費が以前は自治会の飲み会など意味もないことに使われる習慣があるから（30 代 男性, 未加入） 
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入会時のトラブル・不満など 7 件 

勝手に役員を決められ、連絡もなく、配布される用紙で確認…これ非常識では？毎月の集金会は負担でしか

ない。他の区は毎月定例会はない！！変えてほしい。古すぎ！！市で統一して下さい。 

（30 代 男性, 加入） 

組織の運営が独善的で民主的でなかった。 （70 代 男性, 脱会） 

色々気にくわない。 （40 代 男性, 脱会） 

入会しない人への差別 （70 代 女性, 未加入） 

家族に害がある組織に加入する必要は無い （50 代 男性, 未加入） 

自治会に加入しても、助けてもらえるとは思っていない。 （40 代 男性, 未加入） 

入ったら辞めるのが大変だから、入らない方がいいとアドバイスを受けた。 （70 代 女性, 未加入） 

仕事、単身、高齢などにより活動できないため 6 件 

仕事と実家の手伝いであまり家にいない。 （30 代 女性, 未加入） 

病気の為 （70 代 男性, 未加入） 

現在は加入しているけれど、高齢 1 人暮らしのため、いずれは脱会かな？とも （70 代 女性, 加入） 

会社の休みが 60 日以下（日曜と少々）で余力がない。 （60 代 男性, 未加入） 

活動、役員、会費全てが各戸負担で高齢、単身、低年金では無理。 （70 代 男性, 脱会） 

事故後遺症による障害及び体力減（夫婦共） （70 代 男性, 脱会） 

親族が加入しているためなど 5 件 

子が近くに居るので必要がなくなった。 （80 代 女性, 脱会） 

市外で暮していた子供家族が、私と同じ自治組合に移住、加入。私は脱会、約 20 年前。 

（80 代 女性, 脱会） 

実家もあるので （30 代 女性, 未加入） 

居住する家の世帯主が自治組織に加入しているため （40 代 男性, 未加入） 

役員をやりたくないためなど 4 件 

実家の方で親が自治組織に入っていて人手が少なく毎回、役員をしていて、私も手伝うので忙しいので、こっ

ちの自治組織にはぜったい入れないし入りたいとも思わない。 （40 代 女性, 未加入） 

行事に参加したくない。役員をやりたくない。 （50 代 男性, 脱会） 

どうしてもという事で役を引き受け、体を壊わしての業務。そこまでの役員など二度と受けない、また役員なんて

とんでもない。（組なんか脱退する。） （60 代 男性, 脱会） 

時代の変化と共に、なんでもデータやパソコン。できればパソコンスキルの方が役員やればいいかなと思いま

す。 （50 代 男性, 脱会） 

自治組織に加入しないとごみの処分ができないと言われたためなど 3 件 

自治会に入らないとゴミは出せないと言われた。そのタイミングで勧誘。入るわけがない！（40 代男性,未加入） 

ゴミの処分の件もあるので自治会費は納めさせていただくが、自治会から脱会したい。（50 代男性,脱会） 

ごみが捨てられるかの不安のみ。 （50 代 男性, 脱会） 

必要性や透明性など自治組織がわからないため 3 件 

自治組織の詳しい内容が分からない。 （30 代 男性, 未加入） 

本当に、必要なこととそうでないことが混在していて、結局は発言権の強い方（長く入られている方など）がどう

したいという個人的な考えや、楽しみが活動に影響してしまっている様子がうかがえるからです。 

（30 代 男性, 未加入） 

何をしているのか、必要性、透明性が不明瞭 （30 代 男性, 未加入） 

【質問８】自治組織未加入者の方 

あなたのお家が自治組織に加入されない又は脱会した、脱会を検討している理由を教えてください。（複数回答）（274 人中） 
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その他 6 件 

親の介護のため、長い間留守。家を処分する事を考えている。 （70 代 女性, 脱会） 

事業者であるため、事業者区費にて協力 （70 代 男性, 未加入） 

来年から加入しようと考えております。 （20 代 男性, 未加入） 

必要性を感じない行事が多すぎる。 （50 代 男性, 脱会） 

団地として脱会した。 （60 代 男性, 脱会） 

地域外から来た者は仲々入りにくい。会費は１万円集めに来ている。  （70 代 女性, 未加入） 

  

【質問８】自治組織未加入者の方 

あなたのお家が自治組織に加入されない又は脱会した、脱会を検討している理由を教えてください。（複数回答）（274 人中） 
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【質問９】自治組織未加入者の方 

自治組織には、レクリエーションなどの親睦機能、防災防犯などの共同防衛機能などいくつかの役割

があります。あなたが、自治組織に求める役割や機能は何ですか。（複数回答）（179 人中） 

※ 自由記載欄回答（24 件） 

相互交流を図り、地域の問題を受け止める組織であること 7 件 

現在の自治会は名前だけで行政の下たんの仕事だけだ。地域の問題をしっかり受けとめる組織にしてほしい。 

（80 代 男性, 未加入） 

ただ単に「たすけ合い」が出来る人間関係の場を橋渡しするのが自治会であってほしい。（40 代男性,未加入） 

日常のちょっとした困りごとの相談 （60 代 女性, 未加入） 

本当に支え合いが必要な時に頼れる機能 （30 代 男性, 未加入） 

防犯、地域の活性化、自主的な活動。 （50 代 女性, 未加入） 

⑴防災活動⑵美化活動⑹情報伝達など最低限の事は協力すべきだが、なくても良いと思う。（50 代女性,脱会） 

このアンケートには、地域との関わりに公民館でのサークル活動参加の視点がない。私は公民館の講座・サー

クルに４つ参加していて、十分に地域の人との交流はあると思っている。 （70 代 男性, 未加入） 

自治会に加入しなくても施設利用や情報提供を受けられるようにしてほしい等 4 件 

（設問項目について）そもそも自治会に入らないと活動が出来ないのが疑問。だから参加した側は強制的に感

じる。 （40 代 男性, 未加入） 

自治組織に加入しなければゴミ集積所を使えない、除雪をしてもらえないなど、税金を納めている以上、これは

おかしい。 （60 代 男性, 未加入） 

ゴミ集積所の使用のみ （70 代 男性, 脱会） 

回覧板は回してほしい。（準組合員） （80 代 男性, 脱会） 

子供が楽しめるイベントの開催、子育て、若者への支援など 3 件 

子供が楽しめるイベントをする。 （30 代 男性, 未加入） 

子育て、若者の支援も必要。 （30 代 男性, 未加入） 

子どもの見守り機能の強化。 （20 代 女性, 未加入） 

行事の大幅な見直しなど改革を求める 3 件 

人が来ない、若者が悪いなど文句を言っているだけで、過去のやり方を変えない組織や地域からは人が去る

だけです。変化を怖がらずに、もっと抜本的な変革を望みます。 （30 代 男性, 未加入） 

（設問項目について）こういった活動に自治会の協力費は必要だと思いますが、⑶分館活動、⑷レクは参加者

の会費制にすれば 4,000 円／年も支払う必要はないと思います。 （40 代 女性, 未加入） 

新たななにか （30 代 女性, 未加入） 

その他 7 件 

今は考えていない。 （60 代 男性, 未加入） 

質問がおかしい。人としてのモラル （40 代 男性, 脱会） 

質問内容がわからない。 （60 代 男性, 未加入） 

（求める役割や機能）よくわからない。 （30 代 男性, 未加入） 

高齢者で出来無い。 （70 代 男性, 脱会） 

アパート住人に対し大家さんを通じ半強制自治組織加入させるべく役所が行政指導する。 

（70 代 男性, 加入） 

都会の様に市が負担すればいい （30 代 男性, 未加入） 

 

【質問９】自治組織未加入者の方自治組織には、レクリエーションなどの親睦機能、防災防犯などの共同防衛機能などいくつ

かの役割があります。あなたが、自治組織に求める役割や機能は何ですか。（複数回答）（179 人中） 
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 自治組織に関する市民アンケート 

     このアンケートは、９月４日（月）までにご回答ください。 

【質問１】共通 

 該当する番号に○印をつけてください。 

質問項目 回 答 内 容 

家族構成 ⑴ 単身世帯  ⑵ 夫婦のみ世帯  ⑶ 親子世帯  ⑷ ３世代以上の世帯 

お住まいの種

別  
⑴ 持ち家   ⑵ 借家（一戸建て）  ⑶ アパートや社宅・寮など 

今お住いの住

所の居住年数 

⑴ ５年未満  ⑵ ５年から１０年未満  ⑶ １０年以上 

 ※ この質問は、世帯主様の居住年数をご回答ください。 

世帯主のご職業 
⑴ 会社員・公務員など  ⑵ 会社などの役員  ⑶ 個人で事業を経営 

⑷ 農業  ⑸ 無職  ⑹ 学生 

【質問２】共通 

 該当する番号に○印をつけてください。（複数回答です。） 

質 問 項 目 回 答 内 容 

あなたのお家で、生

活する上で不安に感じ

ていることを選んでく

ださい。 

 

⑴ 災害や急病の際に隣近所にたよれる人がいない 

⑵ 近隣の住民と知り合いになる機会がない 

⑶ 周辺地域の空洞化（空き家や空き店舗の増加） 

⑷ 近隣住民との人間関係 

⑸ ちょっとした困りごとを相談できる人が隣近所にいない 

⑹ 交通の便が悪く外出や買い物が困難 

⑺ 本人、家族の高齢化 

⑻ 地域による高齢者への関わりや見守り 

⑼ 地域による子どもへの関わりや見守り 

 ⑽ 特に不安に思う事はない 

⑾ その他 

（                            ） 

【質問３】共通 

 この質問の回答は、記入回答です。（記入しなくても結構です。） 

質 問 項 目 回 答 内 容 

自治組織に未加入の方に、自治

組織へ加入してもらうには、自治組

織、行政は、どのような施策を講じれ

ばいいと思いますか。 

あなたご自身のお考えをお聞か

せください。 

（記入例）・運動会などの自治組織の行事に合わせて勧誘を行う。 

 

 

【質問４】共通 

 該当する番号に○印をつけてください。 

質 問 項 目 回 答 内 容 

あなたのお家は、自

治組織に加入していま

すか。 

⑴ 加入している→質問５、６、７へ 

⑵ 加入していない→質問８、９、１０へ 

⑶ 脱会した・脱会を検討している→質問８、９、１０へ 

→ 質問５､６､７へ

質問
８､９､１０へ
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【質問５】自治組織に加入している方 

 該当する番号に○印をつけてください。 

質 問 項 目 回 答 内 容 

あなたのお家が加入

している自治組織の活

動について、どのよう

に感じていますか。 

（区費などの自治組織の会費について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

（区長・自治会長、厚生部・家庭部などの役員の決め方、役員の職務の負担

の大きさについて） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

（災害時の避難先確保や助け合いなど防災活動について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

 （ゴミ集積所の管理や河川一斉清掃など美化活動について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

 （健康教室や地域の歴史の学習会などの分館活動について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

（運動会やトリムバレーなどレクリエーション活動について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

（高齢者の生活支援などの支え合い活動について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

（回覧板などによる地域や市の情報を伝達する活動について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

（地域の問題を取りまとめ行政などに陳情、要望する活動について） 

⑴ 満足  ⑵ 普通  ⑶ 不満である  ⑷ わからない 

【フリーコメント】 

 

【質問６】自治組織に加入している方 

 該当する番号に○印をつけてください。（複数回答です。） 

質 問 項 目 回 答 内 容 

あなたが、自治組織

が将来にわたって維

持できるよう、活動の

見直しを進めるうえ

で、必要であると思う

ものを選んでくださ

い。 

⑴ 行事の参加や寄付に強制を求めない。 

⑵ 女性が役員に選出されやすくなるよう工夫する。 

⑶ 高齢などの事情がある場合、役員の免除制度がある。 

⑷ 金銭的な負担の透明性を図る。 

⑸ 会費を下げる。 

⑹ 参加の少ないイベント等は見直し、活動のスリム化を図る。 

⑺ 役員の手当の充実を図る。 

⑻ 配布物など、市などからの依頼事項の見直し。 

⑼ 役員の負担を軽くする。 

⑽ 特に必要と思うことはない。 

 ⑾ その他  

（                               ） 

【質問７】自治組織に加入している方 

 この質問の回答は、記入回答です。（記入しなくても結構です。） 

質 問 項 目 回 答 内 容 

あなたが今後、自治

組織に期待する取り組

みは何ですか。 

（記入例）・子育て世代が参加しやすい行事となるよう工夫を行う。 

 

 

 ～ 自治組織に加入している方への質問は以上になります。ご協力ありがとうございました。～ 

       ※自治組織未加入の方は質問８、９、１０をご回答ください。 

自治組織加入者向け 



65 
 

 

 

【質問８】自治組織未加入の方 

 該当する番号に○印をつけてください。（複数回答です。） 

質 問 項 目 回 答 内 容 

あなたのお家が自治

組織に加入されない又

は脱会した、脱会を検

討している理由を教え

てください。 

⑴ 活動に参加できない（高齢のため、仕事が忙しい等） 

 ⑵ 近所づきあいが面倒 

⑶ 役員をやりたくない（役員の負担が大きい） 

⑷ 加入するメリットを感じない 

⑸ 自治組織から勧誘されていない 

⑹ 強制的に職務や手伝いを依頼されるため 

 ⑺ 自治組織の活動に関心がない 

⑻ 加入の仕方が分からない 

⑼ 自治組織に加入しなくても困らない 

⑽ この地域には長く住まない 

⑾ 区費など自治組織の会費を払いたくない 

⑿ その他 

（                            ） 

【質問９】自治組織未加入の方 

 該当する番号に○印をつけてください。（複数回答です。） 

質 問 項 目 回 答 内 容 

自治組織には、レク

リエーションなどの親

睦機能、防災防犯など

の共同防衛機能などい

くつかの役割がありま

す。      

あなたが、自治組織

に求める役割や機能は

何ですか。 

⑴ 災害時の避難先確保や助け合いなど防災活動 

⑵ ゴミ集積所の管理や河川一斉清掃など美化活動 

⑶ 健康教室や地域の歴史の学習会などの分館活動 

⑷ 運動会やトリムバレーなどレクリエーション活動 

⑸ 高齢者の生活支援などの支え合い活動 

⑹ 回覧板などによる地域や市の情報を伝達する活動 

⑺ 地域の問題を取りまとめ行政などに陳情、要望する活動 

⑻ 求めるものはない 

⑼ その他

（                            ） 

【質問１０】自治組織未加入の方 

該当する番号に○印をつけてください。 

質 問 項 目 回 答 内 容 

駒ヶ根市では、自治組織が

役員の担い手不足や加入率の

低下などの課題を抱えている

現状から、これらの課題解決

に向け、「自治組織の在り方検

討」の場を設けていきます。

未加入者の方の未加入の原因

などを探り、未加入者から見

た自治組織の課題も検討対象

にしていきます。 

問６－１ 

「自治組織の在り方検討」に関心がありますか。 

⑴ 関心がある  ⑵ 関心はない  ⑶ わからない 

問６－２  

 「自治組織の在り方検討」の場に参加してみたいですか。 

 ⑴ 参加したい  ⑵ 参加しない  ⑶ わからない 

   ※ 参加したい方には、追加の調査や検討会への参加をお願いする

ことがあります。名前と電話番号をご記入ください。 

【名前】        【電話番号】 

～ 質問は以上になります。ご協力ありがとうございました。～ 

自治組織未加入者向け 


